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Az önálló vámterületért.
(Se.) Az országos függetlenségi és 48-as 

párt e hó 14-én értekezletet tart. Az el­
nökség nyomatékosan szólítja föl a párt 
tagjait, hogy ezen az értekezleten okvefet- 
lenül jelenjenek meg. A szeptember 19-iki 
Kossuth-ünnepre vonatkozó megbeszélésen 
kívül a tanácskozás tárgya az önálló vám­
terület lesz. Ez alkalommal az önálló vám­
terület érdekében rendezendő országos moz­
galom tárgyában kiküldött bizottság tesz 
jelentést. Ennek kapcsán pedig a párt ta­
nácskozni fog arról, hogy mikép tehetné 
minél nagyobbá, általánosabbá, igazán or­
szágossá a mozgalmat. Tanácskozni fog 
arról, mi módon lehetne és kellene az 
országos közvéleményt mozgósítani az or­
szág nagy, életbevágó érdekeinek oltalma­
zására, a veszélyeztetett közgazdasági érde­
kek védelmezésrtire, a gazdasági független­
ség kivivására.

Feltétlen elismerés illeti az országos 
függetlenségi Kossuth-pártot azért, hogy a 
nyári szünet idején is buzgólkodik a köz­
ügyek terén reá váró kötelességek teljesí­
tése körül. A párt tagjai bizonyosan meg­
értik az elnöki fölhívás egész jelentőségét, 
s megértik a fölhívás alapját alkotó nagy 
kérdés roppant fontosságát. Előreláthatóan 
nagy számmal fognak megjelenni az aug. 
14-iki értekezleten, s ezzel is bizonyságot 
tesznek a párt teljes és tökéletes áldozat- 
készségéről, munkaszeretetéről és hazafias 
ünzet enségéről. Nem nézik azt, hogy par­
lamenti szünet van, mert az ország nagy 
érdekei munkára szólítják őket. Nem tekin­
tik azt, hogy az aratási idő mindenféle 
munkája otthonához köti most a gazdát; 
mert a nemzet közügyéit előbbrevalúknak 
kell tartamok, mint minden magánügyet. 
Nem mentege tűznek se a nyári lorróság- 
gal, se a nyári pihenés szükségével, se az 
aratási munka irgősségével. Hanem jön­
nek tanácskozni, hogy azután cselekedhes­
se ne az ország javára.

K esteien, hogy az országos mozgalom
megindítására égető szükség van. A magyar 
nemzeti közvélemény még alig adott a 
maga álláspontjának egységes, erős, impo­
náló kifejezést az önálló vámterület dolgá­
ban. Pedig nyilvánvaló, hogy a magyar 
nemz> ti közvélemény a magyar allam

gazdasági függetlenségét óhajtja. Óhajtja, 
sőt követeli, mert az események meg­
győzték arról, hogy az ország és nemzet 
anyagi felvirágzása csak a gazdasági függet­
lenség utján érhető el, és évtizedes tapasz­
talások kétségtelenné tették, hogy a közös 
vámterület mellett az országban erős, 
intenzív gazdasági élet soha ki nem fejlőd­
hetik. Ellenkezőleg, a közös vámterület 
mellett még meglevő javaink is pusztulnak, 
meglévő erőink is elsorvadnak.

Magyarország és Ausztria vezető állam­
férfi a i a kiegyezés megkötésén dolgoznak. 
Rejtélyes módon, szigora titokzatosság 
mellett. De akármiképen titkolóznak is, 
annyi bizonyos, hogy ha megegyeznek: ez 
a megegyezés Magyarország javára nem 
válik. Hiszen mindig csak arról van szó, 
hogy Magyarország még többet áldozzon, 
a maga érdekeiből még többet adjon oda 
prédául a rajtunk élősködő, minket zsaroló 
osztrákoknak.

Hogy ilyen körülmények közt az ország 
közvéleményé még mindig hallgatásba 
temetkezik: nagy baj reánk nézve. Mert 
ezzel szemben ott van Ausztria a maga 
mesterségesen, hazug alapokon megcsinált 
közhangulatával, mely folyton lármázik, 
tüntet, követel, s erős támasztékot ad az 
osztrák kormánynak. Az osztrák közhan­
gulatot maga az osztrák kormány provo­
kálta, sőt egyenesen maga csinálta. A maga 
szempontjából bölcsen járt el. Széli Kál­
mán azonban a maga bölcsességét abban 
látta, hogy mesterségesen megakadályozta 
a magyar közhangulat kialakulását és erős 
nyilvánulását. Ausztriában a hivatalos 
tényezők jártak elől a tüntetésekben s bar 
világos, hogy Ausztria létérdekéi a közös 
vámterülethez fűződnek: tartománygyülések, 
kereskedelmi és iparkamarák, gazdasági 
testületek, inkább a vamsorompók felállítá­
sát követelték, semmint hogy elfogadják 
változatlanul a Bánffy—Badeiii kiegyezést.

Ellenben Magyarországon a kormány 
olyan fölfogást teremtett, hogy minden hi­
vatalos, vagy a kormánynyal bármily cse­
kély összeköttetésben lévő tényező szamára 
egyenesen a kormánynyal szemben való 
tüntetés-számba ment az önálló vámterület 
mellett való állásfoglalás.

Magyarország közvéleményét föl kell vi­
lágosítani ! É föl kell lázni puttyliüdiségé- 
bui! Magyarországon is meg kell terem­
teni u nemzeti közhangulatot! Jobban 
mondva, a közérzésen a apulú hangulatot 
kifejezésre keil juttatni, i udtara kell adni 
a nemzetnek, hogy legyen őszinte és 
bátor. Legyt u őszinte, a mikor sajat igaz, 
benső meggyőződése mellett állast keli 
foglalnia! Csak magának árt, ha néma 
megadással tűri gyötrelmeit. Csak magának

kifejezi

párt

tunhá znál, ha becsületes nyíltság 
megg\őzödésen alapuló akaratai!

Kétségtelen, hogy a függetlenségi
legilletékesebb arra, hogy az országos moz­
galmat kezdeményezze es vezesse. Hiszen 
e párt piogrammjanuk egyik sarkalatos 
pontjáról van szó. A gazdasági független

ségről. De az is kétségtelen, hogy a párt 
előtt, mikor az országos mozgalomnak 
élére áll, nem csupán a maga pártérdekei, 
hanem az ország és nemzet nagy és fen­
séges czéljai lebegnek. A függetlenségi 
párt ebben a kérdésben nem zárkózik, nem 
is zárkózhatik bele a pártkeretbe. Hiszen 
azt akarja, hogy az országban politikai 
pártkülönbség nélkül álljon csatasorba az 
önálló vámterület mellett minden alkalmas 
tényező.

Az erők egyesítése legyen itt ennél a 
mozgalomnál egyik vezető szempont!

A függetlenségi párt iru még a Kossuth- 
ünnep rendezésénél sem zárkózik el más 
pártoktól. Ellenkezőleg maga hirdeti, hogy 
most Kossuth szellemét és e szellem ün­
neplését nem akarja a maga számára le­
foglalni, mert azt akarja, hogy az általános 
nemzeti közérzés nyilatkozzék meg a fön- 
ségcs ünnepen. Nem is érheti e tekintet­
ben se vád, se szén rehányás. És remél­
hető, hogy nemes magaiai tásának meg is 
lesz a kívánt sikere.

A partos türelmetlenség az önálló vám­
terület kérdésében is mindig távol állott 
a függetlenségi párttól. így is kell, hogy 
legyen !

Az „Egyetértés* e?v Ízben már kifejezte 
abbeli vélekedését, hogy az önálló vám­
területért vívandó barezba bele kell vonni 
minden nemzeti erőt, , mely ettől a harcz 
tói nem idegenkedik. És ép arra van szük­
ség, hogy az idegenkedés mindenkiben 
megszűnjék, hogy ezt az idegenkedést, 
mely pártos elfogultság forrásából eredhet 
csupán, tol váltsa a nemes, tüzes lelke­
sedés.

A függetlenségi pártnak ez irányban igen 
nemes hivatása vau. Az önálló vámterület 
kérdésében le kell rontania a politikai pár­
tok közt fennálló válaszfalakat. Neki kell 
megértetnie a magyar közvélemény nyel, 
hogy a gazdasági függetlenség politikája 
különválasztandó a közjogi politikától. Neki 
kell eloszlatnia a fölfogásoknak azt a zava­
rát, melyet az önálló vámterület ellenségei 
c tekintetben mesterségesen csináltak.

Jöjjön és vegyen részt a mozgalomban 
mindenki, a ki az ország érdekében az 
önálló vámterületet szükségesnek tartja! A 
függetlenségi párt maga szólítsa fel erre 
azokat is, kik különben nem függetlensé­
giek! Szólítsa fel különösen azokat a sza­
badelvű párti képviselőket, kik az önálló 
vámterületet bevették programmjukba, s 
csak ennek köszönhették megválasztatásu­
kat. Ezek számára a politikai becsület pa­
rancsolja, hogy a fölszólitásnak engedje­
nek és az országos mozgalomban ne csak 
részt vegyenek, hanem vezetókk nt szere­
peljenek'. Szólítsa föl a függetlenségi párt 
a parlamenti párt keretek körén kívül álló 
tényezőket, sőt szólítsa töl a parlamenti 
élet körén is kívül álló tényezőket, a kikről 
tudja, hogy a gazdasági függetlenségnek 
hívei és harezosai!

Egyesíteni kell az erőket! Egyesíteni 
kell, hogy azután a közvélemény nyilvánu-

lása igazán erős és csakugyan egységes 
legyen ! Senki se mentegetőzhessek hiú és 
alaptalan frázisokkal. Senki se állhasson 
elő azzal, hogy véleményének, meggyőző­
désének hangoztatásától pártpolitikai szem­
pontok tartják vissza. A szabadelvű párt 
politikusaiban is legyen meg a meggyőző­
dés ereje és a meggyőződés nyilt kifejezé­
sének szabadsága. Ettől nem tilthatja el 
őket Széli Kálmán. És ha mégis megkísé­
relné ezt, legyen a párt ama tagjainak, kik 
az önálló vámterület programmjának han­
goztatása révén nyertek mandátumot, elég 
erkölcsi bátorságuk ahhoz, hogy azt cse­
lekedjék. a mit a politikai becsület követel 
és parancsol.

Budapest, augusztus 4:.
A borús jelenet. A vidám barátkozás után 

megint következik a borús jelenet. A komédia 
szabályai szerint váltakoznak igy a derűs, 
meg a szentimentális elemek, nehogy elunja a 
színjátékot az a derék, figyelmes, jó közönség, 
a mely mulat és szomorkodik, visszafojtott 
lélegzettel kiséri a cselekményt és izgalmasan 
várja a kibonyolitást, mintha csakugyan be­
csületes igazság volna, a mit előtte produ­
kálnak. Pedig csak kasírozott igazság, olyan, 
mint a színpadi sült liba : csak a nyil­
vánosságnak szánt sezénákhoz való. Kellék, 
smmi egyéb. Sutba dobják, mikor a sze­
replők elvégezték a dolgukat a rivalda előtt 
s ledobják magukról azt a köntöst, a mely­
ben hősöknek látszottak . . . Ugye, hogy sza­
kasztott ilyen komédia az, a mi most nyáron 
át Kálót, meg Becs, meg Ischl közt folyik 1 Körlet' 
és Széli isten tudja hányszor békültek már össze 
s gerjedtek szörnyű haragra egymás iránt 
újra, — mert igy kívánják a komédia szabá­
lyai. Hadd szórakozzék és hadd higyjen az a 
derék publikum ! Nemrég megint roppantul 
megértették egymást s most újra az hírlik, 
hogy „nehézségek támadtak"1 és hogy ismét 
„vannak elsimítandó ellentétek1-. Annyi bizo­
nyos, hogy Körlet■ e hét végén Kálóira megy 
— jeleztük már — de nyilván nem hiába in­
formálják a figyelő publikumot aziránt, hogy 
—: következik a borús jelenet. Ej, nem attól 
fő a mi fejünk, hogy Széli megbékül-c Kör- 
berrel, vagy Körbernek méltóztatik-e újra 
„elsimulni“. Lesz még részünk bőven a szere­
pek e változásában, a míg eljön a parlamenti 
számadás ideje ! Összevesznek és kibékülnek 
ők még jó egynéhányszor, hogy aztán a vég­
jelenetben együtt keseregve szomoritsanak el 
majd bennünket azzal, a mit most még nem 
akarnak és tán nem is mernek produkálni !

A közadók behajtása. A vármegyei tör­
vényhatóságok sorra fordulnak a kép viselő- 
házhoz a közadók behajtásáról szóló törvény 
módosítása, illetőleg megváltoztatása iránt. 
Régi jogosult panasz, melyet felsőbb helyen 
nagyon megszívlelhetnének, hogy a kuzadók 
miatt a nyári hónapokban megindítani szokott 
végrehajtási eljárások a kisgazdának és a sze­
gény népnek egyaránt nagy károkat és költ­
ségeket okoznak, a nélkül, hogy az államnak 
haszna volna azokból. Az aratási munkálatok 
és egyéb mezőgazdasági teendők idején a

gazda fizetni nerr tud, de azért a végrehajtó 
eo-yre szorongatja. Ung vármegye kezdenie- 
nyesésére ma újabban Komarom és Zala vai 
megyék kérik arra a törvényhozást, hasson 
oda," hogy az adóvégrehajtásokat csak az 
októberi és januári évnegyedekben foganatosít­
sák, mikor a gazda már fizet, ha pénze van,, 
foglalás és adóvégrehajtás nélkül is. E kérvé­
nyek már csak októberben kerülnek a kép­
visel >ház elé. Kívánatos volna azonban, ha a 
pénzű eyminiszterium addig is intézkednék a 
végrehajtások felfüggesztése iránt.

Az ónálló vámterületért. A függetlenségi A 48-ns 
párt turiomáí szerint elhatározta, hogy orsz. gcs mozgal­
mat indit az önálló vámterület érdedében. Eldigelo kot 
kerületben : a leézdivásárhelyi és a iiszalöki terület­
ben rendeztek ilyen népgyülésl. Most a párt eiuök>-.ge 
a pártnak minden tagját levélben felszólított«, hogy 
kerületükben kezdjék meg a mozgalmat és lehetőleg 
mindenhol rendezzenek népgyüiéseket, hogy az ezekből 
folyó s a képviselőházhoz felterjesztendő tömeges határo­
zati javaslatok kifejezzék a nemzet akaratát.

A függetlenségi pártnak ezt a többször em­
lített mozgalmát, mint eddig is, úgy most i ; 
örömmel látjuk. Éu ismét csak azt az óhajtá­
sunkat fejezzük ki, hogy akcziójába vonja 
bele mindazokat a tényezőket, a melyek >■ 
nagy életérdekünk kivívásában egyet rt 
vele, ha egyébként más is a politikai Ili 
vallásuk. Mert e nélkül, a közösjczélérl i;üzdo 
elemek tömörítése nélkül nem bízhatunk 
sikerben. Vezérczikkünkben is megint erről 
szólunk ma.

Nyilt levél
108 magyar ifjúhoz.

Szomorú, de őszinte kötelességet teljesítek 
irányotokban. kedves ifjú barátaim! L ikem 
egész erejével, meggyőződésem teljes he. -vei 
és sajnos tapasztalatok tudatában még joker 
figyelmeztetlek és óva intelek benm-V ..'“t, 
hogy tegyetek le arról a szerencsét!-n terve­
tekről, a mely benneteket az orva - ]»íinára 
irányit.

Az első pillanatra szinte magam is meg­
döbbenek, a hogy egy alapjában szép, n<-mes 
és ideális hivatás küszöbéről riasztó 1 al 
akarlak benneteket eltéríteni. De bar ilyen 
nehezemre esik is, tartozó kötelességem őszin­
tén feltárni előttetek azokat a roppant n kéz­
ségeket, a melyeknek nekivágni ikartok, hogy 
végül a szánalmas proletárizmus legyen őr­
sötök.

Olvastam, hogy az idén érettségit tett ifjak 
micsoda pályákat választottak. És látom, oogy 
109- m orvosok akartok lenni, fudom, hogy a 
legtisztább, a legnemesebb idealizmus vezet 
benneteket erre a rögös pályára; dolgozni, 
tanulni akartok, ismereteket óhajtotok sze­
rezni, melyekkel szenvedő embertársaitokon 
segiteni igyekeztek ; és talán ■ ‘lore dob g itjU 
szivetek ama nemes öntudatban, mely a hu­
mánus ember egész valóját áthatja, mi ka. 
szenvedő embertársa testi fájdalmait -n . istent 
tudja. De emberek lévén, e mellett élni kell 
bennetek annak a gondolatnak is, hogy társa­
dalmi állástokhoz mérten a szenved - ember­
ség méltányolni is fogja fáradozásaitokat; azt 
hiszitek, hiszen hála istennek, egy-ke. példát 
még láthattok magatok előtt, hogy tiszt-sége- 
sen. a pályához, melyet választatok, méltóan 
közbecsülésben fogtok részesülni és meg. re-

Az élet slemiljei.
— Aj EgyMrUt eredeti tárnája. —

Az életből — különös — mindig akkor kez­
dünk gondolkodni, mikor a halál figyelmeztet 
rá. Napjaink vagy egyformán,vagy változatosan 
telnek, mindennapi csevegéseink tárgyát az élet 
ezer nvilváriulásából vesszük, de mialatt igy 
gondtalan vagy akár gondokkal terhelten 
morzsoljuk le napjainkat, sohasem jut eszünkbe, 
hogy külső impulzus nélkül megállapodjunk 

egv kis időre és az életre torditsuk a tekinte­
tűnket, egy kicsit befelé és magunk köré 
nézzünk, a nélkül, hogy sorsunk, rendelteté­
sünk problémáinak vizsgálata professziónk 
lenne.

És ez helyesen is van igy. A nagy okok és oko­
zatok állandó kutatása ne legyen feladata az át­
lagembernek, az élet amateurjeinek ; ez a ki zök­
kenés a mindennapi, polgári életmód határai 
közül: keserű eredményekre vezetne. Az élet 
problémáiról való mindennapi elmélkedés, ha 
igaz, meztelen igazsága eredményeket szülne: 
mily mérhetetlen számban növelné a boldog­
talanok, magukkal meghasonlottak számát, 
mennyire megszaporodnának a reménytv-sztet- 
tek, az élet hajótöröttjei, a kikből az eredményes 
gondolkodás kiölné a hitet. Csak azok a kiváló 
elmék és erős lelkek merhetnek belenyúlni a 
szövevényekbe, a kiket a bennük felhalmo­
zott erömennyiség bátorrá edzett mar az igaz­
ságok és csalódásuk elviselésére.

Mily bölcs a természetnek ez az öntudatlan 
berendezkedése, mely hagyja, hogy a köznapi 
ember űzze köznapi foglalatosságát, a nélkül, 
hogy felhívná figyelmét az elvont jelensé­
gekre, melyeknek vizsgálata esetleg kétségbe­
esésbe kergethetné őt 1

Néha, úgy tetszik: bizonyos sorrendszerü 
időközökben r. élet maga állítja meg a tö­
meget mely ,ol rohan az árral, hol csende­
sen bandukol előre, mindenkor édes és meg­
nyugtató öntudatlanságában. Az élet maga 
termel példákat, melyekben megbotlunk és 
kénytelenek vagyunk egy időre feleszmélni 
és tétova tekintettel magunk koré nézni.

Egy vízbe locscsauó hulla vagy egy revol­
vergolyó dörrenésé Aliit meg bennünket csen­
des óRtutunkban, egy pillanatra megvagyunk 
zavarodva, kényelmetlenül érezzük rn.igunk.it, 
idegesen fordulunk el kis. köznapi dolgaink­
tól és rákényszerit bennünket az aktualitás, 
hogy az élet problémáira fordítsuk figyel­
münket.

JEgy közönségesnek tetsző újsághír adja a 
toliunk alá ezeket a reflexiókat. Egy minden­
napinak látszó öngyilkosság hire, mely pár 
napra lázba ejtette egy nagy vidéki város 
társadalmát. Bizonyosan csak pár napra, mert 
azután napirendre tér e fölött is a tömeg, a 
melyet meg borzo n ga to 11 egy élet ki alvásának 
közelsége és gondolkodóba ejtettek a rejtélyes 
és megfejthetet lennek feltűnő okok.

Nagyváradon tegnap temették el ennek az 
öngyilkosságnak szomorú hősét: dr. Molnár 
Jenőt, egy huszonhét éves ügyvédet.

Huszonhét esztendős ifjú és gazdag volt az 
öngyilkossá lett ügyvéd. Nem csak annyira 
gazdag, a mennyire a jövedelmező irodával 
bíró vidéki ügyvédeket mondjuk annak, ha­
nem fölös vagyon ura, olyan vagyoné, mely 
az életet széppé, kellemessé, derűssé varázsol­
hatja. Hogy nagy vagyoni függetlenségét 
ennyire hangsúlyozzuk, annak oka az a nagy­
váradi tudósításokból megállapítható tény, 
hogy a fiatal ügyvédnek mi oka sem volt 
arra, hogy a gyilkos fegyvert maga ellen 
fordítsa. Ha ennek az Öngyilkossági esetnek 
körülményeit vizsgáljuk, rövidesen kiküszöböl­
hetjük Molnár Jenő rövid életrajzából mind­
azokat a motívumokat, melyek közönségesen az 
átlagosnál nem nagyobb intellektusa embere­
ket öngyilkosságra késztethetnek. . Szerelmi 
bánat nem gyötörte, anyagi gondjai sohasem 
voltak, elérhetetlen vágyakat nem táplált 
lelkében, ambicziói nem szárnyalták túl az 
átlag-ember törekvéseit. Az életének folyásá­
ban nem találunk egyetlen olyan pontot sem, 
mely alkalmas lett volna arra, hogy mérget 
csepegtessen szivébe, mérget, mely aztán arra 
legyen hivatva, hogy lassan érlelje meg benne 
a sötét elhatározást.

Eg) pont látszik felderítetlennek az öngyil­
kossá lett ügyvéd élettörténetében: vájjon

nem volt-e alapjában olyan kontemplativ 
elme, a ki akár saját vizsgálódásai, akár 
könyvek alapján, sötét szemüvegen át nézte az 
élet jelenségeit és az öntudatos mizantróp élet- 
felfogásával megállapította magában, hogy 
minden küzdés, minden törekvés hasztalan es 
tépelödő lélekkel, öntudatos elhatározással ju­
tott el ehhez a végső megoldáshoz. Ezt a fel­
tevést is eliminálják az esetleges okok közül 
az öngyilkos ügyvéd barátai, ismerősei csa­
ládtagjai. Sohasem adta tanujelét annak, hogy 
öntudatos gondolkodó, a ki korai csömört ka­
pott az élet vizsgálatában; életmódja, társa­
sága, ambicziói átlag-emberre vallottak. Be­
csületes, úri ember, szorgalmas ügyvéd volt a 
nagyváradi öngyilkos, a kinek egy ,,eset adta 
kezébe a pisztolyt.

Egy „eset“ állította őt meg egyenesre sza­
bott útjában, egy ötszáz forintos telekkönyvi 
tévedés, melyet mint ügyvéd követett el, 
zavarta meg lelkének egyensúlyát. Modern 
ember fejcsóválva áll meg ennél a megállapí­
tásnál és kétségbe vonja , igazságát. Méltán 
teszi és mégis igy történt. És igy történt volna 
már nehány esztendővel ezelőtt, mikor Molnár 
Jenőt csak egy véletlen akadályozta meg első 
öngyilkossági kísérletében. Akkor elbukott az 
érettségi vizsgáján és ezért akart megválni az 
élettől.

Akkor is, most is egy „esetiben bot­
lott meg a szerencsétlen ügyvéd, a kit 
sohasem zavartak a mindennapi élet küzdel­
mei és az elmélyedő gondolkodás keserű ered­
ményei.

Ennek az öngyilkosnak a frissen hantolt 
sírja mellett nem haladhatunk el a megszo­
kott gondolatokkal. Ez a halál mélyen meg­
rendítő csapás a szerető hozzátartozókra, de 
nem az az emberi tragédia, melynek hullámai 
érik a távolabb álló gondolkodókat.

Ez a szegény nagyváradi ügyvéd nem ter­
mett az életre. Az életnek ama típusai közül 
való, a kik nem vágyakoznak a nagy küzdel­
mekre, de nem is érzik szükségét annak, hogy 
részesedjenek az élet örömeiben. Az élet 
slemiljei ezek a szürke emberek, ha nem is 
egészen abban az értelejnben, mint a Chamisso

meglokdösött, agyontaszigált Péterje, de az 
bizonyos, hogy nem valók az életre.

Belecsöppentek ebbe a világba és amiképen 
akaratukon kívül történt születésük, azon- 
képen akarat nélkül élik végig az életet. Uk 
se nem czinikusok, se nem epikureusok. Nem 
volt gondjuk és idejük arra, hogy miközben 
élik az eletet, leszűrjék napról-napra a2 apró 
igazságokat és összetömöritve azokat, egy ide­
ális nézőpontra emelkedjenek. Nem volt fogé­
konyságuk arra, hogy kiérezzék az életből azt 
a nagy Szépet, a melyért érdemes élni és a 
melynek örömeit lenekig kiüríthették volna.

Az életnek ezek az alvajárói nyugodt biz­
tos- ággal futják meg azt a pályát, melyet 
a mi nyelvünkön úgy neveznek: karrier. A 
slemilek, ha igy erőszakosan lezárják az 
életüket, úgynevezett szép karriert hagynak 
maguk után emlékül. Nem is csoda. A ini 
magyar középosztályunk családjai erre a
karrierére nevelik a fiaikat. Tagadhatatlan 

morális és becsületes motívumok vezetik az 
apákat, mikor fiaikba beleoltják a biztos 
exisztenczia, másszóval a diploma utáni vágyat. 
Ezeket a jól nevelt fiukat aztán férfikorukig 
lenyűgözve tartják az iskolák padjai és a 
szülői fegyelem. Gondolatkörüknek hatart czab 
e kettőtől való félelem. A mi nevelési rend­
szerünkben rendesen figyelmen kívül hagyják 
az egyéniséget, sót szülők es tanárok minden 
módot felhasználnak, hogy fiaik és tanítvá­
nyaik figyelmét a saját egyéniségük vizsgá­
latától eltérítsék.

Felnőnek ezek az ifjak és kötelességeiket 
teljesítetteknek vélik, ha az iskolákat annak 
rendje és módja szerint elvégezték, megszerez­
ték a diplomát és idejében, egy perczet sem 
veszítve, kenyérkeresö pályára léphetnek. 
Nemcsak ők maguk vannak magukkal meg­
elégedve, hanem hozzátartozóik is boldogan 
szemlélik fáradozásuk gyümölcsét: egy szépen 
induló „karrier“ 1 lontakozását.

Közben pedig mind az ifjak, mind a neve­
lők megfeledkeznek arról, hogy az emberek­
nek ismerniük kell az életet is, ismerniök kell 
a küzdelmeket, melyek megédesítik a czélok 
felé törekvést és ismerniök kell az örömöket

bni~sül<M:es,
ry 1 ár. goes-

i-l az élet

is, melyeket az élet 
élünk voltaképen.

Ezekben a kiczirkalmazott életű, 
jó slemilekben az életörömnek 
kája sem lobog, idegenül haladnak 
gyönyörei mellett : érkezésük sem volt azokat 
megismerni, nem bírnak tudomással arról: 
miért is élnek tulajdonképen ?

Az élet igazi esztétikusai gúny ni .«solyly ti 
ajkukon kisérik ennek az egészsége-- ■ (i ■ 
halálosan beteg csapatnak az életútját, mely 
úgy tetszik, nyílegyenesre é: göröngyteh-or­
ván szabva számukra. Pedig ezeket nagyobb 
örvények várják tátongva, mint a könny -Imii 
élvezőket és a szkeptikus gondolkodókul

Az élet szelének egyetlen és első b-hén- 
meginognak. Tanácstalanul és remegve állnak 
szemben a nagy ismeretlennel, mely --gysz. ír 
megnyílik előttük. Az. első kis porszem, mvi -- 
az élet vihara arcz.ukba vág, sziklának tűrni 
fel előttük és ha hisznek, nem marad mi- 
hátra nekik, mint az imádság. Nem szokott 
szemük az élet perspektívájához, nincs fog - 
műk a méretekről, az első szellőt, mely tör h 
véseik ellenében fujdogál, viharnak er; .. 
mely elsöpörni készül őket.

A hamaros kétségbeesés ez óráiban rájuk 
szakad a gondolkodás szüksége, melyet ők 
csak mint gondot ismernek és nem találhat­
nak vigaszt, reményt az élet jövendő és el­
múlt örömeiben, melyet nem tanultak meg­
ismerni.

Meginog lábuk alatt a talaj és tehernek érzik az 
életet. Rögtön az életet teszik felelőssé az első 
csekély kellemetlenségért. ■ jért, mely m g- 
akasztja őket, ha csak egy pillanatra is, eddig 
nyílegyenes pályájukban. Megoldást keresnek 
és rebbent lélekkel, fegy lmezetlen és csak 
egy irányban fejlesztett -rtelemmel csax a 
megsemmisülés gondolata ut eszükbe.

Az élet slemilje fegyvert ragad és erősza­
kosan és ostobán oldja m<- csomót.

Erényi Nándor.
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gedve de erre ti nem gondoltok. Hogy is 
gondolna valaki közvetlenül az érettségi után 
öreg korára ?

Igen, igy gondolkoztok ti kedves barátaim, 
hiszen mi is igy gondolkoztunk 
ban

egyetértés, kedd, augusztus iyo2

ifjú korúnk-

forintnyi díjazásért jársz-kelsz tízszer annyit, 
mint 3 hordár és 5 levélhordó együtt. Feljebb­
valód lesz, kinek szeszélyétől állásod függ, 
sok esetben olyan ember, ki talán 3—4 elemi 
iskolát végzett. De te hizelegsz neki, bókolsz

orvosokká legyünk. 
Mi m:

ban, midőn áldoztunk ifjúságot, pénzt, örömet, előtte, valahányszor vele találkozol/ sohasem 
szórakozást — szóval mindent, csakhogy fogod elfelejteni becses egészségének állapo­

tát megkérdezni, mert rávisz a nyomorúság, a 
kenyér kérdése.

íme ezek a kilátásaid, ha egyleti orvos 
óhajtasz lenni. Nem mondom, hogy minden 
e&} létnél igy van, es minden egyleti orvosnak 
igy meg kell alázkodnia. De a legtöbbnek. 
Eleget szégyenük az orvosok maguk is ezeket 
az állapotokat. De úgy látszik ők már elfelej­
tették a mit te ifjú barátom míg mindig emlé­
kezetedben tartasz, a koszorús költő szép 
sza\ ait: „a ki jármot hágy nyakába tenni, 
méltó reá, hogy hurcZolja is.“

Privátpraxis a fővárosban alig van, a miből 
megélni lehetne. Vannak kiváltságosok, van 
nehány jó összeköttetésű és jó állású doktor, 
egy pár jeles professzor, a többi — legalább 
nagyrészt — nem exisztál hivatásához méltón.

Lássátok kedves ifjú barátaim. Lefestettem 
előttetek a rideg valót. Szent igazság minden 
szavam. Nem a „figulus íigulum odit“ eszméje 
vezetett engem, hanem a kötelességérzet.

Sem az állam, sem a társadalom nem törő­
dik az orvosokkal, hát akkor kinek áldozzátok 
magatokat ? Miért tanuljatok ? Legyen belőle­
tek kétharmad részben körorvos, a ki vándorol 
egyik körből a másikba, mindig jobbat remélve 
és mindig rosszabbat találva!

Igyekeztem benneteket édes barátaim fel- 
\i.agositani választandó pályátok nyomorúsá­
gos voltáról. Szívleljétek meg. nehogy később 
irigyeljétek a becsületes csizmadiát, czipészt, 
szabót és egyéb kézműveseket, hivatalnokokat. 
Mert sokan köztiletek — fájdalom — meg 
fogják irigyelni őket, az bizonyos. f\ Zs.

ir tisztában vagyunk vele, milyen 
keservesen csalódtunk, épen azért óhajtalak 
benneteket előre figyelmeztetni mig nincsen 
késön, nehogy ti is csalódjatok. Mert lássátok, 
nálunk szép Magyarországban sok bolond 
dolog megtörténhetik. Lássátok, az ember 
fizeti az adót, abból fizetik a katonát, a hiva­
talnokot, a tanárt, a minisztert meg az 
állatorvost. (Nem kisebbítés czéljából tettem 
utolsó helyre — isten ments!) Tehát az állam 
fizeti az állatok egészségének gondozóját 
B pedig elég tisztességesen, de az orvost, az 
emberek egészségének szivenhordoz.óját nem 
Pedig nálunk a közegészségügy terén misera- 
bilis állapotok uralkodnak é* a mi legkomiku 
sabb, egyes vármegyékben valósággal orvos- 
hiány van.

Ae államtól lehál nr várjatok semmit. — igaz. 
hogy nem is kaptok. Az állam csak követel 
tőletek es ha követelésének eleget nem 
tesztek, úgy büntetést szab rátok. Az állam 
a közegészség ügyét a vármegyék nyakába, 
meg a társadalomra sózza, ápolja, gondozza 
mindenki önmagát és gyermekeit, hogy erős, 
munkabiró ^nemzedék váljék belőle, hiszen ez 
mindenkinek saját érdeke!

Tehát 6 ;4 év után, ha a keservesen megér­
demelt diplomád kezedben lesz, nézhetsz állás 
után a vármegyékben. Lehetsz körorvos. 
Kapsz nyomorúságos fizetést, maximum 900 
forintot mindent összevéve, de azért faluznod 
kell éjjel-nappal, télen-nyáron, esöben-hóban. 
szélben-fagyban egyaránt.

Küzdened kell előítéletekkel, babonával, 
ro.-szakarattai. — viselned kell nagvon sok 
esetben nálaanál alacsonyabb műveltségi fokon 
álló feljebbvalóid rigolyáit. A társaság, mely­
ben élsz, megköveteli tőled, hogy modern or- 
"»os légy, jól képzett, legyenek finom, drága 
eszközeid, könyvtárad, húzzál épen oly jól 
fogat, mint a mily ügyesen operá.lj, szugge- 
rálj, tudjál ezeken kívül tánczolni, társaság­
ban ügyesen forgolódni, udvarolj, gazsuiálj, 
tarokkozzál, alsózzál, igyál és az isten tudja 
mi más egyebet ne tégy! A körorvos fizetése 
persze ruhára sem elég, de azt mondják fel­
jebbvalóid, a főszolgabíró, alispán, főjegyző, 
nézz pnv atpraxis után. A kik ott a társasá­
godat képezik, azoktól csak nem fogadhatsz el 
pénzt holmi nyomorúságos reczeptirásért, hi­
szen kinéznének körükből, uzsorásnak, smu- 
ezignak mondanának, ha követelni mernéd 
megérdemelt honoráriumodat. Marad tehát egy 
pár kereskedő, meg a paraszt ember. De mit 
kereshetsz azoktól is, ha egyszeri látoga­
tásért csak 20—30 krajczárt van jogodban fel- 
számitani ?

így telnek napjaid, és várod a jobb jöven­
dőt. ha ugyan jön.

Ez az atlag. Nem mondom, hogy nincsenek 
kivételes állások is. melyekben az orvos jól, 
tisztességesen megélhetett — eddig. De már 
itt is elharapódzók az orvosi rend megölője : 
az egyleti rendszer, mely a városokban, külö­
nösen a fővárosban lehetetlenné teszi a> 
exisztencziáját.

Azt kérdezed, mi az az egylet P Jótékony 
intézmény volna, ha volna. Valójában, régen 
annak indult, ma konzorczium, üzlet, vállalat, 
melynek az orvosok a rabszolgái s 
Mig bejuthatsz csak ilyen állásba,

utazását, mindazonáltal a hatóságoknak meghagyta, hogy 
báró Öleseit támogassál missziójában. Báró Giesel 
most terjedelmes jelentést készít tapasztalatairól. — Itt 
meg kell jegyeznünk, hogy katonai attasénk tanulmány­
újára akkor indult, mikor még a |Balkán-mozgalmak 
ellenőrzése s a rend helyreállítása tekintetében az orosz 
osztrák-magyar Balkán-egyezmény nyilvánosságra jutott

H
A megmentett ruthónek.

— A' alispán nyilatkozata. —-

az orvos

igavonói, 
végig kell

járnod és kunyoralnod az összes választmányi 
tagouat. Azért tanultál, hogy nyafogva rimán- 
kodj rövidáru, sajtos meg a jó ég tudja mi­
lyen üzletek, különben tisztességes és derék 
tulajdonosainál. De ha ezektől függ 
És ha már bent

Budapest, augusztus 4.
Képviselőválasztás. ACagy-Szebenbői táviratoz- 

zák : A keresztény szigeti választókerületben ma volt 
a képviselőválasztás. Az elhunyt Sch wicker Henrik 
helyébe egyhangúlag dr. Dreszkovits Vilmos ügyvédet 
választották meg. Dreszkovits a kepviselőházbau a prir- 
tookivüii szászokhoz fog csatlakozni.

Ovsczíó Xállaynak Az elmúlt szombaton volt húsz július 18 ún a helyszínén személyesen megjelenVkir. pénz 
eve annak, hogy hállay Benjamin, mint Bosznia és ügyigazgató által szabályszerű módon orvosolva leink < 
Herczegovina kormányzója Sarajevuba érkezeit, 
forduló alkalmából a város tanácsa diszülést 
melyen a tanács tagjai teljes díszben vettek részt. Skalics 
Nezir polgármester az ülést megnyitásán, dr. Mécs al­
polgármester felolvasta az ülés egybehivási kérő indít­
ványt, mire a jelenlevők egyhangú határozatára az ülés- 
bői táviratilag üdvözölték a jubiláns kormányzót.

tartott,

A leánykereskedés ellen. Széli Kálmán belügy­
miniszter tudvalevőleg körrendeletét intézett az ország 
törvényhatóságaihoz, melyben felhívta őket, hogy tegye­
nek javaslatot a leánykeretkedés meggátlását illetőleg. A 
minisztériumba most egyremásra érkeznek a véleménye? 
jelentések a rendőrkapitányságoktól, Érdekes és részben 
uj dolgokat tartalmaz az aradi rendőrkapitányság javas­
lata, mn!y a leánykereskedés meggátlására indítványozza 
a i.nykereskedésni k büntető- leendő minősítését, annak 
a bünt-Io törvény könyvbe leendő felvételé-!, a külföldi 
útlevelekben a kisérő részletes szemé-lyleirásának felvéte­
lit, továbbá azt, hogy milyen minőségben szerepel a 
kísérő, a vasúti - s hajózási titkos 
határrendőrsé-gnek mielőbbi

Egy nyilatkozatot kaptunk ma a sokat boly­
gatott máramarosi ügyben, a mely nyilatkozat 
kétféle irányban fog egyaránt világosságot 
terjeszteni. Egyfelől azt látjuk belőle, — a mi 
iránt különben soha kétségünk nem volt, — 
hogy a máramarosi adminisztrácziótian is van­
nak hiányosságok, tévedések, visszaélések. Se 
nem több, se nem kevesebb a hiányosság, 
tévedés es visszaélés, mint más vármegyében, 
s ezeket üldözik, irtják, pusztítják, se nem 
több, se nem kevesebb energiával, mint más 
vármegyében.

De másfelől igazolva látjuk a nyilatkozatból 
azt a faktumot, a melyet már a minap han­
goztattunk és fejtegettünk. Hogy bizonyos 
oldalról és bizonyos gonosz czélzattal a mára­
marosi ruthén kérdésből minden áron anti­
szemita kérdést akarnak csinálni. A vármegye 
teljes hivatalos szervezetében, az összes köz­
ségig és körjegyzők között egyetlenegy zsidó 
vallasn van, noha a megyében ötvenhatezer- 
nel több a zsidó. Ez ellen az egy jegyző ellen 
eddig soha, semmiféle panasz nem' volt, s 
mégis minden a vármegyében elkövetett mu­
lasztást és visszaélést épen erre az egyre 
akartak ráfogni és rákenni. így lett tizkoronás 
bírságból, a mit egyébként nem is a meg­
gyanúsított jegyző rótt ki, igy lett ebből a 
tizkoronás birságból üldözés, fosztogatás, uzsora 
es kizsákmányolás.

Az alispán nyilatkozata, a mely egyebekben 
is mindenütt azokat az igazságokat erősiti meg, 
a melyeket a minap kifejtettünk, egész terje­
delmében igy szók--
'„Válaszul a^Hazánk» czimü napilap f. é-vi 171., 172., 

173., 1 A., 1,;,. és 177. számaiban é-s a «Magyarország» 
czimii napilap f. évi 1,8. és 180, számaiban megjelent 
s a máramarosmegyei közigazgatással foglalkozó közié- 
mé-nvi-kre a következő tényeket konstatálom :

1. A múlt évi junius é-s jnlius hónapokban Küzé-o- 
Apsa községben eszközölt adóvégrehajtásokba sem a kör­
jegyző, sein a községi elöljáróság he nem folvt. Azokat 
az 188.,. aXI\ . t.-cz. 81-ik g-a értelmében kimondott 
fe'dősseg alapján a községi elöljáróság költségére kiren- 
deli állami ideiglenes adóvégrehajtó foganatosította. Ennek 
működése ellen indokol! panaszok merültek fel, de 
mindenik panasz részint azonnal rendeleti utón részint 
a helyszínére kiküldött Nagy Tarnas pénzügyi titkár, 
részint a velem és a járéisi főszolgabíróval egyült 19ul 
jiiiius 18-án a helyszínén

ályszerü módon orvosolva lettek s 
ezenlr-hi, az elkövetett lörvénytelenségek megtorlásául 
az illető adóvégrehajtó állásából el lett bocsátva. Mind­
ezekre vonatkozólag a részletes adatokat tartalmazó 
vizsgalat, jegyzőkönyv s egyéb ügyiratok egy kir. állami 
végrehajtó fegyelmi ügyéhez csatolva 33213/902 pénz 
ügyigazgatósági szám alatt n nagyméltóságu pénzü-y- 
mtntszter úrhoz vannak felterjesztve. A vármegye főis­
pánjának e hó 25-én 434. számú rendelete folytán a 
kir. pénzügyigazgató által kiküldött Nagy Tamás p, nz- 
ügyi titkár és a vizsgálatnál leendő részvétellel általam 
megbízott Szaplonczay Lajos járási főszolgabíró e hó 
L.-éo mindazon középapsai lakosokat, a kik a «Hazánk» 
e héj 22-iki számában, mint károsultak voltak megne­
vezve, s ily rövid idő alatt megidézhetők voltak, jegyző­
könyvi.eg kihallgatták, de egyetlen egynek sem volt 
panasza sem az akkor felfüggesztve volt mostani lűr 
jegyző, sem az akkort helyettes körjegyzők, sem a többi 
községi elöljárók ellen.

2. A budfalvi körjegyzőséghez tartozó községben álta- 
lam es a k,r. pénzügy-igazgató által, valamint a mi ki­
küldötteink altat megállapított s állami adóban 1273 k 48 
f.-t, egyéb adókban S8ű k. 22 f.-t kitevő sikkasztások miatt 

hu nos vagy bűnrészes községi elöljárók ellen 1901

B. M. 1890. évi 2608. sz. rendelete szerint nem feleb-
bezhetők.

4. Az uzsorának hivatalból való üldözése a főispán 
indítványára a közigazgatási bizottság 1897. évi szept 
15-én 1728. sz. felterjesztésére az igazságügyminiszter 
által 1897. okt. 23-án 56,983. sz. rendeletével kimonda 
tolt. Az uzsora üldözésében kifejtett tevékenységet eléggé 
illusztrálja a feljelentések száma. Hogy kevés maraszta 
lás történik, ennek oka az, hogy az uzsora a legnehe­
zebben bizonyítható bűntények közé tartozik s birósá 
gaink nem hajlamok, han m bizonyítékok szerint Ítélnek

5. Szeán Demeter és társai szaplonczai lakosok mező 
rendőri kihágás miatt az 1894. XII, t.-cz. 43. §-ának ij 
és 95. y. e) pontja alapján 10—10 korona pezbüntetés- 
ben elmarasztaltattak s ezen Ítélet jogerőre emelkedett. 
A F. M. 83758/1900. számú rendelete a marasztaltak 
által benyújtott felülvizsgálati kérelmet elutasította. 
Deutsch József jegyzőnek Szaplonczán nincs sem kertje, 
sem egyéb ingatlana s községi jegyzőnek első Ízben 
1899 november 14-én lett megválasztva, ellenben az 
elsőfokú Ítélet ezen mezőrendőri ügyben 1899 junius 
15-én hozatott.

6. Deulsch József másodízben 1900. szeptember 20-an 
16 szavazattal 5 ellenében , lett jegyzőnek megválasztva 
s a közigazgatéisi bíróság a törvényhatósági bizottságnak 
p választást megerősítő határozatát az ellene beadott 
bírósági panasz elvetésével megerősítette. Deutsch József 
működése ellen panasz ez ideig fel nein merült, iro­
dája rendes, ő maga szorgalmas, tisztességes tis magyar 
érzelmű ember. Máramaros vármegyének lakosai között 
56-000 izraelita van ; az összes valóságos közsé-gi és kör­
jegyzők közt az egyetlen izraelita Deutsch Józef, a ki 
ma is szaplonczai jegyző é-s sem «elcsapva», sem «áthe­
lyezve nem lett.»

7. Sztán .Inon kihágási ügye lli-ad fokú elbírálás czél­
jából 134. kih. szám alatt a nagyméltóságu belügy­
miniszterhez van felterjesztve s ott elbírálás alatt áll.

Miután most hivatalos ügyben Felső-Visóra kell utaz­
nom, befejezem jelen levelemet, de kijelentem, hogy a 
«Hazánk» 178. é-s 179. számaiban foglaltakra hazatértem 
után külön logok felelni.

Tisztelettel
Kelt Máramaros Szigeten, 1902 augusztus 1.

Szabó Sándor, 
alispán.

Az angol koronázás.

arany- 
kevesebb

Iva a 
esetben,

rendőrségnek é-s a 
szervezését ; a leánvkeres- 

kedé-ssel foglalkozó egyének, az eddig ismerteknek s az 
ezután le!eplerendűknck*lefényké-pezését és a fényképeknek 
az u'szrs rendőri hatóságokhoz leendő megküldését. 
Xig'il annak törvénybe iktatásai, hogy az ország területit 
igazolvány nélkül senki sem hagyhatja el.

vagy az egyletben,
júvúd I 
* száz

Báró Glesel utja. A Beogradska /fövi ne azt 
iija, hogy bari Giesel osztrák-magyar katonai attasé- 
visszaérkezett Alaczedon iában tett tanulmány- 
útjáról. Báró Giesel é-rfékes anyagot gyűjtött össze és 
különösen a bolgár bandák működését figyelte 
meg. A török kormány nem szívesen lalta az attasé-

sz.-pl 26-án 20.779. sz. a. fegyelmi vizsgálatot rendel- 
lem és Bcres Jucn felső-kálinfalvi és Borody Juon Imd- 
lalvi községi bírókat egyidejűleg állásaiktól lelfüggesztet­
tem. Ugyanakkor az. összes terheltek ellen 
végrehajtás vezettetett. A bűnvádi 
végeit a kir. pénzűgyigazgaté, 1901. juhus 18-án a kir. 
ügyészségét megkereste. Az elsikkasztott összegekért má­
sodsorban a községeket felelőssé- tenni az lxXő. XXIV 
t. ez. 4v. §-a szerint (örvényes kötelesség volt.
Ili- S, a Sikkasztó körjegyző elhalt. Az elsikkasztott
Sí!,?»2 '"S ^ÚZÓk, ,;mra a Pí-Mítgyigwgaló mint 
teljesített adófizetést elszámoltatta é-s senkit, 
ugyanazon adótétel másodszor bev. ve.

.1. Gyertyán Flóra szarvaszói 
járőr által az 1X90. I. t.-cz
kihágás miatt lett feljelentve s miután a kitűzött tárgya­
idra meg nem jelem, 1 korona utrendőr, pénzbüntetés- 
ben szabályszerűen elmarasztaltam». Megjegyzem, hogy 
Szarvaszé. M -Szigettől csak 7 kilométer távolság™ es.k 
s hogy a 4 koronát meg nem haladu pénzbüntetések a

biztosítási
megindítása

■lordy
ilami

sem lett

lakosod a m. kir. csendőr- 
122. íj ába ütköző utrendőri

A KIS EZREDES.
REGÉNY. :u

Hátéi SIEXKIBWICZ HENRIK.

MÁSODIK RÉSZ.

Basia rögtön közölte a férje levelét Zaglo- 
bdval. Az aggastyán nagyon előzékenyen, de 
egyúttal _ nagyon méltóságosan is ' fogadta 
Snitkot. Éreztetni akarta vele, hogy nem cse­
kély szerencse éri, a mikor az egész Lengyel- 
országban oly hírneves vitéz őt bizalmával 
megtiszteli. Egyébiránt Snitkonak, a köteles­
ségtudó, egyszerű és őszinte szivű, mindig de­
rült kedvű harezosnak eszébe sem jutott volna 
magát a dicső férfiú párjának tartani és kifo­
gástalan hódolattal közeledett hozzá.

Isten hozta, kapitány. ... Ismerem a 
Snitkokat ... jó család! Am az ön bajtársa. . . 
mi is a neve?

— Mellekowicz Azia.
— Ah igen, Mellekowicz I . . Kicsit a far­

kasra emlékeztet . . . Mihály azt írja, nem 
tudja honnan került. Csodálom. A Lithvániá- 
ban és Ukrainában letelepedett tatárok mind 
megkapták a nemeslevelüket, bárha tovább is 
Mohamed vallásának követői maradtak. Amott 
. Lipki “-eknek, nálunk „Cseremiszeteknek ne­
vezik őket. Sokáig hívek maradtak hozzánk, 
hálásak voltak országunk jótéteményeiért. 
Azután egyszerre, a parasztlázadáskor Chmiel- 
niczki pártjára állottak s manapság is, úgy 
hallom, egy követ fújnak a khánnal és hordái­
val . . Igazán, ez a Mellekovicz a farkashoz
hasonlít. Régen ismeri Wolodovvski?

— Ukrainában való utolsó csatározásaink 
óta. Remekül viselkedett Braklawnál és Kal- 
níknál-. jutalmul srásedossá léptették elő, noha 
legfiatalabb az egész zászlóaljban. A tatárok 
nagyon kedvelik, mi ellenben tartózkodók ma­
radunk. Nagyságod nagyon találóan hasonlí­
totta össze: :gazán olyan sanda a nézése, mint 
a farkasé.

— Ha bát-v- vitéz, meg kell hívnunk aszta­
lunkhoz — szólt közbe Basia. — Az uram nem 
Tiltotta meg a levelében. Megyek is, rögtön 
inté^eedem.

Zagloba újra a ka-Miután Basia kisietett, 
pitányhoz fordult:

— Nos, mit szól az ezredesnéjébez ?
Snitos eltakarta a szemét, mintha elkáprú- 

zott volna.
— Oh, oh! — sóhajtotta. — Minden pillan­

gónak leperzselödnék közelében a szárnya.
— Édes egy asszonyka, akár a marczipún 

— tóditotta az üreg nemes.
Basia visszatért, Azia kíséretében. Moso­

lyogva mondta neki:
— A férjem nagyon sok jót irt önről. Ké- 

rpm, csatlakozzék hál hozzánk. Aíindjárt ebé­
delünk.

— Foglaljon helyet, öcsém — szólt Zagloba.
A fiatal tatár szabályos arcza nem derült 

fid- De mégis a megelégedés egy sugara vo­
nult át rajta; jól esett neki, hogy nem utasí­
tották a szolgaszemélyzet közé.' 'Basia finom 
női érzékével megsejtette benne a büszke jel­
lemet, a kinek sok keserű órát okoznak a 
kétes származása miatt rámért megaláztatások 
Egyforma szívességgel bánt hát vele is és 
Snitkoval is.

Zagloba viselkedése a háziasszonyéhoz al­
kalmazkodott. Az eleinte hicleg és tartózkodó 
fiatal tatár lülmelegedett, modorában művelt­
ség és sok kedvesség nyilvánult.

— Nem folyhat ereiben nemtelen vér __
gondolta az öreg nemes. — Sem a viselke­
dése, sem a gondolkozása nem vall alacsony 
származásra.

— Szép királyságunk 
atyja ura? — kérdezte.

Lith várnában — felelte Mellekowicz 
pír ömlött el arczán.

— Lithvánia nagy határ; akár csak 
mondaná: Apám Lengyelországban él.

Nem, ö nem ebben az országban 
Smolensk környékén van birtoka; Smolensk 
pedig, mint tudni tetszik, már a muszka czár 
jogara alá tartozik.

— Hm . .. nekem is szép birtokom volt ott, 
egyik nagybátyámtól örököltem ; azonban in­
kább lemondtam róla, csakhogy kizárólag 
ez ország szolgálatának szentelhessem ma­
gamat.

vegye 
a po-

melyik vidékén él

azt

él,

— Nem ugyanezt tettem én is?
— Mindenesetre elismerést is érdemel szén 

és nemes cselekedetéért — helyeselt Basia.
De Snitko vállat vonva megjegyezte :
— Ki tudja ki vagy te és honnan jöttél ?
Zagloba újabb kérdéssel fordult a fiatal 

tatárhoz:
— Jézus Krisztus, a mi szent Megváltónk 

tanításait követi, vagy pedig — ne 
rossz néven a föltevést — megmaradt 
gány tevengésben ?
- Megtértem a tévengésből, keresztény let­

tem; ezért kfdlett elhagynom apámat.
— Ha csak ezért, ngy a jó isten nem Írja 

rovására sót ellenkezően. Kegyének első je­
lét mar elvezi is abban, hogy bort ihatik, a
mit mohamedanus létére soha sem élvezhetett 
volna. '

kapitány elnevotto mag At * Azia ő 
összébbvonta a szemöldökét. Boszantották a 
kérdések, de Zagloba nem sokat törődött mo­
gorvaságával. A tatár tiszt határozottan nem 
tetszett neki: a mozdulatai, a nézése, rész­
ben a vonásai is élénken emlékeztették leg­
ádázabb ellenségére: Bohunra, a lázadó kozák 
vezérre.

Harmadnap már kora hajnalban útnak in­
dult a karaván, hogy még naplemente előtt 
megérkezhessék Chreptiowba.

Basiát vagy húsz társzekér követte, azután 
következtek a tevék, az igás lovak szinte ms- 
kadasig terhelten liszttel, füstölt hússal s egyéb 
élelmi szerekkel telt zsákokkal, nyomukban 
hajtottak a levágásra szánt szarvasmarhák 
nagy szamát és egy egész birkanyájat. Snitko 
dragonyosai környezték az ernyüs kocsit, mely­
ben Zagloba ült Basia mellett, a ki vidám 
volt, mint a kaltkából kiröpült madár Hiszen 
csak két váuyát táplált férjhez menetele óta • 
EJha egy, fiúcskává! ajándékozhatná meg 
Mihályt és legalább egy esztendőt tölthetne 
a pusztaságok közelében, megismerhetné ott a 
katona-életet, a háborúskodás veszedelmeivel 
együtt.

(Folytatása következik)

Közeledik a király közbejött betegsége miatt 
elhalasztott koronázás napja. Egyideig hire 
volt, hogy a koronázást elhalasztják, most 
azonban bizonyos, hogy a koronázás megtar­
tása akadályokba egyáltalán nem fog ütközni. 
Annyi bizonyos, hogy az eredetileg tervezett 
fényből és pompából sok elmarad, mert a 
kir,ily állapota még nem engedné meg, hogy 
napokra terjedő fárasztó czeremóniáknak alá­
vesse magát. Daezára ezeknek : az angol nép 
mindent elkövet, hogy sietve pótolni igyekez­
zék azokat a nagyrészt lerombolt külső díszí­
téseket, a melyeket annak idején oly óriási 
költségekkel létesítettek.

Londonból egyébként az előkészületekre vo­
natkozólag ezeket Írják :

Mialatt a király a Cowesben hosszas betegsége után 
isini't járni próbál, azalatt a fővárosban ismét megkezdő- 
dutt a készülődés a koronúzázra és a díszítés gyorsan 
halad előre. Magában a ff ’estm msfi’r-apáts.igban 
ism> t dolgozik a ka,apacs és újra építenek mindent, a 
mit az izgatottság első pillanatában nagysletve lerombol­
tak. Kendbe hozzák a kiváncsi kuzünség számára szol­
gáiéi nagy tribünöket is és az ülőhelyeket most annál 
sűrűbben keresik, mert a koronázó menet 
lag kis utat tesz meg ég így sokkal 
a kiadandn helyek sz.ima, mint a mennyi a junius 
végére tervezett ünnepen volt. A helyek ára ennél­
fogva ismét meglehetősen nagy. Huszonnégy koronán 
alul egyáltalában semmiféle hely sem kaphat-', és jó 
helyért hatvan forintot, de többet is szívesen fizetnek. 
Most azonban óvatosabbak a bi-r'ók. Okul 
veszteségen, kikötik, hogy abban
koronázó mend elmarad, az általuk fizetett bér egy 
részét vissza kell kapniuk. Egyáltalán észrevehető, hogy 
a közönség nagy bizalmatlansággal fogadja a hivatalos 
jelentéseket ég egyre fölmerül az a hír, hogy a koroná­
zást másodszor Is el fogj ik halasztani. Cbak azóta lett 
az által mos felfogás kedvezőbb, a mióta megtudták, hogy 
a király már járni próbál eg pedig sikerre).

A hivatalos programm, a melyet épen most adtak ki, 
azt bizonyítja, hogy az ünnep, bár a király erejének és 
egészségének megkímél,-se végett jelentékenyen megrövi­
dítik, pompában és fényben semmiben sincs 
mögötte az eredetileg tervezett ünnepnek. A 
menet a Buckingham-palotától a Westminster apát- 
Ságig csaknem akkora terjedelmű lesz, mint a mekkora 
er°detileg lett volna és csak a személyekben történő egy 
m mely változással fog az eredetileg megállapított me­
nettől különbözni. A brit birodalom előkelő állami mél­
tóságai most is megtartják helyüket ,s festői, fényes 
ruhájuk kétségtelenül felejthetetlenné fogja tenni a me­
netet minden n-zooek. Legpompásabb az a, csoport 
lesz, a mely a király közvetetten környezetét 
szolgáltatja : a királyi udvar legelőkelőbb hivatalno­
ka'. a hadsereg és a haditengerészet fejei, a táborna­
gyok éí a király adjutánsai és mindenekelőtt az indiai 
fejedelmek gyémánttal és gyöngygyei elárasztott csillogó 
ruhájukban.

E meneten kivül, a melynek központja a királyi 
por lesz, még két másik menet is halad\ a 
lf'estm inster-apátsághoz. Az egyik tíz óra harminc/ 
perczkor mdul el a B.cckingham-palotáböl. a másik 
tíz óra negyvenöt perczkor indul ulnak a Jork üousc- 
hól, a walesi herczeg rezidencziájából. Az első meneU 
ben lesznek az idegen nemzeteknek fejedelmi 
személyei, a kik az angol királyi házzal ro­
konságban vannak. így a nyoiczadik kocsiban a 
melyet hat fekete ló húz, Henrik porosz hercz-g] a 
dán trónörökös, valamint a spártai herczeg és 
herczeg né fog ülni. A menetben ott lesz további a 
mecklenbnrg-strelitzi nagyherczeg és nagyhereze-rn 
a hesszeni nagyherczeg, a connaughti ben

nagyon kérdéses, vájjon lehetséges lesz-e, hogy a 
király a szertartásos nehéz ruhában a trónhoz menjen 
és lépcsőjén felhaladjon. Ha az orvosok ezt az utolsó 
pillanatban nem engedik meg, akkor gyaiogliinlón viszik 
a királyt, de a koronázást semmi esetre sem ha 
la szíják el. Vájjon elég erős lesz-e a király arra, 
hogy szemlét tartson a gyarmati csapatokon, azt most 
még nern tudják. Politikai szempontból többfelől kiv.vna 
tosnak mondják e szemle megtartását, mert az indidi 
csapató«: lealázónak tartanák, hanem láthatnák eremtől 
szembe uralkodójukat.

KÜLFÖLD.
A vatikáni orosz követség megszünte­

tése. Rómából azt az őrdekr-o hirt jelentik, 
hogy a Vatikán azt az értesítést kapta az 
orosz kormánytól, hogy a szentszék! oroz- kövei, 
séget megszünteti, miután meggyőződött arról, 
hogy az az intézmény teljesen felesleges. H 
lyette a kvirináli orosz nagykövetségnél fog. 
nak egy külön hivatalt rendszeresíteni egyháfi 
ügyek részére.

Válság a Vatikánban. Londonból távira- 
tozzák, hogy a Daily Jhptess ma a követke-. 
római táviratot közli:

A Vatikánban miniszterválság készül. A p.,pa 

Parocchi, Ferrata és Agliardi bíborosokat, a kik 
állítólag kiváló politikusok, megkerdezt-1, hogy a 
Szentszék a franczia- politikával szemben 
milyen álláspontra helyezkedjék. A három bíboros 
azt tanácsolta ö szentségének, hogy nyilván 
till okozást ne küldjön a franczia kormánynál: 
azonban a franczia miniszterelnöknek bizalmasan azt 
ajanlja, hogy az apáczákkai tapintatosan báni k. A 
bíborosok e tanácsadás alkalmával rendkívül sa^n 
koztak azon, hogy 72ampnlla bíboros llamtitir fran- 
czia-barát politikát folytatott. Az a körülmény, hegy a 
pipa a külügyi hivatallal összeküttetésfaAn nem lev. 
bíborosoktól kért tanácsot, árra vall, hogy kampói -i 
befolyása hanyatlik: a Yolik mban már várjak is. 
hogy Pampolla bíborost a pápa feitün -s nélkül e! 
fogja bocsátani.
Hogy mennyiben igaz ez a hir, azt ellen­

őrizni nem tudjuk, mert egyelőre még az f 
kérdéses, vájjon a pápa az említett tiltakozá­
sát csakugyan megküldötte-e a franczia kor­
mánynak.

A spanyol egyházpolitika. Jó ideje már annak, 
hogy Spanyolország nem hallat magáról a cagypolilik , 
ban. A koronázási ünnepségek óta csend -:s közöny 
uralkodik országszerte, a munkásmozgalmak is úgy, a 
hogy véget .-rtek. Hogy azonban mégis legyen valami 
hír, a melynek révén a nagyvilági sajtó tudom ;st v he--. 
s°n a hidalgok esi hazájáról, a madridi imperial ezy 
Saga-ta miniszterelnökkel való beszélget,-? alapján rzk- 
két közöl Spanyolország politikai helyzetéről. Ez a <po- 
htikai helyzet» az egyházpolitika kérck-sében sucsosodik 
ki. Ezt mondja Sagasta. A czikk szerint a spanyo 
kormány a szerzetes-rendek törvénye.: zibályo 
zusa érdekében t.irgval isokat folytat a Valikannel, de 
nem nagyon valószínű, hogy e tárgyalások véget ér 
nek októberre, mikorra összeül a kortez. A r >ou 
szentszék e kérdést rendkívüli lassúsággal tárgyalja 
m-g az amerikai Egyesült-Államokkal sem tud v-vezn 
pedig a protestáns kormányok iránt sokkal elnézőbb 
előzékenyed) volt mindig, mint a katholikus népek ir.,nt 
Sagasta szerint a szerzetesek ügyének állami rendez, sí 
Spanyolországban nemcsak nehezebb, hanem veszedel 
mesehb is lesz, mint a minő Franeziaországban.

Jr-ungof. állam jogi per. Nagy fontossági 
per tárgyalását kezdették meg a napokbar 
Írországban. Megirtnk ugyanis annak idején 
hogy rreyve lord az Egyesült ír liga vezérei 
ltedmond, l>d!on s William O'Brien képviselők 
eilen pert indított. Miként ismeretes, az ii 
hazafias liga az angol nagybirtokosok ellet 
alakult, a Kiknek földjük van Írországban. A 
liga működése abból áll, hogy a bérlőket 
lázitja s arra birja, hogy az angol birtokosnak 
ne fizessék meg a bérösszeget. Mikor az emli 
tett per megindult, az Írek kiderítették, hog, 
az angol nagybirtokosok is szövetkeztek, hog\ 
védekezni tudjanak az ir liga ellen és 'ellen' 
súlyozzák az írek agrármozgalmát. A nagy­
birtokosok szövetségének egyik czélja vol 
egyébként az is, hogy támogassa Freytie lor. 
peret és egyéb közérdekű akczióját, eisö sor 
ban pénzzel, a mi ily óriási, államjogi pc 
költséges voltánál fogva érthető is. Az irek 
azonban előkerestek egy régi, hétszáz év- 
to^>;U a mel>' szerint „másnak pörösködé 
czéljából való támogatása (maintenance)L bűn 
tetendő cselekedet és nagy pénzbírsággal é- 
súlyos börtönnel büntetendő. És bár ez a tör 
vény hétszáz éves, még ma is érvényes ső 
nemrégen egy jelentéktelen esetben alkalmaz!
!s a bíróság. Az ir liga most a nagybirtokosol 
ellen fordult, s „maintenance“ miatt f.Jljelen 
tette a vezéreiket, Abercorn herczeget. Xaterfor, 
markit s Ashdown és (Jlonbrock lordokat. A 
bíróság elfogadta a följelentést s 
idézte az említett főurakat.

Keresztéiy sckleswig-holsteini herczez 
román. trónörökös és a

tonai kisé

e,
•zegne, 

ős a felesége, a
. „ neJe' valamint György görög
herczeg. A második menetben, a mely a J0rk.
House tol mdul el, c«aL egy kocsi lesz és ebben a 
walesi herczegi pár fog ülni. A kocsi kát 
rettet halad.

A főérdeklődés a király menete felé irányul és az 
általános kíváncsiságot csak fokozza az, hogy a had- 
sereg vezérkarának élén a menetben lord Kit ehe 
ner fog lovagolni. Több más tábornok és nagyobb 
rangú tiszt, a ki reszt vett a défaírikai bábomban szin- 
‘én megmutatja magát ez alkalommal a közönségnek. 
Szinte magától értetődik, hogy lord Roberts a hadse­
reg tábornagyjait fogja a menetben vezetni

A menetben, valamint a koronázó ünnepséggel köz- 
vetetlenül összefüggő katonai parádékban összesen 1327 
tiszt, 33.139 altiszt és közember, 2080 zenész 
vesz részt. Ezek közül 92 tiszt és 1024 ember az indiai 
benszülött-hadsereg képviselője, 99 tiszt 
pedig a gyarmati csapatokhoz tartozik.

A mi a menetet illeti, úgy látszik, hog, 3 király el- 
határozta, hog, ragaszkodik a megállapított programm- 
hoz. Valószínű .s, hogy egészsége megengedi ezt a 

orvosok véleménye sierint még

mar meg v
,, ,, , -A p^r érd^mlpv#-.
tárgyalását és a hozandó Ítéletet most a 

egyesült angol királyság lakói természetese: 
a legnagyobb figyelemmel várják.

Japán fegyverkezések. Pétervárról jelentik, hogy 
,lapun uj fegyverekkel látja el hadseregét a ré» 
fegyvereket pedig eladta Khin.inak. A japán had úgy 
miniszter azonkívül 30 tisztel küld hiún aha 
a katonaság begyakorlására.

leüt, :nyUgat,nf,al .«^eteken, mint New-Yörkbc,
jelentik, mozgalom indult meg a birloko^osílőy köre
ÍiVj/KL“ Cif bo1' h°M, " Egeteket az 'Egye 
sült-Államokhoz csatoljak. Különösen Haiti 
Hcnk a mozgalom, de Guba, Portorico 
(angol birtok) Is lavonzálja ezt a tervet.

szigetén 
sot Jama.- a

és 1488 ember

ragaszkodást. De az

A franczia tüntetések.
A franczia miniszterek tevékeny részt ve»'

Múl-/ , kl;:rik/llisuk ellflni harezban. l etmap 
André hadügyminiszter, ma pedig Pedeia,
tengerészet, miniszter tartott lelkesítő beszéde, a
nrokltm™.r Amlr4 hatWott szavakban 
proklamalta a maga személvében is, hogy i
jelenleg, kormány a klerikális, államMiorgau 
mozgaJmakkaJ szemben csakis radikális esfko- 
zokkel tud megküzdeni. Hasonló erélyes sza­
vakat használt ma Pclhlan is.
tekgfíkV'!lt 9 tunt(-tések most megismétlőd- 
crialíákTr11 v°ag? r’Zabásu volt ma a szó 
máalv,hk itw 9 kuztársaságpártiak tüntetése a 
máglyáik szenvedet Daniét szobra előtt
iskolákVahaSó'rg//b Hént ali? voU- A mi a 

bezar^^t illeti, a klerikálisok étital 
ejbujtogatott nép mindenütt nehézségeket

közregeknJk!adatUkat telje3Íteni akaró hatósági
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1902 EGYETÉRTÉS, EEDD, AUGUSZTUS 5.
Mai híreink különben az alábbiak:

Marseille, aug. 4.
PeUetan tengerészetügyi miniszter tegnap egy 

banketten beszédet mondott, a melyben kifej­
tette, hogy a reakczió éllen irányuló politika az 
egyetlen helyes, a melyet a minisztériumnak ki/vetnie 
kell. Ez az a politika, a melyet a választás 
alkalmával bejelentettek és tartalmazza mind­
ama reformokat, a melyeket a radikális párt 
megígért. A miniszter a klerikalizmus kérlelhetet­
len ellenségének vallja magát a nélkül, hogy a 
maga számára a hazafiság monopóliumát kí­
vánná. Beszéde során az első köztársaságot, a 
mely Hoche tábornok vezetésével meg tudta tar­
tani FrancziaországotElzász-Lotharingia birtoká­
ban, összehasonlította a császársággal, a mely 
nyolczvan évvel később nyitva hagyta a ha­
tárt az ellenség előtt és előidézte Franczia- 
ország területi kisebbedését. Ma a klerikáliz- 
mus más eszközökkel él. Csak így mag) aráz­
ható meg, hogy a múlt vasárnap társaságbeli 
hölgyek a Place de la Concordat összegyülekez­
tek, hogy elénekeljék a Marsellaiset. Mi nem 
fogunk Canossála menni és neru fogjuk elfeledni, 
hogy atyáink a vallásos tévhitek ellen viselt 
harezban meghóditolták a világot és azok he­
lyébe humanitást és szabadságot tettek.

Paris, aug. 4.
A vidékről érkezett táviratok a kongregaczio- 

msta iskoláknak Isere, Loire, Tarn, Ardéclie és 
Vaucluse megyékben történt bezáráséit jelenti. Több 

községben a tömeg tüntetett a kormunybiztos ellen. 
Yiennében (lsere-megye), mint egy későbbi táv­
irat jelenti, az eljáró különbiztosnak, tekintve a 
körülbelül 400 főnyi tömeg ellenséges magatar­
tását, a mely kőzáporral fogadta a csendőröket, 
vissza kellett vonulnia a nélkül, hogy dolgát elvégezte 
volna. Mórt Bonnet községben Miribel tábornok 
unokaöcscse kétszer is letépte az iskolán alkalmazott 
pecséteket, a miért a csondőrség letartóztatta.

Paris, aug. 4.
Daiilet Etienne halálának évfordulója alkalmából 

tegnap, vasárnap antiklerikális tüntetés volt, a 
melyben szocziálisták, liberálisok és szabadkőművesek 
vettek részt, hogy az arisztokrata hölgyek nyilatkozataira 
feleljenek. A rendőrség széleskörű intézkedéseket ttt és 
ttigoru rendelkezéseket adott ki, hogy a zavargást meg­
akadályozza. Nem engedték meg, hogy tüntetők őtven 
rőnél nagyobb csoportokban Daulet szobra előtt el­
vonuljanak, beszédet nem volt szabad mondani, sem 
zászlót vinni. Egyúttal azzal fenyegetőzött a rend­
őrség, hogy minden, a vullás elten irányuló 
kiáltást letartóztatással torol meg E köiül- 
méoyek közölt a politikai tüntetés a törvényes rend 
határain belül folyt le.

A szabadkőművesek jelvényüket helyezték el a szobor 
talapzatára, vörös virágból font háromszöget, a melynek 
szalagján ez a felírás volt olvasható: A Jj. arron- 
dUsement antiklerikale ligája Daulet Etienne 
sm!ékének, a kit a papok máglyára küldtek.
A tüntetők az kiáltották, hogy Éljen, a köztársaság / 
Le a papokkal l Egy másik csoport vörös koszorúi tett 
'e a szoborra s a koszorú szalagján nagy aranyos betűk­
kel ez a felírás volt olvasható: Az emberi jogokért.
4 tüntetésen mintegy kétezer ember vett részt, a kik n°m- 
?etközi dalokat éoekel tek. Ótvenjernberből álló csoportok­
ban elvonultak a szobor előtt és azt kiáltották : Le a pu­
nokkal ! Az egyik cs oporthan azt kiáltották : adjátok 
férjhez az apáczákat! Miközben a tüntetők a St. Ger­
main- és St. Afic/icí-houlevardokon énekelve és kiabálva 
elvonultak, sok ezer főnyire szaporodott az embertömeg. A 
néptőmeg nagyrészt helyeselte az antiklerikális tüntetést.
A hosszú menet a rendőrök és kiváncsiak sorfala között 
haladt a St Germuin bulevárdon. Az egyes csopor­
tok példás rendet tartottak és csak kevés eset for­
dult elő, hogy egyesek nem engedelmeskedtek a rend­
őröknek. A Bastille téren a tömeg viharos tüntető ki- 
iltásokkal ünnepelte Bastille ostromát. A Fürstenberg- 
•iteznban a tömeg meg akarta rohanni az 
iskolás testvéreknek ott levő kolostorát és iskolá­
ját. Egy perez alatt beveriék az iskola ablakait, de a 
■endőrség még idejében közbelép tt és megakadályozta, 
tiogy a tüntetők behatoljanak a kolostorba. Az egész 
üntetés alatt csak néhány embert tartóztattak le.

Párás, aug. 4.
A Caulois intervjut közöl Coppééval és Lerolle 

képviselővel az egyesületi türvénynyel szemoen kifejtendő 
iitenáliás szervez* se tárgyában. Coppée az adófizetés 
megt agad ásót, az összes kereskedők bojkottálását,
» kik a kormány hívei és az összes betéteknek a takarék- 
pénztáraktól való visszavonását ajánja. Lerolle álta- 
ánosságban osztozik Coppée nézetében, de a bojkottálást 
ehetetlennek tartja.

Chambery, aug. 4.
Minthogy La Motla-Sercolexben az apáczák 

vonakodtak a rendőrségit beereszteni az iskolába, 
j rendőrség leront boltattn a fakerítést. A biztos 
behatolt az intézet bi* és kényszeritette az apáczukat 
íz épület elhagyására. Vagy háromszáz ember, 
i kik az iskola előtt egybegyűltek, ováczióban 
"észesitette az apáczákat.

EGYETÉRTÉS.
Tisztelettel kérjük azokat az olvnnóin- 

kát, kiknek előfizetése augusztus 1-én le- 
járt, hogy az előfizetés megújítása iránt 
intézkedni szíveskedjenek, hogy a lap 
szétküldésében ne legyen akadály.

Előfizetési árak:
Egy hóra.................................... 3 k. 60 f.
Negyedévre.............................10 „ — „
F- lévre....................................... 20 „ — „
Egész évre............................ 40 „ — „

*

Sienkiewicz Henriknek A KIS EZREDES
czimil regényét uj évnegyedünkben kezdtük kö­
zölni. Az eddig megjelent Jolytatásokut újonnan 
belépő előfizetőinknek kívánatra díjtalanul 
megküldjük.

Nyáron különös kedvezményképpen 
az egész fürdő-évad alatt ama t elő­
fizetőinknek, kik külföldön nyaral­
nak, Injainkat a rendes előfizetési árak 
mellett minden port okid őnbözet-mey- 
térítés nélkül utána küldjük, az esetre 
is, ha, többször változtatják tartózko­
dásuk helyét.

VIDÉK.
* Egy város megdergalása. A «Pol. Ért.»-nek 

jelentik Szabadkáról: A mire eddig a közigazgatásban 
nem volt példa, hogy egy egész város megrovás alá ke­
rüljön, most megesett. Szabadka, ez a botrányai révén 
sűrűn emlegetett város érte el ezt a rekordot. A bel­
ügyminiszter ugyanis az őszszel egy 700 tagból álló 
deputáczió kérésére szigorú vizsgálatot rendelt el a sza­
badkai városházán s Buth Károly miniszteri osztály­
tanácsost küldte ki, a ki azután ott hallatlan állapoto­
kat talált. Kiderült, hogy a város törzsvagyotiáből egy­
millió nyolezszázezer korona eltűnt s háromszor 
annyi miniszteri jóváhagyás, sőt közgyűlési felhatalmazás 
nélkül elkölletett. A főkönyvek évekre visszamenőleg 
meg vannak hamisítva 3 az ügykezelés a legelemibb 
szabályokon is tulteszi magát. A háztartás vitelében pá­
ratlan rendetlenség uralkodik. Felemlíti a leirat, hogy a 
vizsgálóbiztos a törvényellenességek és visszaélések egész 
tömegének jött a nyomára. A tisztikar nagyrésze rossz­
hiszemű eljárásra hajlandó, a polgármester 18 évi hiva- 
taloskodása alatt meg nem engedett czélokat szolgált. 
Burkolt pénzügyi műveletekkel károsították a várost, 
jutalmazásban részesítettek olyanokat, a kiknél az ellen­
kezőre lett volna ok. Egyesek többszörösen is kaptak 
jelentékeny fizetési előlegek"!, noha z előzőkkel is hát­
ralékban voltak. A könyvekben hamis naplóczikkek és 
helytelen czimek alatt nem létező tételek vannak beje­
gyezve, a zárszámadásokat a főkönyveknek meg nem 
felelő adatokkal állították össze.

* Kossuth emlékezete. Makóról írják : Csongrád 
vármegye törvényhatósági bizottsága ez évi augusztus 
4-én tartotta évi rendes közgyűlését dr. Meskó Sándor fő­
ispán elnöklete alatt. Ez alkalommal elfogadta a vármegye 
dr. Navay indítványát és kimondotta, hogy Kossuth 
Lajos századik születésének évfordulója alkalmából érde­
meit jegyzőkönyvében ünneplésen beiktatja annak 
a reményében, hogy az ő magasztos példája a késő 
századok jövendő nemzedékének intelmül és buzdításul 
fog szolgálni Elhatározta, hogy a Budapest fő- és szék­
városban szept. 1 y én rendezendő ünnepélyen a vármegye 
magát küldőt tségileq képviselteti. A vármegye 
felír a kormányhoz a választiisi törvény revíziója tárgyá­
ban. A makói állandó színház javára tíz éven keresztül 
évi 1000 koronát szavaztak meg a közművelődési 
alapból.

EGYHÁZAK.
FóUkolal gondnok választás. Darányi Ignáczn.ik 

a dunamelléiti ref. egyházkerület főgondnukává történt 
megválasztása folytán megüresedett a dunántúli ref. 
egyházkerület pápai főiskolájának világi gondnoki széke. 
Az egyházkerület elrendelte erre a tisztségre a szavaza­
tok beadásai, a miket — mint tudósítónk jelenti — az 
e czélból kiküldött bizottság juliua 29-én bontott fel 
Pápán. A szavazathontás eredménye szerint Kon­
koly- Thsge Miklós 132 szavazatával szemben élőiniír 
Bélát 1Ü4 s avazattal választották meg a pápai főiskola 
világi főgondnokavá.

Egyházmegyei közgyűlés. Az abauji ev. ref. 
egyházmegye ez évi rend”* őszi közgyűlési t — mint 
levelezőnk írja szeptember másodlkán fogják megtar­
tani Kassán. Ugyancsak Kassára szeptember elsejére 
hivta össze az elnökség az egyházmegye lelkész! egyesü­
letének szokásos éri értekezletét is Ez az értekezlet 
Iványi■ Ferencz elnöklete alatt gyakorlati kérdés k meg­
oldásává] fog foglalkozni. Ezzel kapcsolatban megemlít­
jük, hogy az urad béké i ág. Iiitv. evang- likus egyház­
megyének is közgyűlése lesz e hón p Gém Gyoman

A tiszántúli ref egyházkerület értekezlete. 
A magyar református egyházkerületekben újabban szo­
kásossá lettek az úgynevezett mi gyei és kerületi ért* kéz­
ietek, melyiket az egyházi élet fejlesztése czéljából kü­
lönböző helyeken tartanak meg. A tiszántúli ref. egy­
házkerületnek ez évi értekezlete, a már amar os szigeti 
ref. egyház meghívása folytán, clőlrges megállapodás 
szerint Máramurosszigetre volt kitűzve, Közbe jött 
akadályok miatt azonban ezt az értekezletet ebben az 
évben nem tartják meg s erről az egyházkerület elnök­
sége a következő leiratban értesítette a máramarosszi- 
geti egyházat:

Nagyliszteletü presbitérium ! Szihszay Zoltán lelkész 
és esperes ur a tiszántúli ev ref. egyházkerület ez évi 
májú-- hónap 21-én tartott nagy választmányi ülése előtt 
annak a hő óhajtásán >k adott kifejezé*!, tiogy egvliázi 
értekezletünk íz évi őszi közgyülé-él Mára marosszigeten 
tartsa meg, a mely alkaton ból ő értekezletünket úgy a 
nagytiszlelelü presbitérium, mint a már» marosszigeti 
egyház nevében, Introkoni szeretettel meghívni szíveske­
dett. Nagy választmányi gyűlésünk méltó elismeréssel 
és őszinte küszöiifIt I fogadta a testvéries figyelmet, s 
ehhez ké-p- st intézkedett a közgyűlés megtartása felől. 
Idő folytán azonban a körülmények akként alakullak, 
hogy az ez évi szeptember hónapra megállapított é-rle- 
kezb-ti közgyűlés megtartását indokoltnak láttuk ellia- 
lasztani a jövő esztendőie Midőn a nagytiszlelelü pres­
bitériumot értekezlet! közgyűlésünknek a jövő 1903 
esztendőre történt emez elhalasztásáról tisztelettel érte­
sítjük és értekezletünket továbbra is a maramarosszigeti 
ev ref. gyülekezet Introkoni szeretőiébe ajtmljuk, - 
leien gondviselő és áldó kegy- Imén- k buzgó kívánásával 
és aty .fiui üdvözlettel vagyunk Debreczenben 19u2 évi 
julius hó 20 an. A tiszántúli ev. rel. egyházi értekezlet 
elnöksége Kiss Áron püspök, gróf Doyenjeid József 
főgondnok.

Lelkészek beiktatása Az ilki ev. ref egyház-
község közelebbről Veres Gusztáv nagykárolyi segéd- 
lelkészt választotta meg rendes lelkészévé. Az uj lelkes t 
tegnap iktatta be hivatalába Berey József tanácsbiró. 
A beiktatási templomi szertartás után a presbitérium ég 
a különböző felekeretek küldöttségei üdvözölték az uj 
lelkészt.

Lélekemelő ünnepe volt július 27-én a margonyai 
ág. hitv. evangélikus egyháznak is, amikor Valentinyi 
Aladárt, a gyülekezet nagy lelkes* dé-s-iel megválasztod uj 
lelkészét iktatták be hivatalába. A beiktatási szertartást 
Hornesz L jós esperes, JVudrik György és Halmi 
Aladár lelkészek végezték. A beiktatási ünnepen jelen 
volt De-sewffy Pál egyházi felügyelő is, kinek ősei 
al 'pitotlak és tartották fenn a margonyai virágzó egy­
házat.

Olajág-. Ez a czime annak a vallásos irányú újság­
nak melyet a jótékonyságáról ismeretes Lóránt jjy 
Z uzsánna-Egylet ad ki Szerkesztője Vargha 
Gyulám1 Az Olajág most indul második évfolyamára s 
tartalmának szeretetteljes, vallásos melegsége, igaz- pro 
lesláns irányú már eddig is m-lkülüzlietetlenoé tették, 
kü ünösen olt, hol a vasárnapi iskolák éleibe vannak

pl- Ive. Előfizetési ára egész évre két korona.
Zarándoklat Kisasszony ünnepe alkalmából szep­

tember b én a ferencz városi plébánia templomból zarán­
doklat indul Nagy Mária-Czelibe. A zarándoklatot Fajt 
János erzsén tf.lv,ii plébános rend'-zi.

Rabbi választás A székesfehérvári zsidó-hitközség, 
mint nekünk Székesfehérvárról Írják, tegnap Schweiger 
Ármin sáio-pataki rabbit, nagy lelkesedéssel Választotta 
meg főrabbijává.

Uj vallastanár. A budai ág. hitv. evangélikus 
gyház Neszkó István nyíregyházai segédlelkészt vallás- 

tanárrá választotta meg. Az uj vallástanár állomását 
szept. elsején foglalja el.

Uj püspöki titkár. Gyurár.z Ferencz ág. hitv. 
evan^elikui- |>ü-pük Kapy Béla dümülki segédlelkészt 
nevezte ki a dunántúli ag, hitv. evangélikus egyház­
kerület püspöki titkárává.

MOZGÓ KÉPEK.
A költők trustje.

Mindenütt e nctgy világon 
Nehéz ügy az önfenntartás, 
Ennélfogva minden ozéhben 
Tru.töt csinál minden kartárs.

Van aczél-trust, arany-kartell, 
Van a ezirkuszoknak trustje, 
Sőt a Urai poéták 
Ok is trustbe állnak össze.

Német földrül jött e nagy hir, 
S ennek a fele se tréfa,
Ott ezentúl truslben ir csak 
Minden lírai poéta.

Trustben és csak szabott árral, 
Készpénz fizetése mellett 
Pengeti csak büszke lantját,
.4 mit eddig olcsón kellett.

Hogy még jobban meghassák a 
Germán lányok szende lelkét, 
Az alanyi dalok árát 
Tetemesen fölemelték.

Mert az élet oly siralmas 
S oly kérés dal kell a népnek, 
Hogy a mai árak mellett 
Nem érdemes írni szépet.

Nevetséges volt az összeg,
Alig egy pár rongyos márka, 
Mélyéit eddig a poéta 
Vérző szivét föl- s kitárta.

Melyért eddig a poéta 
Csengő bongó rímeket font, 
Minimális egységár lesz 
Ezután a büszke szempont.

Minimális egységár, mely 
Több, mint most a niakszimális, 
S lesz a dalban újra leány, vér, 
Szerelem, csók, sőt halál is.

Sőt a költő, a ki eddig 
Ingyen is irt hóba-hébe, 
Minimális áron. alul 
Lantot nem fog a kezébe.

Nem lesz többé ingyen óda 
Tihozzatok Ilka, Örzse,
Egy testvér lesz a svrsharag, 
A költészet éi a börze.

És a költők a■ ligetben 
Nem ültetnek több virágot, 
De Hitelnek részvényekét 
K öl tő-részvény -társa súgó k.

É: a költők lelkesedve 
Liczitálnak, vesznek, adnak, 
Így boldogul a poézis 
Hajnalán ez uj szazadnak.

Így boldogul ok majd én is 
Hátralévő éltem hosszán,
E kiváló mozgalomhoz 
Tiszta szívből csatlakozván.

Mert belátom, a poézis 
Őri mádban úgy se tart el, 
Ha az embert nem segíti 
A költő-trust és a kartell.

Elta

ÚJDONSÁGOK.
augusztus 4.

A hajigáló szellem.
A legsötétebb Ferenczváros egyik csön­

des, szűk kis utazójában napok óta éjjel­
nappal élénk zenebona van. Százszám ögMe­
legnek az emberek az utczán, rendőri 
őrjáratok járnak-kelnek, s mindenki gyana­
kodó szemmel és banzsa aggódással tekint­
het egy rozzant, földszintes ház felé. Hogyne, 
mikor abban a házikóban szellemek garáz­
dálkodnak ? . . .

Hogy mikép működnek a szellemek, nem 
nehéz azt kitalálni. A régi reczipe szerint. 
Hajigáinak. Köveket, tégladarabokat, vako­
latot, sárgöröngyöt, széni, fahasábokat, s 
más egyéb megfogható, részben csak nagy 
elhatározás után megfogható dolgokat do­
bálnak az udvar közepére. Olyankor is 
hajigálóznak, ha senki sincs az udvaron. De 
szívesebben olyankor, ha ott emberek jár­
nak. S ilyenkor nem az udvart dobálják, 
hanem az embereket.

Innen van, hogy egy-két nap óta a kül­
városi Ferencz-utczában nagy a szenzáczió 
és sok a dagadt fej.

Nem szokatlan jelenség messzire eső, apró 
vidéki városkák, elhagyatott puszták, magá­
nyos kastélyok szellemi életében ez a kővel 
való hajigálás. Hol itt, hol amott megesik 
az ilyen különös dolog, s az egyszerű embe­
rek állandóan éber babonája hamarosan 
meg is oldja a rejtélyt : a szellemek dobá­
lóznak. Kisértetek, hazajáró lelkek, gara- 
boncziások, boszorkányok, manók, lidérczek, 
Belzebubnak ezek a földön járó ördögfiai 
csinálják a furcsa mókát, hogy az embereket 
elzavarják az ö birodalmukból.

S ilyenkor az emberek el is mennek, pe- 
reputtyostól ki is költöznek a szellemlakta 
házból vagy tanyáról. Ha már az ördög 
nézte ki magának tanyául, — vigye az ör­
dög, — lakjék is benne. Jólelkű, istenfélő 
ember, húsból és vérből való, csak nem 
oszthatja meg szállását a pokol fajzatjaival! 
Megpróbálja kiűzni ráolvasással, szentelt 
vízzel, a küszöbön keresztbe tett seprővel, 
tömjénégetéssel, s más efiele kipróbált, biz­
tos szerekkel, s ha mindez nem használ, ö 
maga megy a szomszédba hálni. A szom­
széd meg szívesen látja a váratlan vendé­
get, megosztja vele a hajlékát, mert ö se 
akar a kísértetekkel pörbe szállni ...

De hogy a fővárosban, a milliós nag7 
világvárosban is megtörténhetik ily es dolog, 
nagydn különös és szokatlan. A nagyvárosi 
ember nem babonás, nem fél se szellemtől, 
se garaboncziástól, se lidérczektől, de ma­
gától az ördögtől se. Elsőbben is azért, 
mert úgyis hiába félne, Itt, nem ad szállást 
és hajlékot a szomszéd, nem nyílik meg ven­
dégszerető porta. A szegény ember, ha vala­
hogy hajlékhoz jut, szívesen megosztja ör­
döggel, pokollal, csak legyen hova lehaj­
tania a fejét. Ha nincs pénze házbért fizetni, 
úgy is a pokolba küldik . . .

Meg azt is tudja a városi ember, — ha 
csak nem tulideges és földi javakban dus- 
kálkodó — hogy a szellem és a túlvilág! 
lélek, ha már van és érintkezni óhajt ve­
lünk, talál a megnyilatkozásra sokkal elmé­
sebb formát és szellemesebb módot, mintsem 
asztalokat tánczoltasson és kövekkel hajigá- 
lódzék. Csirkefogók hajigálóznak kövekkel, 
de nem szellemek.

A Ferenezvárosban mégis sokan hisznek 
a hajigáló szellemben. Ennek a különös és 
szokatlan hitnek az a magyarázata, hogy 
két nap óta tizenkét rendőr állandóan ke­
resi, vagy száz ember folyton lesi a dobáló­
zó! s nem tud ráakadni. Se padláson, se 
pinezében, se háztetőn nem akadnak rá. S 
a ki a ház táján erősen veri a mellét, hogy 
ő majd csak nyakoncsipi a garázda szelle­
met, a következő perezben akkora követ 
kap a fejére, hogy hamarosan elmegy a 
kedve minden szellemvadászattól ...

Mindez persze keveset változtat azon a 
faktumon, hogy a Ferencz-utczai szellem a 
végelemóben mégse lehet más, csak valami 
tréfás kedvű, vagy gonosz indulata csirke­
fogó, a ki vagy éretlen mókáján mulat, vagy 
a házbelieken akar valamiért boszut állani, 
vagy valami rosszban töri a fejét.

Szorgos kutatásra mindenesetre megfogják 
s akkor lesz rá mód, hogy kitapogassák az 
ipsét, vájjon csakugyan szellem-e ? De 
ennek a kiderítéséhez két dolog szükséges. 
A szellem, a melyet meg kell fogni és egy 
suhogós nádpálcza, a melyet szintén jól meg 
kell fogni...

-ki.

— Edward királyt újra megoperálják.
Még annak idején, a mikor Edward királyt 
első ízben operálták, híre jött, hogy előrelát­
hatólag egy második operáczióra is lesz szük­
ség. Később a kezelő orvosok kijelentették, 
hogy komplikácziók hiányában nem kell uj 
operáczióhoz folyamodni. A király állapota az 
eddigi hírek szerint tényleg oly irányban ja­
vult, hogy már teljesen elejtették a második 
operáczió kérdését. Most pedig New-Yorkból 
azt jelentik, hogy a New-York Herald értesülése 
szerint Edward királyt a koronázás után másodszor 
is meg fogjuk operálni. Az orvosok Ugyanis meg­
állapították, hogy újabb vakbclyyuladiis tünetei 
mutatkoznak, miért is föltétlenül szükségesnek 
tartják a vakbél kiirtását. Ez az operáczió 
azonban nem lesz olyan veszélyes, mint 
az első.

— Ax óxrryy spanyol királynő útja. 
Münchenből tavirauifzák, hogv Mária Krisztina 
spanyol királyné Maria Terézia infánsnővel ma 
reggel Becsbe utazott. Lajos Ferdinand bajor 
herczeg és neje Salzburgig elkísérte a ki­
rálynét. — Egy Bécsböl éjjel érkezett távirat 
hozza hírül, hogy a spanyol királyné leányával, 
Mária Terézia infánsnővel ma délután Mün­
chenből odaérkezett. A pályaudvaron a spanyol 
nagykövet fogadta a fejedelmi vendégeket. A 
királyné csakhamar tovább utazott Badenbe.

- Búr parancsnok a fővárosban. A tegnapi oző 1- 
lijvé zelnek éri-kes vendége volt : Potocky tVOttón 
Arthur gróf, volt búr parancsnok személyében. A gróf 
H"ikulesfürdűrül jött Budapestre, a hol egy lövés ejtiIte 
seh I ihn keresett gyógyulást. Most hazatérőben vau ha­
zájába, Trauszvúlba, n hova Fiúmén keresztül utazik. 
Jaritz főlövészmester volt készséges kalauza a grófnak, 
a ki nagy érdeklődés közepette megszemlélte a lövölde 
termeit, melyekben a különböző lijrczvédelmi fegyverek 
na”y számban vannak fölhalmozva s a legjobb lövők 
arczképgyüjleményél. Gróf Potocky, a ki maga is 
kitűnő ii kezeli a fegyvert, feszült figyelemmel 
nezte az egyes luVesrkct s többeket üdvözölt is 
sikeres lövésük alkalmával. A gróf, a ki törve be­
széli a német nyelvet, csak a dijak kiosztása után 
távozott cl a lövészek köréből. Gróf Potocky régi 
lengyel nemesi család sarja s harminczoégy évvel ezelőtt 
vándorolt ki Transzválba. Johannesburgtól három kilo­
méternyire lakik nagy farmján, mely lurom millió forint 
értéket képvisel. A lezajlott búr-angol háborúban lövés 
érte a lábán s egy kartács-szilánk szétszakította alsó 
ajkát. De elvesztette egész családját is. Felesége, nyolez hó­
napos kis leánykája, két fia, az egyik nyolez, a másik 
tizenkét éves, lüzlialállal múltak ki az egyesített húr tá­
borban, a hol menedéket kerestek. Volt még etzy lizen- 
nyolcz éves fia is, a ki De IVett alatt szolgált. Ez a 
csatamezön lelte halálát. Gróf Potoelcy felesége testvére 
volt Cronjenak,

— Lázadás a portugál gyarmatokon. Nagy 
a riadalom Portugáliában, mert a gyarmatok­
ról rémhírek érkeznek. Három portugál gyar­
maton tört ki egyszerre a lázadás: az afrikai 
Luandában, Mozambique északi részén és az uj 
guine ti öbölben fekvő St Thomé-sziyrten. A gyar­
matok belsejében a benszülöttek leölték az összes 
fehéreket és elfoglaltál; az erődöket. A helyőrség 
nem képes leverni a lázadást és a kormány 
most sietve küld segélycsapatokat.

— Az oroszországi paraszt-forradalom. A czár, 
tekintettel u folyton tartó parasztlorrongásokra, mint 
a. kormány hivatalos lapja jelenti, elhatározta, hogy 
az 1881 ben a nihilista éra óta életbeléptetett 
szigorúbb rendszabályokat 1903 szeptember Íj ig 
meghosszabbítja s kiterjeszti most a privorogi 
bányamunkákra, a gdanzewki-i kollómüvekre, Gri- 
lowskuja kozák telepitvényre, Pasztuchow vasgyárra, 
továbbá Batum, Nizsni-Kowgorod, Bal-achun, 
Sewjonow és Gorbutow városokra. Az utóbbi négy 
városra ez a rendszabály csak julius 1-től október elejéig 
érvényes.

— A Urai költők kartellje. Kartelles vi­
lágot élünk. De a sok mindenféle kartell kö­
zött egy sincs olyan különös, mint a minőről 
most kapunk értesítést nagy Németországból. 
A német lírai költők ugyanis elhatározták, 
hogy kartellt kötnek s jövőre ők szabják meg 
múzsájuk gyermekeinek az árát. Az erre vo­
natkozó felhívást az uj német irodalom legje­
lesebb művelői, Otto Julius Bierbaum, Kari 
Busse, Richard Bemet, Hugo von Hofmannstahl, 
Gusztáv Falke, Arno Holz, Detlev von Lilien- 
corn Írták alá s közzé is tették a német költők 
szaklapjában, a Feder-ben, csatlakozásra szó­
lítva íöl a lírai költészet minden német mű­
velőjét. Az érdekes dologról lapunk más helyén 
bővebben írunk.

— A bolgár fejedelem Magyarországon.
Ferdinand bolgár fejedelem szombaton délután 
Poprúdra érkezett, a honnan kíséretével együtt 
kocsin Toporellára hajtatott, vadászkastélyába.

— Diszebéd a miniszterelnöknél. A király szü­
letésnapjának évfordulóján, augusztus hó 18-ikúu, Széli 
Kálmán miniszterelnök budai palotájában délután három 
órakor diszebéd lesz, a melyre az állami és katonai 
hatóságok fejei és a különféle notabilitások hivatalosak. 
A meghívókat a diszebédre ma küldőtö k széjjel.

— A dán király és a francrí a elnök. 
Loubet ur, a franczia köztársaság elnöke, leg­
utóbbi kopenhágai látogatása alkalmával meg­
ígérte Keresztéig dán királynak, hogy megküldi 
neki az arczképét. A kép most érkezett meg 
Párisból Kopenhágába, mire a dán király a 
következő táviratot intézte Loubethoz :

«Megkaptam és köszönöm azt a szép arcz.k- pet, 
mely"! ön oly szeretreméltó volt nekem megküldeni. 
Megőrizem azt, mint becses emlékét annak a sajnos, 
csak rövid látogatásnak, melylyel ön oly szives volt 
engem Kopenhágában megtisztelni.

Keresztéig.*
— Haris Pál hagyatéka. Nehány nap előtt 

megírtuk, hogy Haris Pál, az elhunyt gorög 
konzul közel három milliót hagyott hátra örök­
ségképen. A hagyaték jövőjéről a leg különbu- 
zőbb hírek keringenek. Az egyik verzió sze­
rint a nagy vagyon felerészt magyar, frier- szt 
görög alapítványokra fordittatik. A végrende­
let szerint az özvegyet a teljes vagyon ha­
szonélvezeti joga illeti meg és az összes járu­
lékok. a család megtámadta a végrend -letet 
és a görög kormány Vituris trieszti főkonzult 
bízta meg a tárgyalás vezetésével. Vitnri szep­
tember 20-ra tűzte ki a tárgyalást Budapestre. 
A kormányt nagyon érdekli az ügy és több­
ször kért már hivatalos felvilágosítást a dolog 
állásáról. Állítólag Hudzsy János képviselő 
feleségéről, a ki húga volt az elhunytnak, 
megfeledkezett a végrendeletben. Egyáltalán 
az egész eset nagyon különös és ehhez járul 
még a hozzátartozók feltűnő titkolódzása.

— Nyárt ozáfoiat. Mi, a kiknek feladata a jó, öreg 
Búd. Tud. szerint tulajdonké-pcn semmi egyéb, mint 
megczáfolaudó híreket e-s czikkeket írni, telj-ggel 
hozzászoktunk a félhivatalos kőnyomalos rréiye cz ifo- 
lataihoz. A «minden alapot nélkülöző, légből kapott ko­
holmány» kilétei ma ra.ir olyan ismert jelszó, mely min­
den müveit szerkesztőség asztalán helyet fogial. A nagy 
czáfoló és a czáfolúk ezófolója így nyaranta kiss-- meg 
van akadva. A nagy politika pihen, nagy ezój- •», illetve 
tekintélyes kacsák nem kerülni k horogra, meg k 11 el-- 
gedm kisfajla tmáka-czáföl utókkal*. Ily -faj a az is, 
mely ma látott napvilágot a Búd. Tud. hasábjain, line :

(Bud. Tud.) «Házi ezredünk ünnepélye» czim alatt 
a minap egy lap azt a hirt hozta, hogy a 32-esek c 
hónap 20-án Lobkowitz herczeg hadtestparanc-aok 
védnöksége alatt az Orczy-k"rtben jótékonyezé-iu ünne­
pélyt rendeznek. A mint mi illetékes lielyrri í n 
lünk, az említett ünnepélyt nem a Maria Terézia 
nevét viselő 32. gyalogezred, hanem az ezen >n J 
kötelékébe egykor tartozoliak rendezik, a kik tehát 
jelenleg ezen ezrednek sem tényleges, sem p'dig t-.r- 
talé-káilomádyába nem tartozunk.

Nyári czáfolatnak ez is jó. Es czafolat nélkül r . - 
szili érő magát az üreg kőnyomatom.

— Szerkesztő és kiadó. A Magyarság ezi ü 
politikai napilap szerkesztősége ma hirtelen kivált a lap 
kötcié-ké-hől s a lap kiadótulajdonosa dr. Győrfjy Gyi: ,

Aa Magyarság szerkesztését uj redakezu ra I 
váratlanul jött változással kapcsolatos n a régi r- 
kesztőség tagjai a következő |»fe!-t intéztek l;oz,.mL 

Tekintetes szerkesztőség!
Szives tudomásvétel és esetleg közi' s végett lő/ 

a tek. szerkesztőséggel a következéikeí :
Mint a Magyarság ezi mii politikai napilap mm. i- 

társai ma reggel m- gj 'leniünk a szerkf sztósé-g hrív 
ségében és köteless-günkhöz híven munkához akar­
tunk látni. Kileocz óra után délelőtt m-gjebnt dr. 
Győrfly Gyűl i ügyvéd országgyülé-si k-'-pv -elő, a Ma­
gyarság kiadótulajdonosának nvírhalain.ezoilj t • ő,\ 
Szántó s a birtokában levő feibatalnu. .< alap n 
mind-n indokolás nélkül felszólított bennünket, h - :v 
hagyjuk el a szerkesztőséget, mivel el vagyunk bo- 
CMtjtva a lap kőtelekéből. Az. elbocsajt.ist tudomásul 
vettük, azonnali kijelentettük, hogy eb.--. ■ 1 ^
mondott lel nekünk s követeltük hatr.il- . >
mondás! időre eső fizetésünket. Fin- G áíiy 
bízásából a megbízott kijelentette, hogy Uv-i'-v i 
a múltra, sem a jövőre nézve velünk szemben sem 
fele követelést el nem ismer. A magyar sajt -o n já­
ratlanul álló ezen brutális eljárás oda vezetendő vis 
hogy a szerkesztőség a lap szellemi részét iil -tőb f 
élén álló felelős szerkesztő: H n ii k FI- k minő 
tekintetben kürvonalozolt utasítási szerint jár. el 
a kiadótulajdonos iiv.-llékczéijamak nem iele.t no-.-.

A sikerült csínyt egyébk- ut a kiadótulajdonos a 
jobb időben követte el, akkor t. i a mikor a 
szerki sztu b teg'-n, a fuvarostól távol, az ország s 
tartózkodik s nem állott módjában, hogy i u 
tulajdonossal szemben a szerkesztősé; jogait megi 

A kiadótulajdonos eljárását orvoslás végett , . 
ként a két hírlapíró testület eb- terjesztettük, 
mind- n bizpnynyal módját találják annak, hogy 
dekeinket megvédjék.

A Magyarság szerkesztőiig tagjai 
— Sztrájk Szegeden. A szegedi szobafest. 

zoló-s gé-dek ma reggel mindanyian sztrájkba léptek 
sztrájkolok száma közel százat tesz ki. Követeléseik a 
következők: Az eddigi 12 órai munkaidő helyett 10 urai 
munkaidő; 32 fillér minimális munkabér óránkint; rgy 
korona élelmezési pótlék a vidéki munkáknál; végül 
tanulatlan munkások ne alkalmaztassanak, csak seg- i 
munkára. A mesterek egy része hajlandó a munkás i. 
követeléseit elfogadni, de ők, mig csak valamennyi mim 
kaadó el nem fogadja feltételeiket, folyt tj ■ k a sztrájkot.

— Panama egy fegyházban. A prűg. 
Hlasz Karoda jelentése szerint a pankráczi fegv- 
házban egy rab feljelentést tett, hogv a bori , - 
űrök és több rab összejátszanak a rabmunkái; # /.>•»,. - 
kasztosánál. A vizsgálat kiderítette, hogy a fel­
jelentő rab igazat mondott. Az ügybe több 
börtön felügyelő és rab van belekeverve.

— Kecskemóthy Győző miatt. A göraörmegi • 
Dernő község jegyzője. Halasi Béla a lavaszszal e:h 
gott egy gyanús fiatal embert, a kire tökéletesen r.iilbtt 
Kecskeméthy Győző személyleirása. Leveleket is lat i.t 
nála, a melyekből jogosan következtethette, hogy i 
székes főváros sikkaszlúját csípte el. Örömében nagy 
mulatságot rendezett a község pénzéből s úgy t 
vezte, hogy a jutalomdijból majd pótolja az cltulajdon; 
tolt összeget. Á mulatság után azonban kiderült, hogy 
nehiiny ezimbórája gonoszul megtréfálta: elfogatott v ; ■ 
egy fiatal embert, a kit Halasi nem ismert s a ki , 
tréfa sikere érdekében vállalkozott arra, hogy egy nap 
Kecskeméthy szerepét jéitsza. Az eltulajdonított közp11 
miatt, melyet Halasi nem tudott megtéríteni, vizsgálat , 
indítottak ellene s felfüggesztettek állásától.

mi
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— II. Vilmos császár oroszországi útja. 

II. Vilmos német császár, mint Kiéiből táv- 
iratozzák, a Hohen rollern-] achten ma reggel fél— 
nyolczkor elutazott Révaiba az orosz flotta­
gyakorlatra.

— Életmentő királyt herczeg. Kiéiből táviratoz­
zak, hogy Strohmeyer osztrák léghajőg léghajója, a 
melyben a tulajdonoson kívül még két ember ült, a 
kikötőben a vizbe zuhant. A léghajó utasait tengerészek 
mentették ki, Henrije porosz herczeg vezetésével.

— A román király Ischlben. Károly ro­
mán király tiszteletére — mint Jschlből táv­
iratozzék — tegnap este a színházban dísz­
előadás volt, a melyen Ferencz József király és 
a román királyon kívül ott voltak az uralkodó­
ház Ischlben időző tagjai. Színre került ,A 
dada“ czimü víg zsánerdarab, a mely a román 
király tetszését láthatólag megnyerte, a ki 
Girardi, Sándor és Wittels asszony játékáról 
nagyon elismerőleg nyilatkozott. Uralkodónk 
szintén a legjobb hangulatban nézte végig a 
darabot. — Ferenc- József király, mint újabban 
Jelentik, Priboiano tábornok udvari marsait a 
Ferencz József-renu nagykeresztjével, Gracoszki 
kapitány szárnysegédet és Baranya őrnagyot 
a vaskoronarend harmadik osztályával tün­
tette ki. Egy negyed két órakor uralkodónk 
villájában ebéd volt, a melyen Ferencz József 
3:irály és a román király. Gizella herczegné, 
György bajor herczeg, Mária Valéria főher- 
czegnő, a román király kísérete és a legfőbb 
udvari méltóságok vettek részt. Délután ural­
kodónk a román királylyal és a két kísérettel 
Weissenbachba kocsizott, a hol hajóra szálltak, 
hogy körülhajózzanak az Atlcr-tón. Vnterachban 
Uzsonnáltak Égj* negyed hét órakor tovább 
kocsiztak a Mondsee mellett Flombergbe, a hová 
egv negyed nyolez órakor érkeztek meg. A 
társaság innen külön vonaton tért vissza 
Ischlbe. Az uralkodókat a közönség az egész 
utón viharos óvácziókban részesítette.

— A gráczl katonai affér. A sokat emlegetett affér 
ilgyében legújabb, a mit Gráczből jelentenek, hogy 
Suecovaty hadtestparancsnok állása megren­
dült. Clary helytartó a kormányhoz küldött jelentésé­
ben ugyanis határozottan elítélte a hadtestparancsnok­
nak azt a rendeletét, mely a tiszteknek megtiltja, hogy 
a német dalos-ünnepen részt vegyenek. A helytartó 
jelentésében hozzáteszi, hogy a Németországból érkezett 
dalosok teljeseu korrektül viselkednek és a hadtestpa­
rancsnoknak semmi oka sem volt a sérelmes rendelet 
kiadásúra. Általános az a meggyőződés, hogy Succo- 
vaty táborszernagyot legközelebb áthelyezik 
Gráczből, mert főleg az ő magatartása oka annak, 
hogy a polgári és katonai hatóságok között folytonosan 
konfliktusok merülnek fel.

— íilő barrikúdok. A galicziai mezei mun­
kások sztrájkja egyre tart és semmi remény 
sincs rá, hogy egyhamar véget érjen. A lakos­
ság elkeseredése nagy s itt-ott rémes jelene­
tek játszódnak le a katonák s a bérharezba 
szállt földmives-munkások között. Mühicr kerü­
leti biztos Szerszen lóvééban erőszakkal akarta 
a sztrájkolok mozgalmát megtörni s Bukoviná­
ból hozatott munkásokat. Az idegenből jött 
sztrájktörőket húsz csendőr s egy félszázad 
katona kisérte ki a mezőre. A sztrájkolok, 
köztük néhány száz asszony és gyermek egy 
ideig szótlanul szemlélték a feltüzütt szuronyok 
között haladó menetet. Az asszonyok hirtelen 
ott hagyták férjeiket, megrohantál: a haton ólat 
9 a csendőröket, átkaroltál: a térdüket és sírva, 
jajgatva, könyörögve kértél: őket, hogy ne támogassál: 
a sztrájktörőket. Á katonák puskatussal vériéi: ki 
az asszonyokat soraikból. Am az asszonyok nem 
tágítottak. Előre futottak egy szűk utczába, a 
merre a menetnek el kellett haladnia s levetet­
ték magukat a meztelen földre. Az asszonya!: egész 
tömege egymás mellett és egymáson feküdt s az. élő 
testükből emeltek barrikádot a katonák előtt. 
A katonai menet közvetlenül előttük megállt, 
a legények neki estek az asszonyoknak, de 
nem egykönnyen bírtak velük. Minden asszonyt 
külön kellett felemelniük és elczipelniök. Az asszo­
nyok tomboltak, dühöngtek. Letépték a ruhá­
jukat, kitárták a mellüket s vadul kiáltották a 
katonák felé:

— Ide szúrjatok !
Az egyik tiszt kihúzta a kardját s levágta 

vele egy asszony fülét. A Serét folyó liidján a 
rettenetes harcz ismét kitört. A sztrájkolok 
zákányokkal, baltacsapásokkal támadták meg 

i fahíd alapzatát s csak akkor hagyták el a 
pusztítást, a mikor a katonákat lövésre vezé­
nyelték.

Bimbókban a sztrájkolók az idegen munkáso­
kat nem bocsátották a munkához. Katonai 
egélyt rekviráltak. Tiz embert felbujtás miatt 

letartóztattak.
— Pázmány Péter ezobra. A király állal a nem­

zetnek adományozott tiz emlékmű között van Pas­
in úny Péter szobra, melyet a belvárosban Rloiild 
foherczegnő egyik palotája elé fognak állítani. A szobor 
mintája már elkészült s az országos képzőművészeti 
tanács ezen a héten veszi bir.ilat alá. A szobrot, jóvá­
hagyás után, karrarai márványból faragják ki.

— A pusztaszeri ünnep. Lélekemelő, hazafias 
ünnepseg lolyt le tegnap délután a hét vezér emlékeze­
tes gyűlésének helyén : Pusztaszeren. A ragyogó nyári 
napon megszámlálhatlanul sok ember zarándokolt el a 
pusztaszeri .árpád-szoborhoz. Az ünneplő közönséget az 
Árpád-egyesület elnöksége nevében Kovács József, 
Várady Gyula, dr. Kossá István és dr. Becsey fogad­
ták. Ott voltak: Szeged város hatósága, a város összes 
fgyesületei, testületéi, a Nemzeti Szövetség s az egyetemi 
iljuság 6 tagú küldöttsége. A vendégeket, kiknek nagy­
része a rendes és külünvonalokon érkezett, Kisteleken 
bandérium várta. Az ünnepség megkezdését a puszta­
szeri határon taraczklüvések jelező k. Az Árpád-szobor 
előtt elhelyezett hires királysátorban Váirady Gyula 
romai katholikus káplán misét mondott. A mise alatt a 
zegedi daloskör régi egyházi dalokat énekelt. Mise után 

kezdetét vette az Arpud-ünoep és a hét vezér fájának 
felavatása; Pósa, Lajos elszavalta remek alkalmi költe­
ményét, mely viharos, lelkes hangulatot öntött az ezernyi 
tömegbe. Gr. Becsey Károly emlékbeszédet mondott, 
majd a szegedi daloskor adta elő a «Szentelt halmok> 
czimü dalt. Lnnék befejezi' vei l árudig Gyula a hét 
vezet emlékére ültetett harsfákat szentelte meg. Minden 
Fiestánál ünnepi szónokok tartottak rövid beszedet. 
Alm oz, fájánál: Várady Gyula, BilidénélKovács 
József, Rundénál: Becsey Károly, Und fájánál: 
dr. Gaúl Lndre, Tas fájánál : Sáry János, Hubáé­
nál: Hirháger Ferencz és Töhötöm, fájánál : Teres- 
e.ényi Gyula, háhody Gyula záróbeszéde után az 
ünneplő közönség a <Szózat»-ol énekelte el. Délben a 
pusztaszeri Árpád-egyesület alakuló ülést tartott, melyen 
dr. Kossá István kifejtette az egyesület czélját. Az alap 
szabályokat elfogadták. Délután pompás népünnepély 
volt és már jó régen ragyogtak a csillagok, mikor még 
mindig bőven hordták a sallangos, lobogós kocsik az 
ünneplő közönséget a tanyák kacskaringús utain.

— öngyilkos egyetemi hallgató. Fiúméban — 
mint táviratilag jelentik -— Drohobeczky Rudolf 25 
• vés egyetemi hallgató gyógyíthatatlan betegsége miatt 
agyonlőtte magát.

— A kolera. Bremprhavenból táviratozzák, 
hogy a vesz.tegzár-hivatal közlése szerint a 
kolerának Egyiptomban való aggodalmas ki 
törése miatt ezentúl az egyiptomi proveinen- 
cziát egészségrepdőri ellenőrzés alatt állanak.
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_ A hannoveri sakktdMh ■ A mai tizenkettedik
fordulóról kiküldött tudósítónk a következőket távíra- 
tozza: A mai nap szenzácziója Janovszki veresége 
Mason-rxsX szemben. A meghizbatatlan játéku angol 
mester a vezércsel megnyitásu játszmát oly finom szá­
mítással vezette, hogy Janovszki — a ki ma különben 
is mintha elbizakodva játszott volna — kénytelen volt a 
játszmát feladni. Csigorin finoman és erélyesen veze­
tett végjátékkal franczia pártit nyert Cohn-tói. Pilis- 
bury rejtett kombmáczióval vezércsel pártiban meg­
verte Lewin-1 és Így Jahovszki-n\ egyenlően áll. 
Napier legyőzte Popiel t. Gunsberg franczia párti­
ban heves támadást nyerve, megverte dr. Olland-ot. 
Wolf spanyol játszmában elegáns tiszt-áldozattal le­
győzte Marshallt (!) Gottschall erélyesen vezetett 
végjátékban orosz pártit nyert Süchting-Xő] Az eltkins- 
Mieses-VA* vezércsel-játszma remis-vei végződött, mig a 
Bardeleben-Sviderski franczia játszmája egyenlő had­
állásban félbemaradt és valószínűleg remis vei fog vég 
ződni. — A torna állása a mai tizenkettedik forduló 
után a következő: Pillsbury és Janovszki 8 (1), Wolf
8, Marshall 7*/.->, Mieses Atkins fi1/, (1), Gottschall
es Napier G, Sviderski és dr. Olland 51/, (1), Cohn 5’/.,, 
Bardeleben 5 (2), Lnvin f> (1). Gunsberg 5, Csigorin 
4% (1), Popiel és Mason 31/*« Süchting 3 (1).

— Letört virág;. Rettenetesek a sorsnak csa­
pásai. Odakünn forrón, égetően perzsel a nap, 
az édes anyaföld buján termi az életet, a 
mezük és kertek virágai édes, vágyakozó bol­
dogsággal telitik meg az érző sziveket s a 
tengernyi örömök sorába hirtelen belevág a 
kaszás ember rideg akarata. Kegyetlenül, kö­
nyörtelenül szedi áldozatait. Az ő szemében 
egyformák vagyunk mindannyian. Betér a 
szegény ember nyomorúságos kunyhójába s a 
rákövetkező pillanatban már koronás családot 
és országokat dönt fekete gyászba. Akarata, 
ítélete ellen nincs appelláta. A rmiért“-re fele­
letet nem kapunk. Hisz a mig idős, koros em­
bert visz el sorainkból, bárhogy fáj is a vesz­
teségünk, még csak megnyugszunk akaratá­
ban. Ámde hogyne lázadna fel lelkünk, vé­
rünk, a mikor viruló fehér liliom-virágot 
látunk ein orvadni és letörni nyár közepén ! 
Szegény Bérezel Edit még csak tizenkilencz 
éves volt s meg kellett halnia. Itt hagyta 
szüleit, a kik rajongó odaadással ápolták vérü­
ket, testvéreit, a kik zokogva állják körül 
szivük halottját s a rokonok, ismerősök és ide­
genek egész légióját, a kik mind megilletudve, 
meghatottan látják, mint markol bele a halál 
rideg keze a legboldogabb családi életbe. A 
szép fiatal halott édes apja, Bérezel Dezső, 
rövid idő alatt immár második gyermekét ve­
szítő el. Mind a kettő ifjan, az életnek leg­
elején döntötte gyászba a kesergő szülőket 
Perccel Edit elhuny tárói a család ezt a gyász­
jelentést adta ki:

Bonyhádi Peresei Dezső val. belső titkos tanácsos, 
a bonyhádi kerület országgyűlési képviselője saját, 
valamml neje, szül. Perczel Julia és gyermekeik: 
Aurél, Dezső, Béla, Bertalan és Irma nevében bánat­
teljes szívvel tudatja, hogy felejthetetlen, kedves 
leányuk, illetve drága jó testvérük, Percsel Edit, élete 
tavaszán, 19 éves korában ho=szu szenvedés és a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után f. évi augusz­
tus 3-án hajnalban jobbléire szenderült. Drága hamvai 
f. hó 5-ik napján d. e. 11 órakor fognak Bon yhá- 
dón be szenteltetni és az ottani sirkertben elhelyez­
tetni, az engesztelő szent mise pedig ugyanaz nap 
d. e. 10 órakor fog a bonyhádi és f. hó fi án reggel 
9 órakor a cziké.i kegyúri templomban bemutattatok
— Biróilag lefoglalt élozlap. Nyitráról jelenti 

levelezőnk, hogy a tNyiframeggei Ellenőr* politikai 
napilap vasárnapi mellékletét, a * Bolond Miska* czimü 
élczlapot a nyitrai törvényszék vizsgálóbírója : dr. Ehren,- 
féld Gyula vasárnap lefoglaltatta. A lefoglalás egy 
magánember panaszéira történt, a ki az élezlap egyik 
állandó alakjában magára vélt ismerni és azt állította, 
hogy a karrikatura reá nézve becsületsértő. A vizsgáló- 
bíró nyomban végzést hozott, a melyben kimondotta, 
hogy a karrikatura, a mely fölött nem is a panaszosnak 
neve van kiírva, nyilvános becsületsértést foglal magá­
ban, mTt az alak oldalán egy táska lóg, a mely revol­
ver táskához hasonlít. A végzés végrehajtásával meg­
bízott nyitrai rendőrség nemcsak a kiadóhivatalban talált 
és szétküldésre váró példányokat foglalta le, hanem 
megszállotta a kávéházakat is, a melyekbe a közönséget 
bezárta, ügy, hogy a házkutatás alatt senki azokból nem 
távozhatott, sem be nem mehetett. Az eset Nyitván óriási 
fültünéat kellett és a vizsgálóbíró végzését mindenki tör­
vénytelennek tartja. A lap felelős szerkesztője, Seress 
Imre azonnal előterjesztés,el élt a lefoglalást elrendelő 
végzés ellen a nyitrai törvényszék v .dtanáesához, ezen­
kívül távirati ulon tett panaszt a főügyészségnél, az 
'gazságügyminiszternél és a budapc ti újságírói egyesü­
letnél a sajtószabadság megsértése miatt.

— Német Iskola Szegeden. Szinte hihetetlen dolog, 
hogy az ország legmagyara bb városában német nyelvű 
iskola álljon fönn. Pedig úgy van. A Sz. és V. irja, 
hogy a szegedi m. kir. állami bábaképző intézetben a 
tanfolyamra jelentkezők egy részét kizárólag német nyel­
ven tanítják. Különben a bábaképzó-intézetek tanítási 
módjáról szóló belügyminiszteri rendelet az oka ennek a 
botrányos állapotnak. Ez rendeli el, hogy a szegedi 
intézetben is magyarnyelvű tanfolyam mellett egyidejű­
leg német és oláh tanfolyamokat tartsanak, Pozsony­
ban magyar, német, tót, Pécsett pedig magyar, német, 
szerb legyen az oktatás nyelve s igy megy ez végig 
minden intézetben. Sőt annyira megy az állam e tekin­
tetben, hogy e m. kir. állatni intézetek igazgatóitól, 
tanáraitól egyenesen meg is követeli a német, a tót, a 
szeri), az oláh nyelv tudását. Pécsett például most 
állították föl a bábaképző intézetet, s a leendő igazgató 
kötelezve van arra, hogy két esztendő alatt megtanuljon 
németül és szerbül, mert különben a két év letelte után 
elmozdítják állásától.

— A Jégveréo halottjai. Ítéletnap! Idő szakadt 
vasárnap délután Nagyszállás községre. Közel két óra 
hosszat galambtoj is nagyságú jég esett s óriási kárt okozol t 
a lengeritermésbcn, szőlőkben és gyümölcsfákban. A vá­
rosban egyetlen ablak nem maradt épen. A pusztítás 
szinte leírhatatlan. Négy embert a metán a jég 
agyonütött. A buzakazlakat a szélvihar szétverte s a 
rendkívüli jégvén s a baromállományban is jelentékeny 
károkat okozott. Az utczákon jaj vészükéivé szaladgáltak 
a kárvallott emberek, a kiknek csaknem egész termése 
tönkrement.

— Rejtélyes öngyilkosság. Nagyváradon — 
mint táviratilag jelentik — szenzácziós öngyilkosság 
történt. Joob Fanesaly Lajos, a nagyváradi liadapród. 
iskola végzett növendéke, a ki most állott tiszthelyettessé 
való kinevezése előtt, tegnap szolgálati fegyverével főbe­
lőtte magát. A golyó a fejét roncsolta össze a szenrsétlen 
fiatal embernek, a ki azonnal meghalt. A mindig jó­
kedvű és minden tekintetben rendezett viszonyok között 
é-lő fiatal ember öngyilkosságának okát nem tudják. Egy 
barátjának levelet hagyott hátra, a melyben azt irja: 
«Meg kell halnom, mert adott becsületszavam szerint 
augusztus 20-án egy olyan dolgot kellene lelepleznem, a 
mely két egymást szerető szivet tönkretenne ...» A 
szomorú esetet sokfélekép konstatálják, de nem tudják 

. magyarázatA lelni.

— Orvosok gyűlése. Az orvosi szövetség ez. *dei 
szágos kongresszusát szeptember 7-én tartja meg Uj- 

Tátrafüreden, a honnan a résztvevők tanácskozásuk 
befejeztével kirándulást tesznek a Tátravidék legszebb 
ponjaira. Jelentkezések dr. Ritoólc Zsigmond titkárhoz 
(Vili. Zerge-utcza 17. sz.) intézendők.

— Parasztlázadás. Eszékről jelentik, hogy a na­
pokban zálogoiási bizottság jelent meg Dolnyi-Mihol- 
jaczon, hogy behajtsa a parasztokon a Vuczieza és 
Karasicza szabályozása költségeinek rájuk eső részét. 
Az emberek a mezőn dolgoztak, mikor a bizottság a 
feluba érkezett s az olthonmaradottak, hogy a végre­
hajtás foganatosítását megakadályozzák, félre verték a 
harangokat, mire a kívül dolgozó munkások berohantak 9 
megértve a helyzetetet, fenyegető magatartást tanúsítottak 
a bizottság ellen. Minthogy az ellenállással szemben a 
csendó’rség elégtelennek bizonyult, a hatóság katonai 
erőről gondoskodik, ha a zendülés le nem csilapul.

— Munkások és a betegsegélyzőpénztár. Az
Általános Mimkás-Betegsegélyzőpénztárnál történt esemé­
nyek nagy hullámokat vertek fel a fővárosi munkásság 
körében. Már ma a következő felhívást osztogatták a 
gyárakban és a műhelyekben:

«A budapesti munkások .1902 augusztus hó 11-én, 
hétfőn este */28 órakor, o Szabó-féle vendéglőben, 
Dob-utcza 77. szám alatt nyilvános gyűlést tar­
tanak. Napirend: Jiz Általános Munkás-Betcg- 
segéligzápénstár ügyei. A pénztár tagjai fölkéret­
nek, hogy e gyűlésen teljes számban megjelenjenek.»
A fegyvergyári munkások, a kik szintén az átalános 

betegsegélyző kötelékébe tartoznak, ugyanilyen napi­
renddel e hó 7-én a gyárral szemben levő vendéglőben 
tartanak gyűlést.

— Elégett bankák. Veszedelmes tűz pusz­
tított ma délután Martus Istvánnénak Újpes­
ten, a Templom-utcza 9. sz. alatti házában. A 
tűz a házban levő pálinkamérésben ütött ki, mely 
Steiner Józsefné tulajdona, eddig meg nem ha­
tározható okból. A tűz a pálinkamérés helyi­
ségében. a benne felhalmozott gyúlékony anya­
goktól rohamosan terjedt s csakhamar elpusz­
tította a helyiség berendezését; sőt átcsapott 
a szomszédos két szobába is s a bútorokat el­
hamvasztotta. Az igy okozott kár 3000 koronát 
tesz ki, ez azonban csak jelentéktelen része a 
tűz pusztításának. Steinerné ugyanis azt állítja., 
hogy tegnap vett ki a takarékpénztárból 
15.000 koronát bankókban, melyet a pálinka­
mérés pénztárába helyezett be s ez az összeg 
hamuvá égett. Magába az épületben csak je­
lentéktelen a kár. A tüzet az újpesti tűzoltó­
ság oltotta el. A rendőrség meginditotta a 
vizsgálatot.

— Csalás a malomban. A rendőrség napok óta egy
furfangos módon elkövetett csalás ügyében nyomoz, a 
melyet a Pesti Hengermalom kárára követtek el. Julius 
31-én három napszámos állított be nagy teherszállító 
kocsival a malomba és felmutatták Weiss Miksa ter­
ménykereskedő (lakik : Viola utcza 25.) rendelő ivét. Az 
ivén TJ'eisz 25 zsák liszt kiszolgáltatását kéri, azzal, 
hogy az érte járó 5G5 koronát Írják a számlá­
jára. A megrendelő ivén az aláírást és bélyeg­
zőt rendben találták és a huszonöt zsák lisztet 
kiszolgáltatták. Később telefonon értesítették Weiszt, 
hogy a számláját 5G5 koronával megterhelték. Weisz 
meglepetten hallotta a nevével történt visszaélést, meg­
nézte a rendelő-ivet és konstatálta, hogy az aláírása és 
a bélyegzője hamisított. A rendőrségen megtették 
a feljelentést, a mely a nyomozás soréin meg 
állapította, hogy két ember, a kik Váradig Lajosnak és 
Lcichner Dezsőnek mondották magukat, TVeisz Jenő, 
Luiher-utcza 2, sz. alatt lakó kereskedőnek adták el 
kicsalt lisztet. A rendőrség kinyomozta az egyik tettest, a ki 
Váradig Lajos ösküi születésű 29 éves volt kereskedő 
segéd. Váradig tagadja a csalást. Azt mondja, hogy egy is 
méretlen ember kérte fel arra, hogy a lisztszállitásnál 
segédkezzék. A rendőrség, daczára védekezésének, letar 
tóztatta, mert súlyos gyanú van ellene, hogy részes 
csalásban. A rendőrség most a fuvarost és azokat 
napszámosokat nyomozza, a kik a lisz( szállításában se 
gédkeztek. Ezek a napszámosok jelentkezhetnek a fő 
kapitányságon (II. emelet 43. szám), hogy szembesithes 
sék Váradyval.

— Elgázolna. Ma reggel a Zuglóban, a meiikói-ut 
sarkán egy villamos elgázolt egy 8— 10 éves leánykát 
a ki a villamos előtt át akart szaladni a túlsó oldalra 
A kis leány nyomban meghalt. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot és számos szemtanú vallomása alapján 
megállapította, hogy a kis leány közvetlen a villamos 
előtt akart átfutni . a kocsivezelő fékezett, de már nem 
volt képes megakadályozni az elgázolást. A tanuk valló 
mása szerint az. elgázolásban egyáltalán nem hibás a 
kocsivezető. A halaira gázolt kis leány holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték.

«*' Életuntak. Gasparicr. Mátyás váczi születésű G5 
éves napszámos Újpesten, Jókay-utcza 1. számú lakásán 
szivén szúrta magát. Nyomban meghalt. Holttestét az 
újpesti halottas házba vitték. — Újvárig Zsófi 19 éves 
cselédleány az Andrássy-ut 31. számú lakásán maró­
lúgot ivott. Súlyos belső sérüléseivel a Rókus-kórházba 
vitték.

— Hírek • rendőrségről. Tűz. Vasárnap délután 
Spitz Salamon zsibárus Teleky-terem levő 122. számú 
bódéja kigyulndt és a teteje meg ajtaja leégett. A tüzet 
a központi tüzőrség oltotta el. A kar nem jelentékeny. 
— Késelés. Az éjszaka a Murányi- és Verseny-utczák 
sarkán több ismeretlen ember megtámadta Hack Albert 
25 éves gépészkovácsot (lakik Erdélyi-utcza 5.) és kezén 
három vágást ejtettek. A mentők a Rókusba vitték. — 
Elgázol ás. Scsata János, a GG4. sz. egyfogatu bér- 
kocsitulajdonos ma este a Baross-utcza G. sz. ház 
előtt kocsijával elgázolta Beck Imre G éves kis fiút. Az 
életveszélyesen megsérült gyermeket a Rókusba szállítot­
ták. A bérkocsis ellen megindították az eljárást.

Ez a sor alá volt huzvsf kék czeruzával • mel­

léje Írva:
<Ez Hamrák!»
A főkapitányság nyomban táviratozott a brünni rendőr­

hatóságnak, a mely Julius 25-én, este, előadás közben le 
is tartóztatta Hamvukat, A kiadatási eljárás azonban 
eredményre nem vezetett, mert a brünni rendőrség 
bárom nap múlva szabadon bocsátotta Ham rákot.

Hamrák-ba azonban búr vezéri volta, még ha talmi 
volt is, ugylátszik nagy önétzetet öntött. Ezt mutatja 
legalább az, hogy ma reggel beállított dr. Molnár 
István kir. al ügyészhez, mint soros ügyészhez.

Én vagyok kérem az a búr generális, a kit Brünn- 
ben letartóztattak a budapesti főkapitányság megkeresé­
sére azon gyanú alapján, hogy elloptam a P.ottenbiller- 
utcza egy részének faburkolatát s eladtam. Miután a 
brünni rendőrség három nap múlva szabadon eresztett, 
értesültem arról, hogy itthon köröznek. Hazajöttem tehát a 
saját költségemen csak azért, hogy önként jelentkezzem az 
ügyészségnél letartóztatásom végett, mert semmi áron 
sem akarnék a rendőrség f- rgekkel bővelkedő fogházába 
jutni. A soros ügyész kérdéseire előadta még, hogy őt 
Hamrák János Mátyásnak hívják, budapesti illetőségű 
napszámos s legutóbb Brünnben az ott működő Krem- 
sier-féle czirkusz alkalmazottja volt. Ebbéli állásában 
került össze néhány transzváli emberrel, a kikkel együtt 
estónkint búr-angol háborút játszott a czirkusz közönsé­
génél s igy keresztelték el őt a lapok letartóztat.ísa 
alkalmával búr generálisnak.

Dr. Molnár soros ügyész azonban egyelőre nem 
tehetett eleget a búr generális kérésének, mert az ügyre 
vonatkozó iratok nyomozat végett a rendőrségnél voltak. 
Hamrák azonban nem tágított. Felment dr. Káillay 
Miklós vizsgálóbíróhoz is, de ez is elutasitottn. Végül 
Patakig Gyula kir. ügyészhez fordult, de ez sem tehe­
tett semmit.

Ekkor ügyvéd közbenjárását kérte az állhatatos búr 
generális arra nézve, hogy eszközölje ki letartóztatá­
sát. Az ügyvéd eleget is tett kérésének, amennyiben 
sürgősen áttétette a bűnügy iratait a főkapitányságtól 
az ügyészséghez, a mely viszont dr. Pcrémy Gábor 
vizsgálóbírónak adta át, hogy a jelentkezett terheltet 
hallgassa ki.

Hamrák kihallgatása folyam in beismerte, hogy a 
faburkolatot ü szedette fel embereivel, de ezt egy 
Schwarz nevű fővárosi mérnök rendeletéből tette, a ki 
őt erre a munkára felfogadta. A faburkolatot kocsin egy 
Molnár-utczal házmesterhez szállították. Dr. Peréin y 
vizsgálóbíró a kihallgatás után elrendelte Hamrák 
János Mátyásnak vizsgálati fogságba helyezését.

Este ismét megérkeztek a rendőrök s megszállották a 
szomszédos házak padlásait. Ma már nagyobb apparátus­
sal vonultak fel, mint előzőleg. Kosaras fogalmazó 
vezeti a vizsgálatot több detektlwel s gyalogos rendőrrel. 
Ámde hiába. A tégla, kő, koksz és malterdarabok hűl 
lása pontban 8 órakor mégis kedetét vette, daczára a 
legszigorúbb ellenőrzésnek. Ut-hat gyors egymásutáni 
dobálás után nehány pereznvi szünet következik, majd 
újra megindul a kövek árja.

A végtelenül ügyes kődobálót azonban, a ki valószí­
nűleg haragosa lehet a Ferencz-utcza 19. sz. ház. egyik 
lakójának s igy akar rajta hosszút állani, ma sem "tud 
Iák megfogni, pedig minden lehetőt megtettek kézreke 
ritésére.

Talán a holnapi nap eredményre vezet, a minek mii 
igazán itt volna az ideje, mert az egész környék lakos 
ságát mind nagyobb izgatottságban tartja a dolog — , 
le nem leplezése bő anyagul szolgál a babona terjí 
désének.

Hamrák, a búr generális.
— Ax Egyetértés tudósítójától. —

Hamrák János dolgával már több Ízben foglalkoz­
tunk. Ó volt az a jeles firma, a ki munkavezetőnek 
adva ki magát, fényes nappal, felfogadott munkásokkal 
felszedette a Rottenhlller-utcza GO — G2. számú iskola 
előtti utczarész széles faburkolatát, a fát eladta s az 
igy szerzett pénzzel megugrott.

Néhány nap múlva azután az derült ki, hogy a sze­
replő «munkavezető» nek semmiféle megbízatása nem
volt a burkolat felszedésére s az egy ügyes szélhámos, 
így fordulván a dolog, az eset elképzelhetőleg nagy fel­
tűnést és érdeklődést keltett minden felé. No de ki is 
hallott ilyet: utczaburkolatot lopni, mindenki szemelát- 
tára, fényes nappal!

Az ntcza-tolvaj kilétét Hamrák János személyében
állapították meg, de ez kámforrá lett ekkorára, s a nyo­
mozás nem vezetett semmiféle eredményre, mig végre 
több hét elmúltával, múlt hó 24-én hire érkezett Brünn- 
bőL A budapesti főkapitányságnak egy olasz munkás- 
ember, ki még e tavaszszal a fővárosban dolgozott, be- 
kiildötte a Brünnben jelenleg működő Kremsier czirkusz 
nagy plakátját melyen a többi között a következő ökölnyi 
betűs sor tűnik szembe:

<Mr. Hungary búr vttfr bámulatos lovas
mutatványai,*

Szellemjárás a Ferencz-utezában.
— Saját tudósítónktól. —

Nahány nap óta valóságos bucsujárás helye 
a Ferencvárosban levő Ferencz-utcza, mely a 
Mária Terézia-kaszárnyától számítva, a har­
madik mellókutczája jobbról az Üllöi-utnak. 
Keskeny, szűk utcza ez, melyet jobbára föld­
szintes házak szegédyeznek s alig akad benne 
néhány emeletes épület. Szegényebb, a mun­
kásosztályhoz tartozó nép képezi a lakosságát, 
a kiknek éjjeli nyugalmát péntek óta titok­
zatos kődobálás nyugtalanítja.

A kődobálás szintere a Eer^ncz-utcza 19. sz. háza, 
mely a legkisebb s a legruzogábh épület az eg'-sz soron. 
Mindössze négy munkás-család lakik benne, de az 
udvara elég nagy s baloldali részén egy különálló fel­
tetős fészer van.

Péntek este 8 órakor történt, hogy a ház lakosai azt 
vették észre, hogy az udvarra sűrűn potyognak kő, 
tégla és színdarabok, több kilós súlynak is s meg-meg- 
koppan a ház é: a szín teteje is. A dobálás éjfél után 
pontban egy órakor szűnt meg s ez alatt több mint 
kétszáz k"darab borította az udvart, a ház- és szín 
tetejét.

Még az nap este híre ment a titokzatos kődobalásnak, 
reggelre pedig a kiváncsiak nagy tömege szállotta meg 
az ulczát, a kik seregestül tolongtak a Ferencz-utcza 
19. számú háza elé. Mindenki látni akarta a házat, a 
hol a csodálatos dolgok történnek s a köveket, a melye 
két egy «elátkozott szellem» dobál.

A ház lakóit elképzelhetőleg felizgatta a dolog, úgy, 
hogy az egész éjszaka ébren maradtak s lest-ík az 
irányt, a honnan a kövek röpülnek. Az est homályában 
azonban ezt nem tudták meghatározni.

Szombaton inegi-métlődőtt a kudob.dás. Ismét nyolez 
órakor vette kezdetét s a kövek még sűrűbben potyog­
tak, mint az előtte való napon. Talpon volt az egész 
utcza s a szomszédos utczák egész lakossága ; de bár 
ezer szem ügyelt is, nem tudtak rájönni a dolog 
nyitjára.

— Elátkozott szellem dobálja, - ez a vélemény ka­
pott Lábra s terjed szét — másképen megtaláltak volna, 
hogy ki dobálja a követ.

— A ház is meg van átkozva ! — lódították mások.
Ezt a hitet pedig az keltette, mert az összes szomszé­

dos házak padlásairól figyeltek elbújtatott emberek: 
kövek azonban mindegyre potyogtak. Máshonnan tehát 
nem jöhet, csak a levegőből, s a ki dobálja, nem lehet 
más, mint szellem. A kődobálás ezúttal is éjfél után 
ért véget.

A Ferencz-utcza 19. számú ház lakóit azonban ekkorra 
már annyira nyugtalanította a dolog, hogy vasárnap 
reggel bejelentették az esetet a LX. kerületi rendórkapi 
t.ányságnak s estére rendőri segitsrget kértek, egyrészt, 
hogy a házat a beözönlő kiváncsiak sokasága elől meg­
védelmezzék, másrészt, hogy a zavaró és veszedelmes 
kődobálústól megmeneküljenek.

Eddig, két napon keresztül, a kődobálás csak az este 
leple alatt történt, vasárnap azonban még délelőtt is 
megismétlődött több mint egy órán keresztül. A ház 
udvarát egészen ellepte a nép, a kik azonban fejüket 
vesztve rohantak ki, a mint egy-kettőt megsértett a kő­
dobás. Egy, a szomszédban lakó asztalos maradt csak 
bent, a ki az udvar közepén állva hangosan elkiáltotta 
magát:

— Várj csak te szellem, megcsíplek én mindjárt a 
fülednél fogva ...

Alig hangzott el azonban szava, egy hatalmas kő úgy 
tarkón találta, hogy kiserkedt belőle c vér. Így aztán 
neki is elment a kedve a további megfigyelésiül.

Vasárnap este ezutá.i a lX-dik kerületi kapitányság 
tizenkét rendőre szállotta meg az összes szomszédos há 
zak padlásait s azokat keresztül kasul kikutatták. A ko- 
dobálónak azonban nyomára nem akadtak, — jóllehet 
ezalatt is vígan hulldogáltak a kövek s meg sem szűnt 
éjfél utáni 1 óráig. A Ferencz-utcza s a szomszédos 
utczák egész lakossága talpon volt ezalatt s úgy előzőn 
hitték a szűk utczát, hogy abban járni sem lehetett 
Figyelt, vigyázott mindenki, — ámde hiába.

A kődobálás hétfőn délelőtt is megismétlődött s tar 
tolt mintegy másfél óráig. Az utczában kora reggeltől 
kezdve megszámlálhatatlan tömeg tanyázik s mindenki 
fűz valami véleményt a csodálatos dologhoz.

Katonák és rendőrök.
(Csata a Ferenci városban )

— At Egyetértés tudósítójától. ■—

Párját ritkító véres utczai harcz volt a? 
éjszaka a legsötétebb Ferenczvárosban, a Szent 
István kórház közelében. Nagy csapat garázda 
katona összetűzött több rendőrrel, a miből 
csakhamar valóságos ütközet fejlődött ki - 
többen meg is sebesültek.

Tizenegyedről órakor nagy csapat katona vonult végit 
a IX. kerületben lévő Remete-utczáa. Egytől-egyig alapo 
san be voltak csípve s az egész utczát fölverték rikoltó 
zásukkal. Trágár nótákat énekelve belekötöttek mindet 
szembejövő emberbe s kezet fogva, valóságos csatárba 
ezot alkottak s úgy mentek végig az utcza közepén.

- Félre minden kutya czibillel! — kiáltották, hí 
valaki szembejött s lelökték az illetőket a gyalogjáróm 
is. A Remete-utczában szolgálatot teljesítő rendőr csöndre 
intette a katonákat, a kik tizenketten voltak. Azok azon 
ban nem engedelmeskedtek.

- Nekünk nem parancsolsz, nyavalyás! — ordítoz 
tak a részeg hadfiak s ezzel a rendőrt is félrelökték a: 
útból. A rendőr tehetetlen volt a túlerővel szemben é* 
elővette sípját, hogy segítséget hívjon. Néhány per . 
múlva oda is érkezett még három rendőr. Ezek fehr." 
Irtottak a katonák közül kettőt, a kik a legszájasabbat 
voltak, hogy kövessék őket a legközelebbi őrszobába 
Több sem kellett a katonáknak. Hárman elszéledtel 
egy küzellévő vendéglőbe, a hol nagy csapat katons 
mulatozott é* onnan segítséget hívtak. Harmincznál több 
vegyes fegyvernembeli katona jött onnan elő. Volt kö: 
lük gyalogos, tüzér, huszár és vadász. A csapat rögtöt 
segítségére kelt részeg társainak. Oszlopba állottak, ki 
húzták az oldalfegyveriiket és elkiáltották magukat •

— Most meghaltok mindnyájan ! Innen senki el nen 
megy többé küzületek.

A rendőrök azonban nem vesztették el a lélekjelenlé­
tüket, ők is kardot rántottak s egymás hátának t írnasz 
kodva, védekeztek a dühös támadó sereg ellen. A sőt ! 
éjszakában formális csata keletkezett, a kardok csillog 
tak é-s le is sújtottak egy-cgy koponyára. Szerencse voll 
még, hogy a katon.ik kivétel nélkül ittasak voltak » 
azt sem tudták, hogy mit cselekesznek. így a bátor 
rendőrük meg tudták őrizni testi épségüket, — mig ellen 
ben ők több katonát megsebesítettek. A harcz közel f 

ra hosszat tartott. Nem lehet pontosan megállapltao 
hogy hányán sérültek meg, mert a katonák közül ICb 
Len elmenekültek a kapott sebekkel, a mikor naeyobl. 
tömeg polg.ir sereglett oda és a rendőrök pártjára kelt 
Három súlyosan serült katona azonban a helyszín-n ma 
radt. Egyet a Szent István-kórházba, egy másikat pe<U 
a kaszárnyába vitetett a honvédkaszarnya kirendeltsége 
A katonai hatóság szigorú vizsgálatot indított a botrá­
nyos utczai harcz ügyében s a rendőrség is vizsgálatot 
folytat a maga körében.

TÁVIRATOK.
Az angol lóvásárlások

London, nug. 4. fAlsóház.) A hadügyi költ­
ségvetés tárgyalásánál Brodrick hadiigyminis. ■ 
tér utal Blundel-Maple-mM. nem rég felhozott 
állítására, hogy a hadügyi hivatal alkalmatlan 
lovakat vásárolt Magyarországban és kijelenti 
hogy Maple később ajánlkozott, hogy tenyész­
tőjét Magyarországba küldi, hogy a hadügyi 
hivatalt összeköttetésbe hozza magyar főurak 
kai. Ezután a hadügyminisztérium bizottságit 
küldött Magyarországba lóvásárlás végett, de 
a lovak uj kategóriája drágább volt, mint a 
kormány által Magyarországban azelőtt vásá 
rolt lovak. A felajánlott lovak közül sokai 
visszautasítottak és a megvett és Délafrikáb.t 
küldött lovakat a jelentésekben kedvezőtlenül 
Ítélték meg.

Közgazdasági táviratok.
Newyork.
— Zárlat. —

aug. 4 ang. 3. aug. 2.
Búza helyben . ... . 77ys 771/,

» augusztusra ...----- ------------- ------------
» szeptemberre . . . 741/, 747/a 747/,
» deczemberre . . . 74’ „ 74*/4 743/4
» májusra................7ü,/s 7G6.a 7G',
Irányzat : engedő.

Gabonaszállítási díj Liverpoolba l1/. 1 */, 1 ,
Tengeri augusztusra . . —— 

» szeptemberre - - MV, 62— 62-
» deczemberre - • 48’4 48% 48%

Irányzat: engedő.

Chicago.
— Zárlat. —

aug. 4. alig. 2. aug 2
Búza augusztusra . . 70’/4 71% ;i%

» szeptemberre . 
Irányzat: engedő.

. . 69% 70% 70%

Tengeri szeptemberre - - 5" V4 57% 57%
Jrányzat : engedő.

New-Tork, augusztus 4. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yorkban helyben 8,4/lfi (31 ’/ic teRH*P). gyapot augusztusi a 
8.15 (8.26j, gyapot novemberre 7.58 (7.7jj, gyapot
New-Orleansban helyben SV» f8'j/10). — Petroleum 
Stand White Newyorkban 7.2Ö (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petroleum Rafined 
in Gases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at 0:1 
City 1.22 (1.22). — Zsir : Western steamt 11.10 (11.051,

Brothers
(0%).

11.25 (11.15). — Kávé fair 
kávé augusztusra 5 GO (5.75),

zsír Rohe 
Rio 7. ex
kávé novemberre 5.40 (5.45). — Liszt Spring 
Wheat-Clears 2.95 (2.95). — Czukor 27/„ (2: ,)• - 
On 28.37 (28 40). — Réz 11.75-11.95 (11.90-12.-).

Chtkago, augusztus 4. (Zárlat.) Zsír szeptemberre 
10.82 (10.97), októberre 11.37 (11.45). — Szalonna 
short clear 11.30 (11.30). — Sertéshús szeptemberre 
1G.72 (16 85).

New-York, tiug. 4. Az Illinois központi vasút 
elnöke kijelentette, hogy társasága nem gondol arra, 
hogy valamely más társasággal egyesüljön.
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SZÍNHÁZ és művészet.
— Színigazgatók oaeréje. A párisi színházak ve­

zetésében nevezetes változások állanak be a jövő szezon­
ban. Azt már megírtuk, hogy Guitry, a Comédie. 
Franchise ismert művésze, átvette a Renaissance- 
szinház igazgatását. Most azt adják hírül a párisi la­
pok, hogy Ginisty megválik az Odéon igazgatásától, 
melyben utóda Antoine lesz. Antoine viszont átadja szín­
házát Gémiernek, a ki legutóbb a Renaissance- 
színházat igazgatta.

— Geyer Flórián. Hauptmann Gerhart Geyer 
Flórián czimü színmüvét, mely annak idején megbu­
kott Berlinben, újra átdolgozta. A darab ez uj formá­
jában a Deutsches Theater-ben kerül ismét színre.

— Csillag Teréz vendégszereplése. Csillag 
Teréz, a Vígszínház kedvelt művésznője legutóbb há­
lom estén vendégszerepeit Kaposvárott, mindannyiszor 
egy-egj kiiünő szerepében mutatva be művészetét. A 
Váljunk el. Kis mama és Négy évszak női fő­
szerepeit játszotta, s a közönség mind a három estén 
lelkes ováeziókban részesítette, számtalanszor kitapsolta 
és virágokkal halmozta el.

— Hangverseny a Campanile Javára. A velen- 
czei F'enice-szín házban — mint egy olvasónk írja — 
tegnap nagyszabású hangversenyt rendezett a Verdi-tár- 
saság a rombadőlt harangtorony fülépitési költségeinek 
javára. Olaszország legnagyobb nevű művészei vettek 
részt a konczerten, többek között Tamagno, Arava- 
rini, Labia stb. A Fenice-szinház zsúfolásig megtett 
előkelő közönséggel, mely a hangverseny után kirajzolt 
a Márk-térre, a hol már most valósággal megszokták a 
Campanile hiányát. Mig a műtörténet! kegyelettől átha­
tott művészek és művésznők a Feniceben énekeltek és 
előadtak a Campenile javára, az alatt az utczai árusok 
pompás üzleteket kötöttek a Campanile romjait híven 
ábrázoló képes levelezőlapokkal.

— Kurncz Fej a Dávid. Fényes Samunak, a Víg­
színházban nagy sikert aratott történeti színmüvéből a 
Kurucz Fej a DavidbéA napról-napra nagy gonddal 
es ambítióval folynak a próbák a budai nyári színház 
színpadán. Harasztiig H-rmin, a Vígszínház művésznője 
ki Káskayné szerepét fogja a darabban eljátszani, szintén 
résztvesz naponta a próbákon. A nagysikerű történeti 
színmű budai első előadása szombaton lesz.

— Toliagl Kolozsvárit. A kolozsvári Nemzeti 
Színház igazgatója — mint ottani levelezőnk írja — ok­
tóbertől kezdve tagjai sorába szerződtette Tollagi 
Adolfot, a Népszínház kedvelt komikusát. Tollagi, a 
ki uj szerződését illetőleg nem tudott megállapodásra 
jutni a Népszínház igazgatójával, október közepén 
megválik régi sikerei színhelyétől és Megyeri kolozs­
vári színtársulatánál Gyöngyi Izsó helyét fogja be­
tölteni.

— A fővárosi nyári színházban holnap, kedden 
Marlcovits Margitnak, a győri szioháztársulat tagjának 
vendégfelléptevel a Lámpa az ablakban czimü ka­
cagtató bohózat kerül színre. Markovit h Margit C.hon- 
zelotrn* szerep-1 fogja játszani a mulattató bohózatban.

— D'Annunzio színháza Gabriele D'Annunzio,
3 hírneves és kissé- erotikus olasz drámaíró, színházat 
akar alapítani, melyben Duse fogja játszani az ó tragé­
diáit és a melyben nem lesznek belépődíjak. Az ideális 
t»rv részleteiről milsem Írnak a római lapok. D\innun- 
xio különben most A urna király czimü tragédiáján 
dolgozik, melynek női főszerepét szintén Duse szá­
mára Írja.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros és a rendőrcégi kvóta. A belügy­

miniszter megállapította, hogy a fővárosi rendőrség 1901. 
évi költségeihez mennyivel tartozik hozzájárulni a székes 
főváros hatósága. A leszámolás tárgyát alkotó kiadás 
összege 3,870.4*5 korona IC fillér; ebbéli levonva 
240.193 korona 23 fillér bevételt, marad kiadás 
3,628.292 korona 73 fillér. F.bből a fele esik a 
fővárosra teherk» nt, vagyis 7,81 j.lftí korona 31 fillér. 
Minthogy pedig a főváros pénztára ebbéli már 1,1 »2.000 
korona 37 fillért lefizetett, most még 6G2.14C korona 
37 fillért tartozik fizetni.

— Páltnkaboltosok mozgalma. A pálinkás boltok 
tulajdonosai mozgalmat indítottak, hogy a pahnkaméré- 
sekréll szóló uj szabályrendelet-tervezet ne nyerje meg a 
jóváhagyást. Többek között azzal érvelnek, hogy a 
Kerepesi-uton egytől egyig be kellene zárni a pálinkás 
boltokat, hacsak a szabályrendelet tervé-t a tanács vagy 
a közgyűlés meg nem változtatja.

— A vízmüvek klbővltéae. A székes főváros la 
nácsa árlejtést hirdet a Kőbánya magasabban fekvő vi­
zeinek vizzel való ellátása czéljából, a X. kér. kőbányai 
»ízvezetéki medencz» k területére tervezett gép- ér, kazan- 
ház s az. ezek tartozékainál előforduló épít'»-munkákra 
és szállításokra. A munkálatok költsége 203.830 
koronával van előirányozva. A vonatkozó pályáza­
tokat »zpptember hónap 3 lkáig lehet írásbeliig benyúj­
tói a központi városházán levő küzépitési ilgyosz- 
álynál.

Kész a központi városháza,
Ai Egyetértéi tudósítójától. —

Hosszas tárgyalások folytak a katonai kincs­
tár és a főváros törvényhatósága között a 
hajdani Károly-kaszárnya megvásárlása dol­
gában. A főváros tudvalevőleg a Károly- 
kaszámyát 5,(100.000 forintért vásárolta meg, 
hogy a nagy kiterjedésű épületet a központi 
hivatalok együttes elhelyezésére átalakíttassa 
és berendeztesse. Az említett vételár fejében 
még a gellérthegyi czitadella és az Újépület 
telké-nek szabályozásából eredő közterületek 
is a főváros birtokába mentek át, viszont 
pedig a főváros az akkor épült kaszárnyák 
számára a telkeket ezek leltári értékében en­
gedte át a kincstárnak. A Károly-fiaszárnya 
nyugoti (akkor gránátos-utczai) részét a ka­
tonai hatóság 1897. évi november 3-án, a 
többi részeit pedig 1898. évi november 3-án 
adta át a fővárosnak.

Mikor a régi városháza lebontását elhatározták, gon- 
»Joäkodni kellett az ott elhelyezett hivatalok számára 
valu helyiségekről és Így a Károly-kaszárnya gr inatos- 
utczai épületrészének átalakítását 1899. év márezius 
havában elkezdték; még ugyanaz év őszén a mondott 
hivatalok uj helyiségeiket már el is foglalhattak. Akkor­
tájt még folytak a tárgyalások egy uj központi város­
háza létesítése végett, de csakhamar kitűnt, hogy a 
fenforgó, kivált pénzügyi viszonyok következtében ezt a 
kérdést sikeresen meg nem oldhatjuk és így határozta el 
a közgyűlés 1900. február havában, hogy a Károly ka­
szárnya többi részei is állandóbb jelleggel központi vá­
rosházzá alakítandók át. Ezek a tulajdoDképeni átalakí­
tási munkák épen most két éve, vagyis 1900. aiigu=ztiis 
1 én vették kezdetüket és oly serényen haladlak, hogy 
a különböző hivatalok nagyrészt már 1900. őszén fog­
lalhatták el uj helyiségeiket

Az összes átalakítási munkák, beleértve az udvarok 
rendezését és parkozását, mintegy 1,800.000 koronába 
kerülnek. A mi nem mondható soknak, ha figyelembe 
vesszük az épületnek óriási kiterjedését és azt az újjá­
építésnek tekinthető gyökeres átalakítását, melyen külö­
nösen az épület oldalszárnyai mentek keresztül. Így 
például az első emeleti padló magasságától fölfelé az 
összes régi boltozatos menyezeteket kibontották s a 
városház-utezai épületszörny emeleti magasságainak meg­
felelően uj vasbeton-menyezettel látták el. Fz pedig 
fiszont az összes utczai és udvari ablak- és ajtó nyílások

átalakítását tette szükségessé. Azonkívül a megmaradt 
régi falrészeken kívül az oldalszárnyak minden felszere­
lése és berendezése is teljesen uj és a régi kaszárnya! 
termek alaprendezése is teljesen megváltozott. Az átala­
kítások folyamán továbbá négy egészen uj lépcső is 
készült és mindkét oldalszárny teljesen uj homlokzati ki­
képzést nyert. Az ilyformán átalakított központi város­
házának teljes telekterülete 11.035*85 négyszögöl, mely­
ből 5S36T0 négyszögöl be van építve: a két parkozott 
főudvar mindegyikének területe körülbelül 1130 négy­
szögöl és az összes udvarokra együtt 5200 négyszögöl 
terület esik. Az egész épületben jelenleg az előszobákon 
kívül körülbelül 500 hivatalos helyiség van; ezek között 
egy tanácsterem, hat bizottsági ülésterem, egy nagy pénz­
tárterem, két pánczélos-szoba, egy nagy laboratórium, 
egy nagy muzeumesarncl*, könyvtárterem stb.

A hivatalos helyiségeken kivíil a központi városházá­
nak jövedelmező helyiségei is vannak. A Károly körúti, 
Károly-, Sütő- éz Gerlóczy-utczai földszinti részek üzlet­
helyiségekként vannak bérbe adva, valamint a régi 
lovardából átalakított fedett vásár körül is az udvarban 
álló földszintes épületek, üzletekké- átalakítva, brrbe 
adattak. A Káioly-körut és Károly-utcza sarkán levő 
egyemeletes épületrész is, (mely egyébként soha sem tar­
tozott a tulajdonképeni kaszárnya-épülethez, mert azt 
vállalkozók építették fel 1804. évben bérbeadás czéljából, 
a kincstárral kötött szerződés alapjéin), bérletek által 
van értékesítve. Az említett fedett vásár jövedelmén kivíil 
a felsorolt helyiségek után a fővárosnak évenkint mint­
egy 230 000 korona bérjövedelme van.

A főváros összes központi hivatalai tehát ebben az 
épületben immár egyesítve vannak. Itt megemlítjük, hogy 
az egész átalakítás Hegedűs Ármin műépítész, székes 
fővárosi mérnök tervei szerint ment végbe, a ki egyúttal 
mint művezető mérnök szaktudással és buzgalommal 
teljesítette a ráruházott feladatot.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A gyermek csábítók ügye. FLas Teréz és 

Mazur Anna ügyében letartóztatott fíorvát Lajosné 
és Hnrvat Mari a mai nap folyamán dr. Visontai 
Soma ügyvédet hízták meg védelmükkel. Dr. Visontai 
még a délelőtt folyamán felkereste a két asszonyt a 
fogházban, a kik lábaihoz borulva sírva hangoztatták 
ártatlanságukat. Jelen volt ez alkalommal a két asszony 
férje is : egy pinezé-r »is egy czipész. A védő ezután 
felment a vizsgáióbirókoz s áttanulmányozta az iratokat, 
előterjesztéssel élt a kir. türv» nyszék vádtanácsához, s 
itt jogi érvekkel bizonyította, hogy a jelen esetben vizs­
gálati fogságba helyezésnek egyáltalán nincsen helye, 
mert ez az»rt lett elrendelve, hogy az egyik kis leány 
állítólag felismerte volna Horvát Lajosnál, a mi azon­
ban gyanuokot annál kev»-sbbé k»'pezhet, mert annak 
idej»n ez a körülmény m»g bizonyítéknak sem tekint­
hető a törvi-ny értelmében, mivel 14 éven aluli gyer­
mekek esküre nem bocsáthatók. Hivatkozik a védő ezen 
előterjesztésében arra is, hogy a két asszony letartózta­
tása csakis a felzudnlt tömeg lecsillapítására történt. 
Már pedig veszedelmes az államra, ha a csoportosult 
erőszak diadalmaskodhatik az igazsáig felett. A pártatlan 
jogszolgáltatás ereje ép abban kell, hogy megnyilatkoz­
zék, hogy minden körülmények között érvényesíteni 
tudja a jogot. Ha a jog enged az eniszaknak, akkor ez 
mar forradalmi állapot, Bercariát idézi, a ki azt 
mondta, <hogv egy» neket az állami politikáiban czélsze- 
rüségi objektumnak felhasználni: ez. az igazi zsarnok­
ság». Végül kéri a törvényszéket, mint pártatlan bírósá­
got, a két asszonynak azonnali szabadlábra helyezésére. 
A szabadi ábrahelyezés kérdésében a vádtanáes még e 
hét folyamán dönteni fog.

— Idill a Tátrában. A király-utez.ai Tti/ra-kávéliáz 
ismét beszéltet magáról. Csak nemrégiben történt,. hogy 
a német orfeumok és zengerájok ellen tüntető egyetemi 
ifjakat V» resre verték a k.ivéliáz tulajdonosának, Grüner 
Jacknak felbérelt akrobatái, most újból véres verekedi-s 
színhelye volt Grüner ur király-ulezai mulatója. Fz év 
július hó 1U— 11-ike közli éjjelen bevetődött a Tátra- 
kávéházba Steiner Arnold kereskedő Gränhut Henrik 
butorszállitu társaságában. Egy üveg sört még el sem 
fogyasztottak, mikor a kávés Grüner Jack, a ki külön­
ben tegező hantja volt a vendégeknek, szóváltás után 
kétszer arczul ütötte Steiner Arnold kereskedőt, sőt 
ezenfelül még markos pinezérei segélyével ki is dobatta 
a kávé-házból. Steiner bosszút libegve ment át a közeli 
Hunyady féle kávéházba s innen kiabálta Grünernek s 
embereinek a s» rtő szavakat. Ekkor történt hogy a 
Tátra-kávéliáz u. gy törzsvendége, Holstein Sándor fog­
technika:, F i'zek Ferencz hentesmester, Engel Jenő ke- 
reskedősegéd ég Fleisehinann Vilmos énekes utána men­
tek a lármázó vendégnek s olt az utczan véresre vertek. 
Sterner Marton nem hagyta magán száradni a bántal­
mazásokat elégtételért a büntető járásbírósághoz for­
dult, feljelentést t» ve közcsend elleni kihágásért, könnyű 
testi sértésért, becsületsértés 'rt támadói, n-vszr-rint Grü­
ner Jakab, Holstein Sándor, l'iczek Ferencz, Engel Jenő 
és Fleischmann Vilmos ellen. Ma tárgyalta ezt az ügyet 
a büntető járásbíróságnál 1 Vinter járásbiró. A tárgyalá­
son, a melyre több mint 30 tanú van beid» zve, a biró 
először Steiner Arnold panaszost hallgatta ki, a ki úgy 
adta elő a dolgot, hogy Grüner és főpinezére szántszán­
dékkal kötöttek ű bele, csakhogy veszekedést kezdjenek. 
Grüner kétszer arczul ütötte őt, azután pedig, mikor 
kituszkolták a helyiségből, F.ogel Jen i és Fleisclimann 
Vilmos támadták meg. Grüner Jakab kihallgat.isa folya­
mán tagadta, hogy u bontotta volna Steinert, a ki szem­
mel láthatólag részeg volt. Steiner ezután kijelentette, 
hogy Holstein és Piezek vádlottak ellen elejti a közcsend 
elleni kihágás vádját, mert meggyőződött utólag, hogy 
az utczán őt nem ezek, hanem a mai tárgyaláson meg 
nem jelent Kngel és Fleisclimann vádlottak bántalmaz­
ták. Dr. Skufí Zoltán ügyészi megbízott indítványára ez 
utóbbi k» t vádlott ügyét külön választva fogja majd a 
bíróság tárgyalni. A panaszos által hivatkozott tanuk, a 
Tátra kávé-ház pinezérei és pénztárosnője csak arra em­
lékeztek, hogy Steiner sértő szavakkal illette Grünert; 
azt azonban egyik sem látta, hogy ez megverte volna 
Steinert. Ítélethozatalra azonban még ma nem került a 
sor, mert a biró a felek által bejelentett újabb tanuk 
beidézése czéljából a mai tárgyalást elnapolta.

SPORT.
— Footballmatch. A Margit-szigeli labdarugó-csapat 

e hó 3-án a Budapesti Sportclub 1. csapata ellen ját­
szott. Az eredmény heves küzdelem után 2:0, a MLCs. 
javára. A küzdelmet igen befolyásolta a nagy szél, mely 
az egész idő alalt nagyban zavarta a játékosokat. Játé­
kukkal kitűntek: Aíedgyessy, Kraft a MLCs. és 
Juhász a BSC. tagja. Biró Kiss (MI K.) kinek önzet­
len bíráskodása általános megeh-gedi-st keltett.

— Kerékpár verseny. Az Olympia kerékpáros egylet 
tegnapi versenye nagy számú nézőközönség előtt foly le. 
A nap főérdekessége az egyórás verseny volt, a melyet 
azonban közbejött akadályok folytéin fél órai küzdelem 
után megszüntettek. Helyette tizenöt kilométeres versenyt 
tartottak, a melyet Deny nyert meg. A versenyt az. 
utiíbb megeredt eső egy időre megzavarta. Az egyes 
versenyek eredménye ez: Megnyitőverseny. 1. Hoff­
mann Berlin, 2. Rosszért Ml E. 3. Haringás FKE. 
Főverseny előfutam után 1. Frisch I KE. 2. Hoff­
mann Berlin. 3. Rosszért MUE. Haladók verseny.
1. Haringás EKE. 2. Vadas ]>\\]\?,. ő. Lüvy. Handi­
cap. 1. Hoffmann 2. Frieseh 3. Haringás. 50 m. 
előny. Motorverseny 5 k. 1. Hoffmann 5*38 p.
2. Bieters tandem. Tizenöt kilómeteres verseny. 
1. üeny 15*47 p. 2. Sievers. 3. Gerger 21/, körrel 
nyerve, 3 kör harmadik.

— Érdekes ajánlat. Szekrényessy Kálmán hírlap­
író, volt kapitány, érdekes fogadási ajánlat közvetítésére 
kéri fel a lapokat. Öt-bat ezer koronába hajlandó fo­
gadni abba, hogy a Balatont, Balaton-Füredtó'l Tihanyig 
és vissza átuszsza, külsegély használatának kizárásával. 
Ha megnyeri a fogadást, a fogadásösszeg felét a hírlap­
iról segélyégyesületnek ajándékozza. Szekrényessy 
Kálmán, a ki már két ízben úszta át a Balatont, azért 
ajánlja fel ezt a fogadást, mert úgy értesült, hogy te­
kintettel 50 éves korára, most már sokan kételkednek 
az 6 képességében és . erejében. Szekrényessy aug. 
20-ig tartja fönn ezt a. fogadás-ajánlatot.

— Turfhlrek. A Magyar Lovaregylet ama verseny- 
szabályát, mely szerint 3000 koronát meg nem haladó 
versenyekben belföldi lovasok 7 font sulyengedményben 
részesülnek, legközelebb oda fogja módosítani, hogy ezt 
az engedményt i sak akkor lehet majd igénybe venni, ha 
az illető lovas saját istállójának lovát üli. — Mainot, 
az. ügyes belföldi professzionatust, ki most szolgálta ki 
lanulóéveit Metcalf idomárnál, Dávid Emil jockeynak 
szerződtette. — Gavallér, a Hellenenthali dij nyerője, 
importált angol ló, miért is gazdája a 3000 korona 
tényészdijtól elesett.

A kottingbrunni versenyek.
(VJ. nap, augusztus 4.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tegnapi nagyszabéisv versenynap után különösen 
feltűnik a mai nap silánysága. A kottingbrunni nagy 
handicapban, mely máskor a kottingbrunni meeting leg­
érdekesebb versenyei közé tartozott, csak 14 lóért fogad­
ták el a kirótt terhet és ezekből is legföljebb 7—8 ló 
indulása várható. A nagy résztvétlenségnek az az oka, 
hogy a benevezett lovak közül csak azokra róható ki 
poenalitiis, melyek időközben 6000 koronánál nagyobb 
versenyt nyertek. így fordul elő gyakran az az eset, 
hogy némelyik ló a teherközlés után, mely pedig hetek­
kel a verseny előtt történik, igen jó formát mutat, sőt 
több versenyt is nyer, de a fennálló propozicziók értel­
mében ezek után súlytöbbletet nem kap. Így volt ez 
a múltban Drcyfussál, Carminnal és valószínűleg 
meg fog ismétlődni az idén az eset Rumholddal, 
mely pedig az Urlovasok versenyében mutatott formája 
alapján legalább is 5—6 kilóval látszik kieresztve. Való­
színű ellenfelei lesznek Hctour, Carmin, Lepke, 
Buscntó, Akárhogy, Catcher, Verita, Dynamit. X 
többi futam teljesen érdektelen, még az első osztályú eladó­
verseny érdemel említési, a melyben egy n»h íny jobb 
kétéves van be nevezve. Sorrentá—Aha— Csett— 
Adrienne 11. mind oly lovak, melyekre nyerés esetén 
nagy vételkedv fog mutatkozni.

Egyebekben utalunk tipjeinkre :
I. Rraterstern—Puritaner.
II. Partnerin—G-dur.

III. Rurnbold —Catcher.
IV. Styria—Adrienne 11.
V. Hozi—Marodeur.

VI. Kalauer— Tiamo.
VII. Fancy—Csalt.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Rózsa Miklós fiatal Írótálunk, a 

«Nemzeti Szalon» titkára, tegnap lépett házasságra Bcck 
Ilonkával, a ki tehetségre valló verseivel keltett nem­
régiben feltűnést. Az ifjú párt a VI. kerület anyaköoyv- 
vezelője adta össze. Tanukként szerepeltek : dr. madaras! 
Beck Hugó kir. kúriai biró és dr. madaras! Beck 
Marczel orsz. képviselő. Esküvő után a fiatal házáspár 
nászúira ment.

GYÁSZEOVAT.
Pfeifer Jenő kereskedő 28 éves korában meghalt 

Budapesten
Laky Demeter, a premontrei kanonok-rend perjelé­

nek temetése, mint Sopronból táviratozzék, ma délután 
ment végbe Csornán. A szertartást MohI Antal győri 
czimzetes püspök végezte. A premontrei-rendet Runcz 
Adolf prépost s azonkívül a rend űssz"? szé-kházainak 
küldöttségei képviselték. A benezések részéről Fehér 
Ipoly pannonhalmi főapát jelent meg a rend számos 
tagja élén. A vármegye képviseletében Baán Endre 
alispán jelent meg és ezenkívül úgy polgári, mint egy­
házi részről rendkívül sokan kisérték el a magyar pre­
montrei-rend nesztorát utolsó útjára.

A közönség köréből,
Helyiségváltoztatás.

Írógép telepünket, isko­
lánkat •■■» irodáinkat a mai
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KÖZGAZDASÁG.
Az elárult tarifatitok.

Előrelátható volt, hogy a berlini Vossische 
Zeitung közleménye, melyben az osztrák-ma­
gyar vámtarifatervezetből érdekes részleteket 
közölt, visszhangot fog kelteni vagy az 
osztrák, vagy a magyar hivatalos körökben. 
JOs csakugyan az osztrák kormányhoz nagyon 
közel álló, süt mondhatni, a külügyminisz­
tériumnak ilyen ügyekben hivatalos lapja, a 
Fremdenblatt ma felel a berlini lapnak s meg- 
czáfolni igyekszik annak közlését épen úgy, a 
hogy annak idején gróf Kanitz közlését meg 
akarta czáfolni. Ez az egész czáfolat-féle azonban 
épen olyan benyomást tesz, mint mikor valaki na­
gyon kellemetlen helyzetbe jutván, rossz érvek­
kel igyekszik magát kivágni. A külügyminiszter 
szócsöve is most, hogy a Vossische Ztg. rész­
leteket közöl tarifatervezetünkből, csüri-csa- 
varja a dolgot s humorizálva akarja elütni, de 

.épen ezzel árulja el, hogy az igazság a másik

oldalon van. Czáfolata különben is csak meg­
erősíti, hogy a berlini lap értesülése megfelel 
a valóságnak, mert a Fremdenblatt maga sem 
tagadja, sőt állítja, hogy a vámtarifa vázára nézve 
az osztrák-és a magyar kormány már régen megálla­
podásra jutott egymással. Hogy a berlini lap mi­
ként jutott az osztrák-magyar tervezethez, az 
indiskreczió utján-e vagy más utón, az teljesen 
közönyös, de nem lehet közönyös ránk nézve 
az, hogy az uj oszták-magyar vámtarifa hatá­
rozott osztrák merénylet a magyar gazdasági 
érdekek ellen s ha a magyar kormány csak­
ugyan olyan alakban hozza a törvényhozás 
elé, a milyennek a berlini lap vázolja, a 
legerősebb akcziót kell ellene indítani, tör­
vényerőre emelését minden törvényes eszköz­
zel meg kell akadályozni.

A Fremdenblatt czáfolata igy szól:
«Ausztria és Magyarország képviselőit, a kik most a 

szabadságidőben és nyári hőségben már két hét óta 
azon kénytelenek fáradni, hogy mikép hozhassanak létre 
jövendő vámtarifánk ügyében megegyezést, alighanem az 
irigységnek bizonyos érzete szállta meg, midőn az 
utóbbi napokban Kanitz grófnak és a Vossische Zeitung­
nak szerencséjéről értesültek. Ezek a szerencsések azt 
hiszik, hogy birtokában vannak vámtarifajavaslatunknak, 
tehát annak a dolognak, a melylyel eddig sem itt, sem 
Budapesten nem rendelkeznek s a melyért csak barát­
ságos küzdelem folyik a két szomszéd közt. A Voss, 
Z.tg. bevallja ugyan, hogy az a tarifatervezet, 
melyet gróf Kanitz a magáénak mond, még nem 
is kész egészen, de egy füst alatt mégis közli, 
hogy <a vámtarifa vázával és általános határoza­
taival már tisztában vannak» s ennek kapcsán
különösen a kikészitési forgalom reformjáról sok épüle­
tes újságot közöl. Fölösleges különösen fejtegetnünk, hogy 
a vámtarifa «váza», tellát bar»imeje, egészen más va­
lami, mint az «általános határozatok», tehát a tulajdon* 
képeni vámtörvény, noha a berlini lap fejtegetései 
brn ezt a különbséget nem igen veszi figyelembe. 
Szakszentpontból azonban talán mégis ki kell ezt 
emelni, mert tény, bogy a két kormány a tarifa 
sémájára, vagyis — a Voss. Ztg.-gal sz/dva — <vázára> 
nézve már régen megegyezett, ellenben a vámtör 
vény kérdéseit eddig alig említésre méltóan tárgyalták. 
Ezt azért hangsúlyozzuk, mert a nevezett lap tudni 
vi li, bogy a határozatokra nézve már «sokkal inkább 
tisztában vannak,» s erre n»’zve olvasóinak egész 
gór részlettel kedveskedik különösen a kikészi­
tési és visszatérítési forgalmat illetőleg. De azért 
is hangsúlyozzuk ezt, mert kitűnik belőle, hogy a ber­
lini lapnak tarifánkról és vámtörvényünkről szóló hire1 
épen annyi hiteit érdemelnek, mint az a szenzácziós 
hir, hogy larilatervezetünk gróf Kanitz képviselő birtoká­
ban van. Legjobb ecetben csakis ama vámtörvény 
javaslatok egy példányáról lehet szó, melyeket hó­
napokkal ezelőtt az egyesült kereskedelmi kama­
rák és az iparosok központi köteléke a kormányhoz 
felterjesztettek s akkor korlátolt számú példányokban 
a kereskedelmi kamarákban stb. szétosztottak. Epén egy 
éve, hogy a stuttgarti Beobachter a német tarifaterve­
zetet magánúton közölte. De gr-.»f Kanitz ur tahin maga 
sem hiszi azt, hogy annak a tarifajavaslatnak, melyhez az 
idén valakinek az. indiszkrécziója n-v- n juthatott, Ausz- 
tria-Magyarországra nézve épen olyan hiteles érvényű­
nek kell lenni, mint a tavalyi stuttgarti közlés, tla ket­
ten indiszkfé-tek, az s^m mindig ugyanaz».

Milyen a termés
— A földmivelésügyi miniszter jelentése. —

Juliur; utolsó harmadában az ország túl­
nyomó részében száraz, egyúttal azonban me­
leg időjárás is uralkodott. Az esőzések csupán 
a nyugoti és részben a keleti vármegyékre tér 
jedtfk ki, itt azonban és különösen a nyugati 
részeken, nevezetesen a I)una jobb- és bal- 
partján már néhol sok kárt is okoztak, a me­
lyek ugy az aratást, hordást, mint a művelési 
munkálatokat több helyen megakasztották. 
Ezenfelül a learatott gabonafélék minőségét is 
nem egv vidéken, habar csak kisebb mértek­
ben megrontották.

Az ország más részeiben és főként az Alföldön 
az aratási-, hordási és cséplési munkálatok 
szakadatlanul folynak és bár még mindig sok 
a teendő, ennek daczára az aratás már 
nagyobbára befejeztetett, egyedül a zabot 
aratiák még a sík vidékeken, azonban ezzel 
a terménynyel is pár nap múltán valószínűleg 
készen lesznek.

Az országnak kelet/ felében, ugy a magasabb, 
mint az alacsonyabb részeken az aratás még 
folyamatban van, vagy csak most vette kéz 
dmót, — az esőzések szintén gátlólag folytak 
a munkálatokra, — itt jégeső is volt több 
helyen.

Augusztus 3-án vett távirati jelentések sze­
rint az Alföldön egyes kisebb részekben vi­
har kíséretében megeredt az eső. néhol jégeső 
is volt és a dohány- és kukoriczában kárt is 
okozott.

Az aratási eredmények a mind több és több 
helyütt megejtett próbacséplések eredményei­
ből következtetve általában jók ; áll ez különö­
sen a burám nézve, a mely termény tulajdon­
képen a legjobban is fizet az idén az összes 
gabonafélék között.

Minőségileg is a búzatermés felel meg leg­
jobban a hozzá fűzött reményeknek, bár ta­
gadhatatlan az, hogy az utóbbi időben már 
jobban szembeötlőit az is, hol mely vidéken 
mi okból és csapásból folyólag szenvedett 
legérzékenyebben a búzatermés.

Áz esőzések a nyugati részeken már-már 
csírázásra hajtották a keresztekben lévő mag- 
termést, sőt helyly el-közzel, a hol, a gazdák, 
nem voltak képesek a keresztek lorgatasához 
hozzáférni, ez az állapot be is következett. így 
tehát az ország némely részében a: idei bura­
termés bár mennyiségileg a várakozásnak megfelelt, 
.sőt néhol azt fölül is múlta, nem lesz minden tekin­
tetben kifogástalan. A fakószinü, apró és szorult 
szernü mag eléggé gyakori ; a rozsda- és 
üszögokozta kár is több helyen szembe 
tiinik, valamint helyenkint a törzsgombá­
nak tulujdonitott silányabb kvalitású búza is. 
Valamennyi gyenge és k/fog/is áléi eshető minőséggel 
szemben azorfban a jó kvalitás erősen lenyomja a 
mérlegel, mért még a kese és a fakó szinti búza, 
a mely az idén aránylag gyakori, általában 
súlyos és nagy szemű, ennélfogva valószínű, 
hogy az idei búzatermés a gazdasági tudósiiók 
véleménye szerint is körülbelül mintogy négy- 
ötödrésrben jó és meglehetős jó és csak mintegy 
egyötöd részben olyan, a mely a kereskedelmi ki­
vánalmaknak nem egészben felel meg.

Az. összes eredményeket tekintve az őszi búza ég 
részben a kisebb területen termelni szokott tavaszi búza­
termés hozadéka jó közepesnek és jónak jelezhető 
a Duna*Tisza közén, a Duna jobb partján és a Tisza- 
Maros szögén; közepesnek és jóközepesnek a Duna 
balpartján és a Tisza balpartján, és általában köze­
pesnek az ország többi vidékein, kivéve mindazekat a 
részeket, a hol .elyni. e?apásqk._ érzékenyebb károst 
okoztak.

A búzával bevitelt terület volt a központi statisztikái 
hivatalnak az 1900-ik évben eszközölt területtelvi-te:- 
sz.erint, tehát 1902-ben megközelítőleg 5,877.378 kát. 
hold; erről a területről a beküldött termésátlagok sze­
rint országos átlagban és kát. holdankint réméin: 
lehet mintegy 738 métermázsa körüli eredményt 
és igy az egész ország valószínű busát érmé-;,: 
meghaladja, a /JjS millió métermázsát. A 
múlt é-vben termett összesen 33*73 millió métermázsa, 
ennélfogva a folyó évi búzatermés mennyiségileg jelen­
tékenyen kedvezőbb és általában minőségileg is valós*-*, 
nilleg jóval jobb lesz, mint a múlt esztendei eredmény 
volt, tekintve azt, hogy az idén igen sok nehéz es szép 
pirossz.inü aczélos búzánk is termett.

Az őszi rozs és kétszeres aratása még csak a 
magasabb hegyi részeken folyik, másutt már teljesen Le­
fejeztetett ; a hordás és cséplé-s általában mindenfelé 
munkában van. Az. őszi rozs és kétszeres is, bár egyes 
helyeken panaszokat lehet hallani, hogy a reméltn» ! 
gyengébben fizet, ennek daczára általában a várakozás­
nak különösen mennyiségileg megfelel. Minőségileg =, 
kielégitő a termés, főként azokon a részeken, a hot 
a rozs kevésbbé vagy egyáltalában meg sem dűit 
kalászba hajtása és virágzása előtt. A később megdí it 
vetések ugyanis már kisebb mértékben sz.envedtek vagy 
egyáltalában nem is károsodtak kvalitásilag. Minőségi­
leg az őszi rozsnak több mint a fele jó közepes és leg­
feljebb negyede gyenge.

Aránylag véve legjobb a termés a Tisza-Maros sz.ugén, - 
itt ugyan kevés rozsot termelnek, — azután jó közepes 
a Duna —Tisza közén, a Duna jobb partján, közepes »--t 
részben j»í közepes a Duna bal partján és meglehetősen 
közepes és itt ott jó közepes az ország többi részeiben.

Az őszi rozs és kétszeres bevetett területe volt a köz­
ponti statisztikai hivatal adatai szerint 2.004,450 kát. 
hold, itt is mint a búzánál ma még ismeretlenek az 
elemi csapás okozta nagyobb károk. Így idiát a kimu­
tatott területen a gazdasági tudósítók adatai szerint i 
várható országos termés átlag kát. holdankint GS. 
métermázsa, vagyis v-'-gtredményben remélhető rozsból 
és kétszeresből mintegy 1368 millió métermázsa. 
Minthogy a múlt évben az összes termés volt 11*27 
millió m»:termázsa, enn» Ifogva a különbözet ez idő 
szerint valamivel több mint 2 millió méter­
mázsa.

Az árpa aratása, hordása és csépié-se immár csak­
nem országszerte folyik, sőt néhol már az összes, külö 
nősen pedig az aratási és bebordási munkával készen •« 
vaunak ; — a terméskilátások az utóbbi időben keve­
set változtak, bar helyenkint, főleg a nyugoti részeken .i 
sok eső miatt némi hanyatlás is mutatkozik nemcsak a 
kvalitásban, hanem részben a mennyis» gben is. Ezzei 
szemben azonban azokon a vidékeken, a hol az utóbbi 
időszakban alig volt eső, az urpatermés a megejtett 
próbacséplések bői ítélve a reméltn» ! szintén valami­
vel jobb.

Az árpatermés hozam.it eleinte mindenfel»: dicsért» - 
és a termés jóformán az. ország */. részében elég jó .; 
lett volna, de mert az eső főként a sörárpát termel»» 
vid» kékén a kvalitásban meglehetős kárt okozott, enn» !- 
fogva a keresett szip, fehér sörárpa az idén a rem» I! 
nél kisebb mennye» gben fordul elő. Ama vidékeken, i 
hol eső nem rontott az árpában, a minőség els.lremi

Ez időszerint a legjobban fizető vid» keknek tekintő 
tők : a Duna-Tisza köze, a Tisza-Maros szöge, a Tisz t 
balpartja, továbbá a Duna bal- és jobbpartja, emezekn 
jóval gyengébb, de m»*g mindig közepes a term»-s u 
Királyhágón túli részeken és a Tisza jobbpartján.

Az árpával bevetett terület volt a központi statű 
tikai hivatal adatai szerint 1,790.940 kát. hold. Hogy 
ebből a területből mennyi esik majdan levonásba a.* 
előfordult károsodások következtében, azt valószínül 
már legközelebb ki lehet mutatni, tekintve azt, hogy ar 
elemi csapás okozta károkra n-’-z.ve mostanában gy újtél­
nek az adatok. A he» rkezett adatok szerint országé 
átlagban és kát. holdankint remélhető mintegy 
701 métermázsa és igy a valószínű terméseredmény 
megküzelit'ileg 12'36 millió métermázsa. A mull 
évben termelt összesen 10*90 millió m»’ternj.izsa, az id»*i 
valószínii terméseredmény tehát mintegy 7*.< mill"') 
métrrmázsával kedvezőbb lenne.

A zab aratása az Alföldön t • s különösen a homok- 
részeken mar mindenlel»* folyamaiban van ; a horda- k 
megkezdődött. Fróbacsépléseket a zabra nézve m> g aég 
eszközkltek, mindazaltal a gazdák a remélt term- shoz:, 
dékot jóformán mindenütt el fogják érhetni, mert a 
gazdasági tmUsitók jelenblsn szerint a keresztek, illetv ■ 
a kév» k súlyosak és a ezernek is rseU ly kivételek!».1 e; 
tekintve által than szép nagyok »s fehérek. A hegyi i- 
székén a zab m»g »rétién, sőt helyenkint egészen fejlet­
len, most hányja bugáját. Itt is azonban valamivel ja­
vult az. utóbbi időben.

Az összes eredra» nyekct tekintve a v írható term -- 
kilát,isuk nagyobbára közepesek, ar.mylag pedig leg». - 
bak, azaz részben jó közepeseknek is jelezhetlek a 
Duna-Tisza közén, a Tisza-Maros szögi n, továbbá 
Duna jobbpartján ; elégg»- j. k, »le m.ir jóval gyengébb» < 
sőt csak többnyire közepesek a kilátások az orsz g 
többi r» szeiben. A kiralyhaguntuli részeken a legut •(»*» 
uralkodott kedvezőtlen időjárás, főleg" jégverés követi. 
t»ben a zab kiss»- hanyatlott, itt különben is alig k.» 
pes a termiskilat is.

A zabba! bevetett terület volt a központi statisztál u 
hivatal ailatai ‘•zerint 1,738.237 Lat. hold. Ezen a te­
rületen tekintet nélkül az előfordult nagyobb elemi 
csapásokra, ez iJ»í szerint országos átlagban és k i’, 
holdankint remélni lehet mintegy 6 60 méret 
mázsát i-s igy megközelítőleg összesen 77‘46 mill. 
roétermázsát.

A mull évben volt az összes zabterm»'-: 9*J8 műé. 
métermázsa, ezzel szemben tehát az idén a vak.szinu 
eredrmny több mint i1 j millió métermázs.ival Le l 
vezőbb.

A kukoiicza-vetések egyes vid» kék kivételével, a he 
eső nem volt, tov.ibb kedvezzen fejlődtek, elmaradót: 
súgókat sz.vpeu pótolták > s czimerüket növelik, de m 
virágozni I s csüvesedni kezdenek. Általában azonban t 
vetisek az évszak elhaladásához képest még mindig el­
maradott állapotban vannak, jelentékeny részük egyen 
lőtlen »'a fejletlen s a hol ez. utóbbiak növését sz.ira: 
idő akadályozza, már a be.-résre sem számítanak.

A burgonya korai fajtáinak kiszedése ju erednem 
nyel folyamatban van. A késői fajtáik szinten j»íl fejlőd­
nek, de mig az Alföld egyes vidékein esőt kívánnak, .i 
Felvidéken és a királyhágón túl helyenkint a sok e~őt, 
rothadni kezdenek. Több fel»* a perono=pora fell' j»»* l 
észlelik.

A kerti ve lemé nyék, hüvelyesek és. káposzta, 
félék jól gyarapodnak és a korai féles» geL érnek 
használtatnak. A vetem» nyék több helyütt esőt kivannak, 
a káposztafél» kel pedig helyenkint hernyók karositjak.

A komló kielégítően fejlődik és virágzik.
A köles és tatárka az esöjárta vid» Leken j»'»! f.,

Ilidnek, de gyomosak. A köles az Alföldön t»»bb hely * 
a száraz idő miatt elmaradt.

A dohány további fejlőd» sí hez több helyütt e- 
volna kívánatos, általában azonban a sz.irazs.ig »s ?. 
okozta karóktól eltekintve j»i termést Ígér, főleg a k» 
rábbi ültetésü, mely a későbbinél kedvezőbben all. A, 
also leveleket törni kezdik.

A szőlő fejlődésének az utóbbi meleg időjárás kedv» 
zeit s a terméskilátások javultak. Nagyobbára azonban 
a fürtök az évszakhoz képest m»*g hátramaradóit all.» 
pótban vannak és szemképzésük egyenlőién. Több i 
(lékről — mivel a permetezést esők hátráltatták — ;»
peronospora föllépését jelentik.

A gyümölcstermés a Duna jobb- és balparti vid» k 
kivételével, a hol helyenkint elég alma és körte mutal 
kozik, többnyire gyenge és hullás következtében apad.

A részletes termésbecslésre vonatkozó számbeli adatok 
a következők :

1901-4.LBévett-lt július SO-án várható 
? i 4 # * t»r. kát. ütíagoq összes

li* »Idákban termes termes
metermá zsákban

Búza.
Duna balpartja 382.263 7*23 2,766.000 2,281.4m
Duna jobbpartja 1,002.»882 7*51 7,535.000 6,644.9*.
Duna-Tisza köze 1,267.818 7 86 10,066.100 7,050.55» 
Tisza jobbpat-g.i 404.989 C 90 2.820 3.TO 2,329.66*
Tisza halpartja 857.689 7*09 6,088.900 5,190,6*5
Tisza-Maros szöge 1377.650 7*50 10,344.600 7,301.49t 
Királyfi »góptuli m. 584.057 6*38 3,729.400 2,929.11 
Összesen és átlag 5,877.378 7.38 43,350.3<xt 33,727 99. 

Julius hó 20-án volt 7 23 *2,511.300
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Rozs és kétszeres.
Duna balpartja 
Duna jobbp.irtja 
Duna Tisza köze 
Tisza jobhpartja 
Tisza balpartja 
Tisza Maros szöge

Összesen: 2
Julius hú 20-án

Duna baipartja 
Duna jobbparlja 
Duna-Tisza köze 
Tisza jobb partja 
Tisza balpartja 
Tisza-Maros szöge 
Kiráiyháeúnluli m.

(Fuzes-n : 1,
Jllius hó 20-ón

Duna balpartja 
Duna johbpartj i 
Duna-Tisza köze 
Tisza jobbparlja 
Tisza balpartja 
Tisza-Maros szöge

Összesen : 1,
Julius hó 20-í'm

277.253 6-77 1 877.300 1,505.706
531 891 716 3,761.600 3 254.452
414 851 7-30 3,030 400 2,377 598
203.U7 7 614 1 248 200 1.084.834
340.040 653 2 219 400 1.841 363
65.219 7 59 495.000 384.402

172 119 607 1 045.100 823 967
,004 450 6-82 13 677.000 11,272.322

volt 6-73 13,485.300
Arpa.

472.961 7 0b 3.332 700 2,905 276
446 129 701 3,129.700 2,808.333
307.238 7.52 2.311 800 1,790.732
225.110 6-04 1.361.400 1,298.183
160.231 7 13 1 142 500 1,020.376
97 311 7-16 755.100 655.466
81 960 6-47 530.300 422846

,790.940 7 01 12 5ti3 500 10,901.212
volt 6 94 12,437.300

Zab.
220 224 5 62 1.235.000 1,030 259
301.432 713 2.150.700 1,814 841
326.987 7 95 2,599.900 2,088.593
264 978 5-83 1,547 000 1,366.210
200.943 6 00 1,205.000 1,084 009
166.690 7 56 1,256 300 1,139.516
250.973 5-73 1 471.800 1,358 775
,738.227 6-60 11,465.700 9,882.203

volt: 6‘48 1 i,37U.100

KERESKEDELEM.
'** Községi bankolt. Pozsony város közgyű­

lése, mint onnan táviratozzék, egyhangúlag 
elhatározta, hogy községi bank létesítésére és 
a városok által fölveendő kölcsönök után fize­
tendő kamatok adó- és bélyegmentességének 
kieszközlésére országos mozgalmat indít.

** Oroszország fenyegetőzése. Witte orosz 
pénzügyminiszter nagyon el lehet keseredve, 
hogy annak a két jegyzéknek, melyet a 
brüsszeli czukorkoníerenczia határozatai tár­
gyában az érdekelt hatalmakhoz intézett, 
semmi hatása sem volt. Határozottan fenye­
gető hangon figyelmezteti őket, hogy represz- 
száliákkal fog élni, ha továbbra is ragaszkodni 
mernek ahhoz az álláspontjukhoz, hogy Orosz­
ország a maga czukoradó-törvényében czukor- 
kivitelének leplezett kiviteli prémiumot biz­
tosit. Pétervárról ugyanis táviratozzák:

Az orosz távirati ügynökség jelenti : Tudomásunk 
van róla, hogy az orosz pénzügyminisztérium az 
idegen hatalmaktól negativ választ vár a brüsszeli 
czukorkonvenczióra való nyilatkozatára, mert meg van 
győződve, hogy az idegen hatalmak adott esetben sa­
ját előnyüktől és nem a jogtól vezéreltetik magukat. 
Ha az orosz kormány ily válaszokat kapott, újból ki 
fogja jelenteni, hogy az orosz czukor vámjának fel­
emelését a szerződések megszegésének tekinti és 
ezért a maga részéről, mihelyt ily emelés megtörténnék, 
nem fogja magát kötelezettnek tekinteni arra, hogy 
a szerződések intézkedéseit figyelembe vegye oly eset­
ben, midőn az azoktól való eltérést előnyüsnnk fogja 
látni. A mi azután ennek a nézetnek gyakorlatban 
való kifejezését illeti, az orosz pénzügyminisztérium 
nem szándékozik általános intézkedéseket tenni az 
összes hatalmakra vonatkozólag. Mind°n egyes esetben 
figyelembe fogják venni, hogy mi előnyösebb Orosz­
országra nézve; de határozott tudomásuk van róla, 
hogy első serban a bor vámj aink jelentékeny 
felemelését tervezi, továbbá néhány oly czikk vám­
jának a felemelését, a melyeket különösen szindikátu­
sok hoznak he a nyúzod országhatáron.
** Fiaetéekép'elensegek A bécsi Kreditorenverein 

a köveiké,u fizetésképtelenségekről értesült: Kovács 
lgnácz kereskedő Nagyváradon, Bólh Lajos kereskedő 
Beszterczebányán.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A eelyem-enyóaitea 1902 ben Az idei selyem- 

gubóbeváltas köze! áll a befejezéshez. Eddig 1,300.000 
kilogramm gubút váltották be, előreláthatólag az idei
beváltás 10— 12°/o kai kisebb lesz, mint a múlt évi, a
mit a kedvezőtlen időjárásnak lehet tulajdonítani. Mmd- 
azállal nálunk aránylag jóval kedvezőbbek a viszonyok, 
mint Olaszországban, a hol a gubótr rmeles több mint 
25% kai maradt a múlt évi mögött. A selyemtenyészést 
egyik nagy akadálya az, hogy a törvényhatóságok a szc- 
derfateoyésztest nem karolják fel eléggé, pedig erre 
szükség van, mert maga a selyemtenyésztési ipar is 
Fejlődésnek indult, kum -romban most állítanak fel 
selyemgom! olyitú gyárat, Tolnán bővítik a gömbölyűét, 
■ázegzárdon pedig a nagymérvű petekészités igényéhez 
képest egy modern peteraktár építését tervezik.

* A gödöllői méhésztanfolyam. A gödöllői állami 
méhészgazdi; igban tegnap toil a nép’anitúk részére ren- 

ez it méhésztanfolyam berekesztése. Ezen a négy hétig 
ártó első tanfolyamon 20-an vettek részt, a kik Mádat/ 
min. tan.cscs, Nick koronauradalmi felügyelő és a 
méhészeti egyesület ti'kára, valamint Kovács orsz. 
méhészeti f .ógyelő előtt mutatták Le készültségüket, 

gy a gyakorlati, mint az elméleti próbatét fényesén 
miniszter képviselője úgy a tant- ;yam-ikerült — a

hallgatóknak, mint az előadóknak elismerését tejelte 
ki A második hasonló tanfolyam ma vette kezdetét, 
ezen is 20 néptanító vesz részt.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
A pozsonyi II. mezőgazdasági kiállítás

gazgafósága Bujanovics Sándor elnöklete alatt ülést 
iartott Pozsonyban, a melyen örömmel vették tudomá­
sul, hogy a íöldmivelési miniszter állatdijazásokra 13.100 
koronái, az ebkiállitás czéijaira 1000 koronát adott. A 
kiállítás sajtószolgálatának ellátására nézve megállapod­
tak abban, hogy a pozsonymegyei gazdasági egyesület 
hivatalos közlönye: a Pozsonyt Gazda — a kiállítás 
idején mint napilap fog megjelenni. — A csoportbiztosok 
bejelentették, hogy a kiállításra a bejelentések oly nagy 
mérvűek, hogy egy s pavilonokat ki kell bővíteni. Az 
igazgatóság megszavazta e czélra a kért összegeket. Tu­
domásul vették a helyi rendezőbizottság intézkedéseit 
tűz- és vagyonbiztonság s a rendőri szolgálatra vonat­
kozólag. Több albizottság! jelentés tudomásul vétele után 
a kiállítási iroda főnöke a kiállítás pénztárállagáról szóló 
kimutatást, valamint a költségelőirányzatot terjesztette 
elő. Az igazgatóság mindkettőt jóváhagyta. Helybenhagy­
tak Szántó Henrik műszaki előadó jelentését is a ki­
állítási építkezésekről, meiy után az igazgatóság hely­
színi szemlét tartott, elrendelte, hogy a kiállítás területét 
ang. 15-tól a közforgalomtól elzárják. A kiállítási iroda

l ... 1 í\ /. n Ir «\l t «Vi I Ir l 1 ml ..unolr. . i r. L i«• I ’ 11 - i l? Inriiloe hónap 10-én költözik Budapestről a kiállítás terüle­
tére. — A kiállítás szórakoztató bizottsága megállapodott 
abban, hogy a kiállítás területén az Uránia színház elő­
adásokat rendez, s a Magyar Léghajós Társaság na­
ponta felszállásokat rendez a kiállítás idején.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* a Borzsa és Iloava szabályozása, bereg 

vármegye felvidékén a Borzsa és llosva folyók mellett 
fekvő községek az árvíztől sokat szenvednek és a lakos­
ságnak különben sem dús terménye gyakran elpusztul. 
Ez év tavaszán is mintegy 10.000 kát. holdon levő 
térményét tette tönkre az árviz. Az érdekelt községek a 
vármegye törvényhatóságához kérvényt adtak be, mely 
ben a nevezett két folyónak államköltségen való szabá­

lyozása iránt kérnek intézkedést. A vármegye legutóbbi 
ülésében elhatározta, hogy a íöldmivelési miniszterhez 
felterjesztést intéznek, hogy a 90.500 koronába kerülő 
mederrendezési költség felerészben államsegélyből fedez­
tessék, továbbá, hogy az egész mederrendezési költség 
valamely alapból fedeztessék.

* Az olasz borklauzula. Luzatti olasz pénzügymi­
niszter, mint Romából táviratozzák, a Perseveranza 
egyik munkatársa előtt nyilatkozott a borklauzuláról, 
illetőleg azokról a tárgyalásokról, melyek Róma, Berlin, 
Becs és Bern közölt a kereskedelmi szerződésre vonat­
kozólag folynak. Olaszország és Németország közt 
— mondta Luzatti — nem lesz nehéz a megegyezés oly 
föltételekkel, melyek mindkét országra nézve a lehető 
legkedvezőbbek, mert gróf Bülow finom tapintatával és 
Olaszországhoz való régi barátságával gondoskodni fog 
róla, hogy a német agráriusok túlzott követelései ne 
érvényesüljenek. Az osztrák-magyar monarchiától is 
csak a borklauzula kérdése választja el Olasz­
országot. Az osztrák-magyar kormány tudja, hogy 
az olasz kormány mennyi engedményt tehet, s az 
volna a legegyszerűbb megállapodás, ha az osztrák­
magyar kormány a közepes termésnek megfelelően, éven- 
kint kilenczszázezer hektoliter olasz bornak kedvezményes 
ván m«l való bebocsátását megengedné oly módon, hogy 
a kedvezményben a másik két borkiviteli államot, Fran- 
czia- és Spanyolországot nem részesítené. Ily módon 
meg lehetne hosszabbítani a kereskedelmi szerződést 
1904 végéig s az egy évi átmeneti állapot igen jó alap 
I nne a szerződésnek hosszabb időre való megállapítá­
sára is.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 4. —

Gabonatőzsde.
Mint már napok óta, ma is lanyhán indult az üzlet, 

de később Úgy a készáru-, mint a határidű-piaczon élén- 
kebb lett a forgalom. A készárupiaczon a vevőket az 
telte elemién tartózkodókká, hogy a hozatalok a cséplési 
munkálatok előrehaladásával most már mindinkább na­
gyobbodnak s tekintve az idei kitűnő termést ezután 
nagy urimyuak lesznek. Később azonban mégis csak ja- 
vuit a vételkedv s akkor az árak is, melyek eleintén a 
készáru-üzletben újra lejehb mentek, megállapodtak. A 
nagyobb mennyiségben felhozott készáru a határiduüzle- 
let n m igen befolyásolta ; ellenben az élénkebb fedezési 
kereslet következtében az árak inkább emelkedő irány­
zat felé hajlottak s délig néhány fillérrel tényleg emel­
kedtek is. Tengerinél az emelkedés soknál intenzivebb 
volt, mert a legutóbbi zivatarok az ország több vidékén 
kárt lettek a tengeri-ültetvényekben, s a mellett készárut 
úgy bel-, mint külföldi számlára folyton élénken keres­
nek, holott a kínálat nem nagy. A füldmivelésügyí mi­
niszter mai jelentése a vetések állásáról, mely a legutóbbi 
jelentéssel szemben jelenték- ny többletet mutat ki, csak 
holnap lesz hatással a tőzsdére, ámbár a tőzsde most 
még sokkal nagyobb súlyt fektet és jobban hisz a ma­
gán tudósi (ásóknak, melyek az idei termést 7—8 millió 
métermázsával nagyobbra taksálják, mint a hivata­
los jelentésnek.

A készárupiaczon a búza irányzata kezdetben 
lanyha, utóbb szilárd veit; elkelt 20.000 métermázsa 
változatlan árakon. Rozs (uj) lanyhuló. Takarmány- 
árpa (uj) változatlan, csendes. Zab (ó-áru) 10 fillérrel 
olcsóbb. Tengeri 10 fillérrel drágább. Káposztu- 
repeze készáru nyugodt. — Eladatott :

Búza. (Ó áru.) Raktáráru: 100 mm. 77 kg.
7.— I;., báróin hónapra.

UJ búza. Tiszavidéki : 600 mm. 83 kg. 7.30
82 5 kg. 7.20 k., 200 mm. 82 
82 kg. 7 Oö k., 200 mm. 82 kg 
82 kg. 7.lő k., 400 mm. 82 kg.

kg. 7.05 k.,200 mm.
100 mm.
600 mm.
300 mm. 82 kg. 7 12'/., k., 100 mm. 82 kg. 6.95 k., 
300 mm. " *'* 1 “ 0,1 c ''79 5 kg. 6.95 k., 250 mm 
lüO mm. 81-5 kg. 7.05 k., 100 mm. 81-5
300 mm. 81 5 kg. 7.95 k., 100 mm. 81-5
100 mm. 81 ’5 kg. 6.05 k., 100 mm. 81a
100 mm. 81-5 kg. 7.— k., 100 mm. 81
100 mm. 81 kg. 6.80 k., 200 mm. 81
600 mm. 81 kg. 7 10 k., 300 mm. 81
1000 mm. SÍ kg. 7.Í5 k„ ICO mm. 81 
500 mm. 81 kg. 7.15 k., 100 tnm. 81
1150 mm. 81 kg. 7.25 k., 850 mm. 81 
100 mm. 81 kg. 7.— k., 500 mm. 81
300 mm. 81 kg. 6.15 k., 100 mm. 80 5 kg.
1UU0 mm. 80-5 kg. 7.15 k., íOÜ mm. 80.5 kg

6 65 
kg. 6 90 k., 
kg., 7 15 k., 
kg. 7.— k., 

kg. 7.15 k„ 
kg. G.S0 k., 
kg. 7.— k., 
kg. 7.15 k., 
kg. 6.95 k., 
kg. 7.25 k„ 

kg. 7.15 k., 
7.15 k., 
7.05 k„

500 mm. 80 5 kg. 7.15 k., 100 mm 80 5 Lg. 7— 
400 mm. 80 5 kg 7.15 k. 100 mm. 80 kg. 6.80 
100 mm. 80 kg. 6.85 k., 100 mm. 80 kg. 7.—
100 mm. 80 kg 7 05 k , 150 mm 80 kg. 6.65

a. 80 kg. 7.15 k„300 mm. 80 kg. 6.15 k , 30Ü 
150 mm. SÍ kg. 7.15 k., 100 mm. 79 5 kg. 6.67 k., 
650 mm. 78 kg. 6.70 k., 350 mm. 78 kg. 6.70 k., 
200 mm. 75 kg. 6.70 k., mind három hónapra.

Fej érme-gyei : 200 mm. 82 ke. 6.95 k , 550 mm. 
81 kg. ti 75 k., 150 mm. 80 kg. ti.95 k., 15U mm. 81 
kg. 6 95 k., mind három hónapra.

Pestmegyevideki : 100 mm. 81 5 kg. C.90 k., .150 
mm. 81 kg. 7.— k., 10Ü mm 81 kg. 0.80 k., sárga, 100
mm. 81 kg. 6.70 k., kpf., 
sárga, 150 mm. 80 kg. 6.C5 k., 
k., mind három hónapra.

Felsömagyarorszngi :
100 mm. 79 kg. 6 40 k ,
100 mm. 76 5 kg. 6.30 k., 
mind három hónapra.

Tolnai: 200 mm. 75

100 mm. 80 kg. C.70 k., 
100 mm. 79 kg. 6.90

170 mm. 80 kg. 6.55 k., 
100 mm. 77'5 kg. 6.30 k., 
100 mm. 77

napra.
Szegzárdi: 200 mm. 75 

napra.
Karsai: 1780 mm. 81

kg. 6.60 k.,

kg. 6.60 k., 

kg. 7.05 k.,

kg 6.30 k., 

három hó­

három hó­

három hó­
napra.

bánsági: 1300 mm. 785 kg. 6.70 k., 100 mm. 
78 5 g. 6.70 k., ICO mm. 79 5 Lg. 6.70 k., 450 
min. 7 kg. 6.65 k , mind három hónapra.

Róza . 200 mm. 5.90 k., 100 mm. 6. — 
mm. 5.85 k., 100 mm. 5.85 k., 260 mm.
készpénzfizetés mellett.

Zab (ó-áru): 100 mm. 6.10 k.,

k., 200 
5.60 k.,

100 mm. 5,90 k„
100 mm. 5.50 k., mind készpénzfizetés mellett.

Uj uru. 100 mm. 6.— k , 100 mm. 5.95 k., 100 
mm. 5.80, 100 mm. 5.60 U., mind készpénzfizetés
mellett.

Tengeri: 600 mm. 4.90 k., 500 mm. 4.87'/* k., 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Repcze (káposzta): 100 mm. 10.05 k., 100 mm.
9.50 L., mind készpénzfizetés mellet, paritásra.

Az árak koronaértékben értendőn L0 kilogram- 
monkint.

A határldöüzlet jobb fedezési kereslet küvetkoztében 
élénkebb volt. — Köttetett:

Délelőtt :
Búza októberre 6.53, 6.58. 6 56, 6 62, 6.61 k. 
Búza 1903 áprilisra 6.90 6.89, 6.96 k.
Rozs októberre 5 61, 5.71 k.
Rozs 1903 áprilisra 5.92 k.
Tengeri augusztusra 4 84, 4 86 k.
Tengeri szeptemberre 4.95 k.
Tengeri 1903 májusra 5.02, 5.—, 5.09, 5.08 k. 
Zab októberre 5.24, 5.28, 5.26 k.
Zab 1903 áprilisra 5.48, 5.51, 5.49 k.

Déli 1 ára S0 pereikor hivatalosan záródnak:
Búza októberre..................................... k. 6.60— 6 61
Búza 1903 áprilisra...........................»
Rozs októberre 
Rozs 1903 áprilisra

6.95- 6.96 
5 69- 5.70 
5.98- 6.-

Tengeri augusztusra...........................»
Tengeri 1903 májusra
Zab októberre........................... . »
Zab 1901 áprilisra
Káposztarepcze augusztusra.... *

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom nem sok változást 

irányzat valamivel gyengébb lett.

4.85- 
507- 
5 25- 
5 48- 

10.25-

4.86
5.08
5.27
5.50

10.30

hozott; az

Délután 4 óra 30 pereikor záródnak:
Búza októberre . . .
Búza 1903 áprilisra . 
Rozs októberre . . .
Rozs 19C3 áprilisra . 
Zab októberre . . .
Tengeri 1903 májusra 
Repcze augusztusra .

6.60- 
6.95- 
5.67- 
5.97- 
5.26- 
5 09- 

10.25-

6.61 
6 96 
5 68 
5.98 
5.27 
5.10 

10.35

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén fizettek sertészsírért 70 ko­

ronát, 28 kilogrammos szalonnaért 61. — koronát, 
ötdarabo« szalonnáért 59 koronát. Szilva szerbiai gar 
niiura (100 mm. 80/85, 100 mm. 95/100 és 100 mm.
115 120) októberi szállításra Száva állomásról 12.75 k. 
Mind 100 kilónkint.

Nyers szesz 39 k. pénz, 29.50 k. árui

Értéktőzsde.
A tőzsde megnyitásánál minden téren nagy vételkedv 

mutatkozott és élénk forgalom mellett szilárd maradt az 
irányzat. Később azonban általános realizálási eladások 
történtek, melyek főleg nemzetközi értékekben nagyobb 
arányokat öltöttek. Osztrák hitel 2.50, magyar hitel 4, 
államvasuti részvények 3 koronát veszítettek. A helyi 
értékek piaczán változatlan kedvező hangulat uralkodott 
és egyes értékek, mint magyar jelzálogbank és magyar 
leszámitolóbank részvények jelentékenyen emelkedtek. 
Élénk kereslet mutatkozott további városi villamos vas­
úti részvények iránt is 3 koronával magasabb jegyzés 
mellett. Ellenben budapesti közúti vasúti részvények túl­
nyomó kínálat miatt 6 koronával alacsonyabb árfolyam­
mal zárullak.

Elötözsde.
helyi- és bécsiAz előtőz.sdén helyi- és bécsi vásárlásokra kedvező 

hangulat uralkodott — Köttettek : 0.~ trák hitelrészvény
691 —688 75 ig, magyar hitelbank 733.-----730.— -ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 466 ----- 468-50-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 476.75- 482.75-ig, ősz 
trák-magyar áIlarnvasul 711. 7U8.50-ig, magyar ko­
ronajáradék 97.90 —97.95-ig, közúti vasút 641. —638-ig, 
városi villamos vasul 325.-----323.- -ig.

11 óra 15 poroikor zárodnak : Osztrák hitel­
rész vény 689 75- 690 —lg, magyar hitelbank 730.-----
731.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 468.-----
469. - -ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.-----
41— -ig, magyar jelzáloghitelhank II. kib. 482 50 —
483 —ig, osztrák-magyai iillamvasut 710.----- 7 10.5U-ig,
déli vasul 68. - 69. - -ig, nruamuranyt vasmű 496.-----
497.—ig, magyar koronajáradék 97.90 97.95 i \ közüli
v ,sut 638.-----639. —-ig, városi villamos vasul 324.------
325.—ig.

Dell tóxzde
A déli tőzsdén mérsékelten gyengült az. irányzat bécsi 

és berlini alacsonyabb jegyzések kapcsán. — Köttet­
ek: Osztrák hilelrészvény 690.----  688.50 ig, magyar
hitelbank 731.----- 728 - -ig, magyar leszámítoló- és
pénzváltóbank 469.50 468. - -ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 482 — 48-1. —-ig, osztrák-magyar állam-
vasút 711.-----708.25-ig, rimamurányi vasmű 591.—
—500 — ig. magyar koronajáradék 97.90 ig, magyar 
aranyjáradék 121-ig, közüli vasul 63S. 635.50-ig, vá­
rod vihamos vasul 324.50 - 323.50-ig.

Helyi értékekben köttetett : Pesti magyar kereskedelmi 
bank 2600- 2595 ig, salgótarjáni kőszénbánya 528.— 
— i j 33. —-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 689. — 689 50-ig, magyar hitelbank 729.-----
730— ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 468 -----
469.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 38.-----
40. --ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 484.-----
485.—ig, osztrák-magyar államvasul 708 75 — 709.—ig,
déli vasul 68 — 69.—ig, rimamurányi vasmű 501.-----
5u2.— -ig, magyar koronajáradék 97.90- 97.95-ig. közúti 
vasul 637.-----638.—ig, városi villamos vasút 324.------
325. —ig.

Prämlum-tizlet: Dljbiztositások : 
vényben holnapra 5—6 k., nyolez 
ugaUcZtus végére 20 24 korona.

ötótözsde.
Az ulótőzsdén élénken kerestek ismét egyes helyi ér­

tékeket, miáltal az irányzat kedvező jeleget nyert. Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 688.50-689 75 ig, magyar hi­
telbank 728 -----729 50 ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 468.-----371. —-ig, magyar jelzálog-hitelbank
II kib. 484.---- 488. -ig, osztrák-magyar államvasul
708 25 —709.50-ig, rimamurányivasmü 501.50—503 50 ig, 
lü'U'i vasul 038.50-ig, városi villamos va^ut 325. - 
—320.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 689 -----
689 50 ig, magyai hitelbank 729.-----729.50 ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 470 50—471 —-ig, magyar 
ipar- és kereskrd-lmi bank 38 — 40 —ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 487.----- 488 — -ig, osztrák­
magyar államvasut 709.----- 709 50-ig, déli vasul
68. — 69.—ig, rimamurányi vasmű 503 ----- 504 —ig,
m .gyár koronajáradék 97.90- 97 95-ig, közúti vasul 
638  639. —-ig, városi villamos vasul 325.50—
326. —ig.

Osztrák hitelrész- 
napra 12 — 14 k.,

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, aug. 4. Hízott sert-sárak: 1. Magyar 
alsórendi): öreg nehéz 102—104 I. — Fiatal nehéz 
112—114 f. Fiatal közép 110 111 f. Fiatal könnyű
109—110 f. — 11.. Szerbiai: Nehéz 110—112 f 
Közép 108 —110 f. Künnvii 106—108 f.

Megjegyzés A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szukásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokasszerüleg a bizolt sertések tel. 
jes (brutto) súlyából az életre párunk int 45 klgr. vonandó le. 
A «értések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le- 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

SertéslGszám : 1902 augusztus 2. napján volt készlet­
ben 45.729 drb, aug. 3. napjan felhajlatotl 967 drb, 
aug. 3. napján elszállillalolt 569 drb, aug. 4. nap­
jára maradt készlet : 40 127 darab. — A hízott sertés- 
üzlet irányzata : változatlan.

Sertés-zártvásári jelentés.
A székes fővárosi serlésvásár és közvágóhíd intézőségé- 

nek jelentése augusztus 4 én : Felhajtás. Zsír sertés 
u. m. öreg I. rendű 350 kilogrammon felül 40 drb, 
II rendű 280 — 350 kilogrammig 25 drb, fiatal nehéz 
300 kilogrammon felül 186 drb, közép 220-300 kgrig 
426 drb, könnyű 220 kilogrammig 72 d -rab. Osz- 
szesen 749 drb. Fölhajtás összege 749 drb. Előző napi 
maradvány 170 drb. Összes-n 919 drb. Eladatott 827 
drb. Maradvány 92 drb. A vásár irányzata : élénk. — 
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés: Öreg I rendű 
350 keon felül 94.— fillérig 11. rendű 280—350 
kgrig 84 — 84 fillérig, fiatal nehéz 300 Lgon felül 92 — 
96 fillérig, fiatal közép 220—300 kgrig 88 — 96 f.-ig, 
fiatal könnyű 220 kgrig 80—88 fillérig, kilogram- 
monkint élősúlyban.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bice, aug. 4. (Az Egyetértés tudósilőjának távirata.) 

A mai előtözsde irányzata kedvező volt; az árfolya­
mok élénk forgalom mellett emelkedtek. Hitelrészvénye­
ket ma is budapesti számlára vásároltak, minek követ­
keztében főkép a magyar hitelbank részvényei ismét je­
lentékenyen emelkedtek. Osztrák-magyar államvasuti 
részvényeket ugyancsak emelkedő árfolyamok mellett helyi

számlára vásároltak. Ma különben a többi értékekben is 
élénkebb forgalom fejlődött, melynek folyamán az árfo 
lyamok tfibhé-kevésbbé javultak. A hangulat mindvégig 
barátságos maradt.

11 vraleor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
690.—, magyar hitelbank 731 50, osztrák-magyar allam- 
vasut 710. , déli vasút 67.-, alpesi bányarészvények
398.—, májusi járadék 101.8Ö, török sorsjegy 111.75, 
német birodalmi márka 117.03.

A déli tőzsde csendes forgalommal és tartott árfo 
lyamokka! nyílt meg. - Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 689.50, magyar hitelbank 731.50, Länderbank 
422.50, Union-bank 540. —, Anglo-bank 279. 
egyesület 455.—, osztrák-magyar államvasul 709.75 
déli vasú: 67.■—, elhavölgyi vasút 4/2 50. északnvugoti 
vasút 455. , alpesi bányarészvények 397.50, májusi já­
radék 101 80, magyar koronajáradék 97 90, török sors­
jegy 111.75, német birodalmi márka 117.12

Becs, aug. 4. (Magyar értéke1- zarlata 4 , os 
aranyjáradék 121.20. tiszai és szeg köles, sorsj 162.25, 
magyar vasuikölcsön ezüstben 100. —, magyar keleti 
vasul áll. kötvény 118.80, magyar leszámítoló- és váltó­
bank-részvények 468 —, rimamurányi vasmű 499. ,
magyar koronajáradék 97.85 4°/0-os magyar földteher-
mentesítési kötvény 97 C0. magyar hitelbank részvény 
726 50, magyar nyer meny kulcs, sorsjegy 204 50. kassa- 
oderbergi vasutrészvény 377.—, magyar kereskedelmi 
bank 2590.—.

Bécs, aug. 4. (Osztrák értékek zárlata) 4'2°/()-os 
papirjáradék 101 85, 4°/„-os osztrák aranyjáradén
121.55, 1860. sorsjegy 152 60, osztrák hitelsory'egy
428.—, bécsi Bankverein 455 50 osztrák magyar 
bank 1597.—, déli vasul 67 50. dunagőzhajózási 
társulat 938. — , dohányrészvény 294.—, cs. kir. vert­
arany 1133, német bankváltók 117.03, 4'2°/o-os rzl'st" 
járadék 101.70, osztrák koronajáradék 99 55. 1864.
sorsjegy 250. — , osztrák hitelintézeti részvény 688.75, 
Union-bank 540. -, osztrák Länderbank 422 50, osztrák- 
magyar államvasut 708.75, elhavölgyi vasul 473. ,
alpesi bánya részvény 401. —, 20 frankos arany 19.06, 
londoni váltóár 239.67. — Nyugodt.

öÉCSl SABÖNATOZSOE.

Bee», aug. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az e heti gabonaüzlet tartott, a szilárdság felé 
hajló irányzattal nyílt meg. — Köttetett : búza őszre 
6.85 - 6 88 k., rósz őszre 6.02 - 6 04 k.

A szesz ára ma ismét emelkedett. Kontingentált szesz 
azonnal szállítva 39.60 k. pénz, 40 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 4. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A tőzsde igen nyugodt irányzatot mutatott. Az 
árfolyamingadozások csekély forgalom mellett mérsékelt 
határok közt mozogtak. Oszlrák értékek Becsre szilárdak, 
bankok renyhék, vasutak kevéssé élénkek. Canada- 
Pacific kissé alacsonyabb New Yorkra. Járadékok közül 
törökök javullak. Kohók kezdetben renyhék későnb 
tartva. Az üzletteleneég a második órában még intenzi­
vebb lett. Magán leszámítolási kamatláb l5/ä%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4n/0-os osztrák aranyjáradék 
103.75, magyar korona-járadék 98.50, osztrák-magyar 
államvasut 15190. becsi valtc-ar 85 35, Discunto 
Commamiil 184.40, általános villamossági Edison 
170 50, gelsenkircheni 165 60 Laura-kohó 192 30—,
4 2°/0 rs "zfisl-járad' k 102.10 4° 0-os magyar aiany­
jára dek 102.1(1 osztrák Int Irés/vmy 216.75, déli vasul 
17.80 Károly Lajos-vasul IU7 60 orosz bankjegyek
216 15, 4°,0-os uj orosz kölcsön 90.90, olasz járadék 
103. —, dynamit-lröszt 170.75, harpeni 161.25 Szilárd.

Berlin aug. 4 (Ksli tőzsde.j Osztrák liiti-lreszveuy 
216 90 déli vasul 17 80, osztrak-magyar államvasut 
151 90. — Szilárd.

Frankfurt, aug. 4. (Esli tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 106.80, deli vc.su! 18. —, Disconlo Commandd 
104,60. g.dsenkircheni 165 50, hib rnir. 167 75 Szilárd.

Frankfurt, aug. 4. (Zárlat.) 4'2%-os papirjáradék 
102.15, 4‘’/0-os osztrák aranyjáradék 103.80 magyar 
koronu|areúéli 98.50, osztrak-magyar l ank 114 80, deli 
vasul részvény 18.10, elhavölgyi vasul 120.70, londoni 
váltóár 20 48, bécsi Bankverein 115 10 villamos-rész­
vény 124 — , 4 2°/n-os ezüst)aradék 102.05, 4°/u-os 
magyar aranyjáradék 102.30, osztrák hilelrészvény 
216 30, osztrak-magyar allamvasul 152 20, észak- 
nyugoti vasút 117.—, bécsi válté: r 85.375, párisi 
váltóár 81 375, alpesi bányarészvény 201 70 Szilárd.

Hamburg, <ug. 4. (Zarlat.)4-2u/u-os ezustjaradek 102.10, 
1860. sorsjegy 153 50, déli vasút 17.75, 4°/0-os osztrák 
aranyjáradék 103 50, oszlrák hitelrészvény 216 75 osz­
trák-magyar allamvasul 152. —, olasz járadék 102.80, 
4%-os magyar aranyjáradék 102.10. Nyugodt.

Parts aug 4. (Az Egyetértés lmiosito)anak táv­
irata.) 3 ára 40 perczkor záródnak: Osztrák­
magyar államvasut 764.—, 40/0-os osztrák aranyjáradék 
104.10, osztrák Lünderbank 455.—, Ottomán bank 
562. - , 31/L.°/6-os franczia járadék 101.10, 40/„-os magyar 
aranyjáradék 103.60, oeztrák földliitelint. részv. 1282.—, 
török dohányrészvéuy 325. . Szilárd.

London, aug. 4. Ünnep.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, aug. 4. Nyersczuknr Aussigban azonnal 

átvéve 16.70 k., uj campagnera 17.85 k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, aug. 4. Nyersezukor augusztusra 6.07, 
szeptemberre 6.15, októberre 6.50 novemberre 6.55, 
dec/emberr" 6 62. januárra 6.72, februárra 6.80, rnár- 
cziu=ra 6.87, áprilisra 6.92, májusra 7.02, júniusra 7.10, 
júliusra 7.15 márka.

Berlin, aug. 4. Búza szeptemberre 158.75 deczem- 
berre 155.75, szilárd; rozs szeptemberre 137.75, de- 
czemberre 133 25 szilárd ; zab szeptemberre 141 25, 
deczemberre 133 50, gyenge; tengeii szeptemberre 
114 25, deczemberre 114.-, szilárd; olaj októberre 
52.10, deczemberre 50.50, szilárd : Szesz 39.—.

Borosaié, aug. 4. Buzi helyben IS.—, sárga búza 
helyben 17 90, rozs helyben 15.30, zab helyben 16.80, 
repcze helyben 20.20, tengeri 100 kiiónkint 13.25.

Kőin, aug. 4 Olaj 57.—.
Pária. aug. 4. buta folyó hóra 21.65, szeptemberre 

20 40, négy utolsó hóra 20 35, novembertől négy hóra 
20 30, tartott ; roz* folyó hóra 14 80, szeptemberre
14 90 négy utolsó hóra 15. — , novembertől négy hóra
15 25, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 29 20, 
szeptemberre 27.85, négy utolsó hóra 27.20, novembertől 
négy hóra 26.00 tartott; repezeolaj folyó hóra 
58.25, szeptemberre 58. — , négy utolsó hóra 59.—, no­
vembertől négy hóra 58.75, tartott; szesz lolyu hóra 31.50, 
szeptemberre 31.75, négy utolsó hóra 32.—, négy 
első hóra 32.75, tartott ; nyers czukor folyó hóra
16 50, szeptemberre 16.75, nyugodt; fehér czukor 
folyó hóra 22.-, októbertől négy hóra 217/8. márcziustó
négy hóra 225/g, októbertől négy bora 233/„, tartott
finumitott czukor folyó hóra 93.50, négy első hóra 
94.—. — Időjárás : Borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi váeároiarnok árai. (Magánjelentés). 

A mai forgalom igen gyönge volt és az élelmiczikkek 
ára valamivel csökkent. Olcsóbb lett a leölt baromfi, a 
hal és a borjúhús. A rántani való csirke darabja t ko­
rona, sütni való pulárd 140 fillér, leült kacsa 220 fillér, 
leölt liba aprólék nélkül 360 fillér Őz hús kilója 2 ko­
rona. Óz ezombja 7 korona, gerincre 14 korona. A 
borjúhús elejét 144 fillér, hátulját 160 fillérért mérték a 
huskereskedők. Tök darabja 20 fillér, salátauborka 10 
fillér, savanyítani való uborka 12 darab 20 fillér, ten­
geri 10 darab 26 fillér, zöld bab kilója 40 fillér, zöld 
borsó literje 60 fillér. Sárga dinnye darabja 160 fillér, 
görög dinnye 2 korona. Teavaj kilója 240 fillér.

Ni*. • . • V."

Bécsi vágómarhavásár.
Béos (St. Marx), aug. 4 (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 4608 magyar 136 
galicziai, 81 bukovinai és 863 nemet fajta, összesen 5688 
drb vágóm irhát. Az üzlet, minthogy ma 1000 darab 
hízott marhával nagyobb volt a felhajtás lanyhán indult 
s kezdeti en a prima és legjobb középminőségüek 100 
kiiónkint 1 koronával olcsóbban keltek, mint a legutóbbi 
vásáron. A bikák ára is es-tt 100 kiiónkint 1—2 koro­
nával. - Jegyeznek : magyar elsőrendű hízott ökrök 
71—74 k. (kivételesen 76 k.), másodrendűik 61 -70 
harmadrendűét 52- 60 k., galicziai elsőrendű hízott
ökrök 73 76 k. (kivételesen 78 k ), másodrendűik
67 72 k., harmadrendüek 62-66 k., német elsőrendű
hízott ökrök 78—83 k. (kivételesen 84 k.), másod- 
rendüek 70 — 77 k.. harmadrendűét 62—69 k., silányabb 
bízott és parasztokrök 50-58 k„ bikák és tehenek 
44 68 k. (kivétessen 70 k.), bivalyok 32 44 k . mind
100 kiiónkint, élő-ulyban, fogyasztási adó nélkül

KÜLÖNFÉLÉK.
Tengerparton.

Előttem a nagy, szürke végtelenség, 
Hátam mögött kopár, fehér hegyek. 
Hátam mögött a múlt, ahonnan jöttem, 
Előttem a jövő, hová megyek.

Fehér volt mindig az én gyászom szint, 
Örömtelen, hideg, fehér. fakó.
Nem éjszakák zordon borúja bántott, 
Csak tél borult rám s hullt utamra hó.

Csöndes borúval és fehérlő nyászszal 
Öröm, gyönyör nélkül midi élelem 
S hogy im hajamra is a hő redhulU, 
ügy érzem, hogy utam bevégezem.

Nincs mit siratnom, elmúlt ifjúságom 
Nem nyújtott nékem semmi nagy gyönyört. 
Csak bandukoltam szomjas száréi, ajkkal 
S a szomjúság úgy kínzóit, úgy gyötört.

Előttem van a tenger végtelenje, 
Megyek feléje s egyre szomjazom 
A nyugalomra, boldog pihenésre, 
Szomjam majd végre ott kiolthatom.

A végtelen vizek felé elküldőim 
Vágyó sóhajban egész lelkűmet,
A mely utánad végtelen nyugalma 
Örök elmúlás, gyötrően ep d.

Fehér hegyek múltam kopár emléké 
Búcsúzzunk el hat, isten vetetek!
Én messze-niesszi útra készülődöm,
A végtelenség hi és én megyek.

Verteey Gyula

— Telefon utján «Halló! Itt a központ!
«Mit kivan ?» —
«Önt I» — Ilyen vagy ehhez hasonló Flietett az a 

rövid beszélgetés, a melyet Poughkeepsieben folytattak 
egy «telefonkisasszonynyal». A kis-sszony kissv haragosan 
akasztotta a kagylót a szögre, de mily nagy volt meg­
lepetése és öröme, a nnkor a kettészakított beszélgetés 
level utján házassági aj.inlat alakjában megismétlődd:, 
mafd a kérő látogatásával a házassági szándék élőszóval 
is megerősítést nyert. Mr. Alié rt E iw»rd Tower gazdag 
amerikai vaskereskedő mély hálát érzett miss Mary 
üogardus pou.hkeepsi-i telefonos kisasszony iránt az 
általa nyújtott szolgálatokért, úgy hogy fölajánlotta neki 
nevét i'S vagyonát, a m°ly amerikai szemmel nézve Sem 
mondható jelentéktelennek. Miss hogardus azzal a 
gyorsasággal, a meiyiyei a kereskedő az üzletfelei között 
összeköttetést hozott leire, igen hatékony módon járult 
hozzá e vagyon megszerzéséhez és megkímélte a kereskedőt 
az idegessé tevő és hiábavaló csöngetéstől. így nyerte « I 
a jó szolgálat a maga megérdemelt jutalmát ... A 
miss Bogardus esete szolgáljon jó példával a mi telefonos 
hölgyeinknek is. Ki ludjt, talán eljön hozzájuk is egy 
kis milliomos, a ki ilyen közeli «összekötetést» akar velük.

— Bölcs Ítélet. Bécsben Singer Joz^fin Czipőkészitő 
bepanaszolta Läufer Fülüp urat sértés miatt, mert a 
munkáját szemétnek bélyegezte. A vádlott ezt beismerte, 
de a maga igazolására kijelentette, hogy a szállított 
czipő csakugyan értéktel n holmi. Erre az igazolásra 
azonban nem volt szükség, mert a bíró fölmentő Ítéletet 
hozott, kimondván, hogy a vád olt nem a panaszosáét
sértette meg, hanem a czipöl, a czipő pedig nem jog­
alany, kővetkezéskép meg nem sortlielö Látnivaló tehat, 
hogy a becsi legfelsőbb bíróság Ítélete — hogy az új­
ságnak mint olyannak, nincs becsülete — iskolát csi­
nált Csaknem ugyanazokkal a szavakkal, a mely kkel 
a legképzettebb tárák megtagadták az újságoktól a be­
csületet, mondott Ítéletet az egyszerű albirú a czipésznő 
ügyeljen, kijelentvén, hogy a Czipésznő nem érezheti 
magát m"gsértve, ha áruját zsinárunak nevezik. A czipő 
van megsértve, mondta a biru. Azt pedig be kell látnia 
mindenkinek, hogy a czipőt nem lehet megsért' 01 A 
czipésznő azonban világosén érezte, hogy azzal a szemre­
hányással, hogy a czipő rossz, ő v..n megsértve, mert 
ha a vád igaz, úgy ő rossz árut szállított és vevőit be­
csapta. Maga a vádlott is ezen a nézeten volt, mert hisz 
a bizonyítás elrendelését kérte. Azt kell hinnünk, hogy 
az albiró ezen Ítéletével csupán ad abszurdum akaita 
vinni a bécsi semmitőszék álláspontját. Mert hiszen ha 
mindenki, a kinek eszébe jut, piszoknak é-s rongynak 
bélyegezheti valamely iparos vagy kereskedő áruját, a 
nélkül, hogy ezért felelősségre vonhatnák, akkor a rá­
galmazás és ártó szándék előtt nincs semmi akadály ; 
akkor az üzletember nein kereshet orvoslást az ilyen 
gyanúsítások ellen a bíróságnál és nem bizonyíthatja be 
törvényszerűen, hogy legyalázott holmija igenis jó áru 
és megérdemli azt az árt, a mib ■ kerül. Még néhány 
ilyen Ítélet, a mely a törvény betűjének megfelel, a 
szellemét azonban agyonüti — és nem fog akadni többé 
senki, a ki az igazságszolgáltatást komolyan veszi.

*

— Festett borok fölismerése, A mesterségesen
festett borok a természetes színűiktől legegyszerűbben a 
következő módon különböztethetők meg : A vörös bor­
ból egy csöppet krétára csöppenten»k. Ha természetes a 
színe, a krétán a folt csakhamar elhalványul 6 csak 
gyönge zöldes violas szint mutat. A festett bornál a folt 
erősen vörös, barna vagy viola marad sok ideig. A 
fehér bort összerázzák egy kis üvegben tojásfejérjével, 
azután fehér itatóipapiroson álszülik. Ha a bor termé­
szetes, az átmenő folyadék színtelen lesz, a festett bor­
nál pedig sárgás-szioü

Napirend 1902 augusztus 5.
Naptár : Kedd, augusztus 5. — Római katholikus: Havi 

B—A. — Protestáns : Ozvald. — Görög-orosz íjulius 23.) 
Fókasz. — Zsidó : Ab. 2. — Nap kél : 4 or* 28 perei­
kor, nyugszik : 7 óra 11 perczkor. — Hold kel: *; óra 
25 perczkor reggel, nyugszik ■ 7 óra 41 perczkor este.

A miniszterek nem fogadnak
A Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferencije) 'ere 

9. sz ) d. e 9-től este 7 óráig Belépődíj 50 fillér.
Nemzeti Mnzeom : Ásványtár délelőtt 9—1 óráig. — 

A többi tárai egy korona belépődíj mellett teUn1 e- 
tök meg.

Iparművészét! Muzeum d. e 9—1 óráig.
Technológiai Muzeum d. e. 9—1 óráig
Mezőgazdasági Mozeum (Kerepesi-ut 72. szám) d. e, 

9—1 óráig.
Kereskedelmi murenm a városligeti iparcsarnokban d.
9—12-ig és d. u. 3—ti óráig.
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1902 EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia siállodn. tiravson K. Philadelphia. — Uhle 

(. Drezda. — XXeisz H. Münclien. — Pischkitl K.. Eisenherg 
M , Bradl H. Becs. — Petrák A. Fiume. — Wolf J. Prága. 
1- tj P S.-A.-t jhely. — Kirchner Gyula Komárom. — Dr. 
t i Herman 1. ! emesvár. — Wessalik J. F.-Dorma. Schreiber 
y. yzal'v:x]s1; ~ F.denburg L. N.-Becskerek. — Dr Manylovits 

Szabadka — l*r. Musitzkv D. Pancsova. — Szabó P. 
"I rencsén. Karminszky M.Bilka. — Darányi J. Arad. — 
l.'idai I. Déva. — Rborer Z. Érsekújvár. — Dr. Sárkány J. 
Szolnok. — Kleiner J., Palcanu V., Dr. ßrecel S. Szeged. — 
Dacker S. Győr. — Markovits S. N.-Várad. — Scherz Zs. 
Deutsch S. Boglár. — Weisz II. Homonna.

Pannónia szálloda. Bagáry P. Szeged. -- Kleiner Lajos 
Kalocsa. — Dr. Kállai L. N -Mihály. — Fürst V. Kassa. Dr. 
Both L, Miskolc? — Fahn L. Zomhor. — Wamoscher G. 
Apa. — Bállá .1. Nyíregyháza. — Dr. Szűke Ernő Heves. — 
< i anzangh M. I.iszkn, — Markó J P,oz=nyó. — Kováts S. 
Kecskemét — Hinder K. N.-Várad. — Peschek Rezső Bécsi 
Katz J.. Falk H. Pforzheim. — Leyror L. A.-Maróth. Jurenák 
' Arpádhalom. Megyesi F. Szalmái. - Berkó István 
Ipolyság — Bordó F. N.-Várad. — Politzer G. N.-Korpád.
v DG> Abony — fiessewffy F.. B.-Gyarmat. — Gnttmau 
\. í> -újváros. — \ ajna G. Pozsony.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen leveleire nem válaszolunk.

M. K. Temesvár. Legvastagabb a vürüsszinii liajszál. 
Rendesen vastagság dolgában ötszöröse a szűkének és 
háromszorosa a barnának. A vörös hajból már harmincz- 
ezer elé-g, hogy befödje a koponyát, ellenben a szűkéből 
1Ö0 C00, a barnából 90.000 szükséges, hogy kopasznak 
ne lássék az ember feje. Természetes, hogy a haj súlya 
is különböző. A nű haja átlag 250 grammot nyom. 
A haj színét az állományában levő festék é*s a velőjében 
levő levegő határozza meg. Az őszülésnek Lét tényező 
az oka : ugyanis vagy nem képződik mar többé a haj­
ban festék, vagy a íeggel telt üregecskék szaporodnak 
benne.

d J N.-Bánya. Az se jó, lia folyton nehezen emészt­
hető ételekkel tömi meg az ember a gyomrát, de az sem 
é zszerű, ha az ember mindig gondosan arra ügyel, hogy csak 
olyan dolgok kerüljenek a gyomrába, moly'ekkel az könnyen 
tud elbánni. A gyomrot is, ép úgy, mint minden más szervet, 
erősíti a munka. Ha tehát mindig azon vagyunk, hogy meg- 
ki mélj ük minden erősebb munkától, akkor idővel nehezebb 
munka végzésére teljesen képtelen lesz. Ha azután egyszer 
olyan helyzetbe kerül az ember, hogy kénytelen lesz valami 
nehezebben emészthető dolgot megenni, akkor az ilyen étel­
hez nem szokott gyomor rögtön fel fogja mondani a szol­
galatot és emésztési zavar lesz a vége. Egészséges embernek 
teliát nem szabad fmnyáskodni, nem szabad az ételekben 
nagyon válogatósnak lenni s mindig csak arra ügyelni, hogy 
i-apa könnyen emészthető dolgok kerüljenek a gyomrába. 
Hozzá kell szoktatni a gyomrot ahhoz, hogy a nehezen 
emészthető dolgokkal is meg tudjon birkózni. Időről-időre 
tehát szándékosan nehezebben emészthető ételeket is vegyen 
magához minden egészséges ember.

G Gy. Balmazújváros. Szives érdeklődését küszün- 
Sfik, de a verseket sajnálatunkra nem közölhetjük.

Ss K Mnzsaj. A gyümölcsűkben a főtápláló anyag a 
erűkor. Ebből legtöbbet tartalmaz a szőlő, melyben körül­
belül 95 százalék rzukor van. Utána következik a esc-

resznye, melynek eznkortarlalma 10 százalék. A többi gyü­
mölcsöknél a sorrend a czukortartalom tekintetében a kő­
vetkező : körte 8, alma 7'5, pöszméte 7, földi eper C, ba- 
raczk ;i, malna és szilva 4 százalék. Fehérin a legtöbb az 
eperben van, de ebben is csak 1 százaiéi a többi gyü­
mölcs fehérjetartalma fél százalék, vagy ennél is kevesebb. 
Fehérje!ártalomban ellenben igen gazdagok a mandula, a 
dió, a mogyoró és a gesztenye. A mandulában van £1, a 
dióban 17. a mogyoróban IC. a gesztenyében 0 százalék. A 
három elsőben azonkívül igen sok a zsiradék is. A mo- 
gyoróban Clj. a dióban 03, a mandulában ii* százalék. Ezek 
tehát Igen táplálók.

H. A. Máj tény. Az llletékegyenérléket a forgalom­
ból kivett birtokokra vetik ki. Az ilyen illeték tíz éven- 
kint állapittatik meg s ez időszak lefolyllval tartoznak a 
vagyon élvezői 90 nap alatt a történt változást bejelen­
teni. Ki vannak azonban véve az illetékegyenérték alól, 
kik híz- es földadót nem fizetnek, az állami kezelés 
alatt ailó közalapok, tudományegyetemek alapjai, szent 
egyházak s azoknak isteni tiszteletre szánt ingóságai és 
a kegyes alapítványok.

K. M. Bnqos. A szemkáprázás, az égés és nyomás érzése 
a szemgolyóban rendesen olyanoknál szoktak fellépni, a kik­
nek a szeme nem rendes látású. Jelentkezhetnek ugyan ezek 
a kellemellen érzések olyanoknál is, a kiknek a látóképes­
ségük rendes, de ezeknél csak akkor, ha órákig megszakí­
tás nélkül erőltetik meir a szemüket olvasással és egyéb 
olyan finom munkákkal, melyeknél egyfolytában közelről 
kell a tárgyakat m zni. Gyorsabban é.s sűrűbben jelentkeznek 
azonban a fájdalmak a szem körül, ha a szem messzelútó. 
Akár fiatalkori, akár öregkori a messzelatóság. az ilyen szem 
hamar kifárad, ha közelről kell valamit néznie. A kifáradás­
nak káprázás, látási gyengülés, égés és nyomás érzése a 
szemgolyóban, fejfájás a következménye. Mindez pedig kép­
telenné teszi az embert munkájának folytatására. Ha azon­
ban alkalmas szemüveggel javítják a látást, ezek a kelle­
metlen érzések nem állanak be oly hamar.

19245. 1. Záros határidő augusztus 23-ike. 2. Mel­
léklendők születési, tanulmányi és orvosi bizonyítványok. 
3. Az, illetékes kerületi elöljáróságnál. 4. Tiszti orvossal 
vizsgáltassa meg magát.

V. Gy. Nagyszeben. Megkaptuk, köszönjük.
B. L. Torán. A Tropon-kenyér Tropon-fehérjeli.-zttel ké­

szült kenyér Megvannak benne mindazok a vegyi anyagok, 
melyek a közönséges kenyérben foglaltatnak, azonfelül még 
jelentékeny mennyiségű Tropon. Nagy Tropon-tartalrna kö­
vetkeztében sokkal gazdagabb fehérjében, mint a közönséges 
kenyér. Minél több pedig valamely táplálékban a feliérje, 
annál táplálóbb az. A Tropon-kenyér is azért jóval táplá­
lóbb, mint a közönséges kenyér. A szervezet fehérjeszük­
ségletének fedezésére a Tropon-kenyérböl már egy kiló és 
busz deka elegendő. A közönséges kenyérből több mint 
kétszer annyi kellene, ha azzal akarná az ember fedezni 
egy napra szükséges fehémyéjét. A Tropon-kenyér azonban 
nemcsak táplálóbb, hanem izletesebb és könnyebben emészt­
hető is a közönséges kenyérnél. Elbírja a leglinnyásabb és 
leggyöngébb gyomor is. Nemcsak egészségesek, hanem a 
betegek is fogyaszthatják azért a közönséges kenyér helyett, 
gyermekek ép úgy, mint felnőttek. Különösen jó hatással 
van azonban a Tropon-kenyér az elgyengültekre és lesová- 
nyndottakra, mert nagy fehérjetartalma következtében gyara­
pítja az izmokat és elősegíti a zsírlerakódást a testben.

J. A. JVagykürü. Budapesten az Angol kisasszonyok 
intézete (Váczi-utcza), Nagyszebenben az irgalmas nénék 
leánynev-lű intézete, ugyanott az ágost. evang. felsőbb 
leányiskola.

Margit. Beregszász. Echegarai-nak nálunk is elő­
adott darabjai a következők: Folt, a. mely tisztit. 
Nagy Galeotto, Marianna, Őrült-e vagy szent f 
Ibsentől előadták a következő darabokat : Móra, 
Tenger asszonya, John Gábriel Borckmann, 
Mire föltámadunk (Risfaludy-szinház), Kis F.yolf 
(Vígszínház), Kísértetek (olaszok). Sud ermannt ól: 
Keresztelő János, Becsület, Otthon, Pillangó 
csata. Haupt manntál: Takácsok, Hanne le.

P. J, Derecske. A nyakon a gége két oldalán erek és 
idegek haladnak végig, melyeknek igen fontos szerepük van. 
Az erek az agyhoz viszik a vért, az idegek az agytól halad­
nak a szívhez, melynek működését szabályozzák. Az ütő­
ereket a szűk gallér nem nyomhatja össze ; nem áll tehát 
az, a mit sokan hisznek, hogy szüle gallér akadályozza a 
vér áramlását az agyhoz. Nem nyomhatja össze azért, mert 
az erek mélyen feküsznek s falaik meglehetős vastagok. De 
igenis összenyomhatja a szűk gallér azokat az ereket, a 
melyek az agyból visszaviszik a vért a szívhez. Ezek az 
úgynevezett vivőerek közvetlenül a bőr alatt feküsznek és 
falaik igen vékonyak. A szűk gallér tehát megakadályoz­
hatja a vér visszafolyásút az agyból a szívhez. Ennek kővel" 
kezménye fejfájás, szédülés, káprázás és nvomás érzése a 
szemben. Nyomást gyakorolhat a szűk gallér a nyakon végig­
haladó idegekre is, a mi a szív működését zavarja. Szívbaj 
ugyan nem fejlődik ennek nyomában, de elég gyötrő az a 
szívdobogás is, mely a nyaki idegek összenyomása követ­
keztében előáll.

A szerkesztésért felelős:
Szász József.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
BUDAI SZÍNKÖR.

Budapest, 1902 aug. 5 én.
Lámpa az ablakban.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Budapeit, 1902 aug. 5-én.
Három kívánság.

Kezdete 7 órakor.
A 1 litítji Mzlnlifíz aárva.

Holland királyi

CIBCUS CAERE
az állafkertben.

Ma kedden, augusztus hó 5 én esti fél 8 órakor

nagy előadás.
Fellép az összes, ' újonnan szerződött művész-személyzet, 

valamint

a XX ik század csodája, a hírneves eredeti bilincs törő, 
az u. n. szökevények királya.

Továbbá Shadow fivérek, parterre gladiátorok és 
Armandó, a nagyszerű bohócz. 44-298

Csütörtökön, augusztus 7 éu

Smith Horton tanár
visszavonhatatlanul utolsó fellépte.

Vízállás, 1902 augusztus 4-ón.
Ina:

Schärding
Duna :

Passau
Linz........
Bécs........
Pozsony...
Komárom
Budapest
Paks........
Mohács ... 
Gombos... 
l'jvidék ... 
Zimnny ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá ...

Vág:
Szered _

Rába : 
Győr.........

Dráva:

C/enli m»Ur
+ 2-20 > 10

+ 306 > 17 
4- 30 > f, 
+ 6 > 8 
+ £25 > 3 
+ 306 < lő 
4- 2CG < 20 
+ 252 < IS 
+ 383 > 4

+ 3S3 < 8 
+ 27G < 9 
+ 242 < 10 
+ 208 < 5

_ + S$ < 2

Béga : Czentim.f.r
Kiszetó ...........-j- C0 < -4
Temesvár....... . — 40 4
N.-Berskerek _ + 9

Tisza:
M.-Sziget ......... +
Tekeháza........  +
Tisza-L’jlak ... + 
V.-Namény 
Záhony (Csap) —
Tokaj ................ +
Tisza-Füred ... +
Szolnok ...........+
Csongrád ........  +
Szeged....... . ... +
Török-Becse ... 
Titel ........ + <

A Budai színkör műsora Szerdán Az édes lányka. 
Csütörtökön : A keresztjeiében. Pénteken: Ernáni. Szomba­
ton: Kuruc? Feja Dávid. Vasárnap: <i. u. Piroska és »far­
kas, vagy : n villámkirály leánya, este Kurucz Feja Dávid.

WT Megnyilt 44263

a dalmát - borok első mintatelepe,
fehér-, siller-, vörös-, asztali-, elsőrendű bikavér- és desszert- 
borok lepecsételt üvegekben kicsinyben és hordókban nagyban

N0VÁK0VICS TESTVÉREKNÉL
Budapest. V!l. Erzsébet-körut 43. Royal-szálloda.

Barcs 
Eszék

Szára:
Sziszek ... 
Mitrovicza

Jegyek

Köröz :
I Sebes: N.-Várad — 

-h 289 > 9 ! Fekete: Tenke + 
Fehér: B.-Jenö — 

! Kettős: Békés + 
3 I Hármas: Gyoma —------- + 126 >

Maros ■
.- + 51 < 10 1 Arad ...
_ + 178 < 10 I Makó ........ - + < 6
magyarázata : + null fölött, — null alatt, 

j> áradat, <j apadat.

Időjárás.
•d m. kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 aug. Jr-én reggel 7 árakor.
Európa fölött a nyomási különbségek kisebbedtek. Arány­

lag magas levegőnyomás h< ritjn a? Északot és Közép- még 
Délnyugot-Európát.

Esők (ideg Közép-Európában voltak, és pedig jobbára ziva­
taros jelleggel.

Hazánkban a délkeleti é-, é-zaknvugati részeket kivéve, 
majdnem mindenfelé v >ltak zivatarok, jobbára esős szelek­

kel kapcsolatban. Szatmárról és Nagy-Szőllősról jége= ^ 
jelentettek, mely az utóbbi helyen nagy károkat okozott 
hőmérséklet kissé süiyedt.

Prognózis a következő huszonnégy órára: Meleg és 
túlnyomóan száraz idő várható, helyi zivatarokkal.

í 3+ !
Állomások j El

1
J - - í

A hó- mérséklet 
Celsius 
srermt

SzZl 1
iránya és : 

ereje
%

£

3.
S.9 !
X =!

1

Hőmérsek

ii Is
Es G -!

Akna-Szlatina ... 58-7 + 185 E 3 4 22 35 10
Szatmár... 58-7 + 20-4 S\V 1 4 19 31 iy
F.ger.................... Ő9-2 4- ISO WE 1 3 0 15
Engvár.............. G9-G 4-18-2 KW 1 4 13 30 17
Kósrnark 610 4-13-4 N 4 3! — — —•
Árvaváralja 6V4 4- !4‘4 SE l ° . 2* 12
Selmerzbánva .. 00-8 4- í’.-o XT 5 1 1 - 10 13
fínclaprst 00-2 4-lf, y N 1 0 ; 1 30 !G
U-t.TValla 61-7 4- iO-O XV 2 í — +'Li 14
Kornnrom ci-r. 4-19-0 SW 3 1 — 20
Magvar-Uvár no.” + 17-2 NW 3 2 ll 20 14
Sopron ... — — — — 6 ... —
Hercnv 02-1 4- 10-3 N 1 4- — 20 14
Ke^zttielv 624 4- 18-2 N 5 5 6 28 14
Pcc~ . r,2-l 4- 17-3 NW 3 ® 3 It,
Eszék 6!-:. 4-17-2 NW 1 4 7 35 10
Zágráb ... 63-H 4-17-0 * 1 27 17
Fiume 61-3 4- 21-8 E 2 4 — 19 t'o
Girkvenica 61-0 4- 22 0 NE 3 2 6 30 29
Dcbrcczeji 00-0 4- 10-0 NNE 2 íd 1 36 1«;
Kis-Kartal 58-7 4- 18-2 W 4 u 3 25 20
Szolnok... 59-0 4-18-8 NW 3 2 nv 32 17
Szeged .. — 4-17-0 NW 3 © í 34 12
Arad r.9-9 4- 20-r, XV 4 1 1 — 35 20
Zsomboiva Ö9-4 + 20-3 NW 3 2 7 38 19
Temesvár Ü9-0 4- 20 0 NWW4 — 37 2 0
Ver.secz. OU'O 4-21.0 SE 2 4 — 38 20
Drenkova 59-8 4- 23-1 NW 2 — 33 21
Nagv-Várad 59-4 4- 19-9 NW 2 _2 6 1 -!7 19
Kolozsvár — _ — — — -
Nagv-Szeben ... 58-1 + 210 SE 1 u — 22 14
Utícs.. 63-4 + 15-2 W 3 0 ü 20 11
Salzburg G.'J'Í) + 140 S 2 0 s Ll 12
Klagenfurt 02-3 + 15-0 NW 1 0 8 -Ű IS
F’úla. OVI + 21-2 ENE 2 1 v •O 20
Lesina 59-7 -j- NNW 5 0 — 24
Hamburg . Ü9-0 + 13 2 SSW 2 4 4 —
Berlin . 60 3 + 14-9 SS XV 1 3 9 — —
Zürich 03-8 + 11-8 — 0 — — —
Biarritz 61-2 + 19 3 0 — .13 1*
Nizza 59-9 + 19-G SW 1 -) 30 28 10
Paris 07-0 + 13-8 _ 4 2 21 V!
Christiansund . . 59 9 + 10 8 NNE 1 4 —
Stockholm •)G t + 15 0 SSXV 2 — —
Szent-Pétervár... 57 G + 12-0 NE 0 4 4 — —
Várni OU-5 + 12-3 XV 1 0 1 — —
Moszkva --- - 1 - 0 _ - —
Kiev. 58-9 + 17-0 s 1 + 0 —
Sara: -vo — j + 1.0 N NW 0 — 30 16
Sulina . — — — — - —
Szófia 59-7 + 20 0 — 0 1- 3.3 10
Aih n 58-2 + ‘27-5 — 0 - 37 20
Torino .. 60-9 + l»-2 N 3 1 1 24 17
Fluiencz 01 9 + 20-6 S 0 4 13 27 l:
Pióina ... 01-8 + 20-0 N 9 0 3 29
Nájiolv Cl 1 + 22 2 SW 0 ’ 0 — 28 2'
Brindi.-i... 00-7 + -24-8 XVNW2 0 í 37
Palermo 07-0 + 2W SW 2 í 0 31 20
Malta ........... — — — —

A szélirányok 
V," — nyűgöt. - 
nyíre derült, 2 
4 egészen 
VZ. . zivatar.

jelölése: N észak, E — kelet, S déli 
- Felhőzet: 0 -- egészen derült, 1 több 

részben Ulhüs, 3 - többnyire ború : 
borult, © = eső, -X- hú, = k i

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 augusztus 4.

Időjárás szép Vízállás regg. 7 óratcur j Hőmérő reg+ 7 órakor -f- 1 / (...*' j Légsúlymerö re//. 7 u Tű*»

A) Árútőzsde.

I. Gabonanemüek. — Arak b-szpi-nzben 50 kilogrammonként.
-I Készárú.

Búza 73 74

A minőségi sulv hektoliterenként
75 76 77

•s kilogrammonként.

78 79 80 8-3

Ti-iaTÍJfki ..
, " UJt ojerm»-gyei

B. gár

; 7 25 1 7 35 7 45 7 45 7 55 7 65 7 75
6 85 7 05

i 7 25 1 7 30 7 45 7 45 7 55 7 GO 7 70 I

i 7 20 7 30 7 35 7 35 8 45 7 55 7 65

7 10 * 7 15 7 25 7 25 7 35 7 45 7 60 i
6 70 6 80

7 30 I 7 30 745 740 7 f,5II II
Ilii

6 70 6 80 6 dö 6 90

zzlzz Ei E =
— —

7 ?0 
7 80 :

10 7 30 -

6 80 7 05 C 90 7 15 7 - 7 25

Boz..

Arps

Származás, nem és minőség

Llflőrendn . ... . _ _ _ _
kőzépminfriéyfl.......... ... .. ...
Takarmány, ••iV.r.-ndü.............. „

, masv-j rendű . . „
Sírf*?4sre tis/uvideki

„ ft-lsű-magyarországi _
_ dunántúli __

UsCrnndQ_...
hoz- pmin^Sé-gG .

Belli
h'.fuDn v. Lulgur
S n 1L........... .
< mquantin
Kehv-r . ... ...
káposzta _____

Árfolyam

kur.-UM ! kor. 1/

5.95 I 6.10 
5.75 I 5.85

4.50 5.

6.10 I 6.20
5.80 I 6.
4.80 I 4.90

10.15 I 10.35 
9.30 9.50

b Határidőre

Értékpapírok

Határidő
Árfolyam

Magyar búza _ ÍVŰ, .7

Bura . —
1 VUL‘ m.tju- 
l'.*UT 0kV-bér
1503 api IllS

6Í60
6.95

6.61 
b .96

Róza. _ 1 ..Któber
IV":. apuin

5Í69
5.98

5. '70
6.

Tengeri — _ IV« au/usztil«
ÍVV.' -/eptember
IV" ll, : ...

4*85

5Í0Z

4Í86

5 Í08

Zeb _ _ _ ivót okt< U-r
1ÍK>T ttprilit

5125 
5.48

5. ?7 
5.50

Kápoazíareposs IWT augusztus _ 10.25 10.30

o) Határidőre
Fölmondott árukban előfordult

kötések.

II. Különféle termények (k> sz.tni).

Magyar búza
Bura .......................... —
Rozs
Tengeri . ... _. ... 4.85
Zab ... _ _ _ 10.25
Árpa __ ... _ —
Kapoaztarepcze ........... 10.20

Magyar búza
Búza
Rozs
Tongerl
Zab
Árpa
Kápoaztarepcze

d Leszámoló árfolyamok

Származás, nem 4a minőség
Árfolyam

inyyen hordó
50 küu^iammouként Disznózsír ... Budapetiti . ......

Vidéki
70. 70.50

50 kilogramrníznkent Szalonna —
Magyar légen-^untott vidéki
Vál-.-ri lv.:efl . ritult 4 <1lU .tl)OS

FOstolt

60!
63.

60.50
63.50

Z<lk k ai egy ült, 
gőngv- uiv tiszta -úlv 

' he'iy.-tt.
Minteég í»00 pram mén­

ként.
50 kilogrammonként

Sxllve — _

Busvuia., ivvi. exi -/'.k\.tr.,_. minő-'Vg 
, „ m li*o darabos

Szerb,ui, ÍVŰI. éu ^/okvány-minőség 
, „ , 100 darabos
. . , «:•

EZ'Z
- ‘ _

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Szllvaíz Szlavóniai................................... ...

Szerbiai ... ... ........................ _’— —!—

60 kilogrammonként Heremeg
Luczerna magyar 1901. évi .. _
l.ohere aprmű 19U1. évi .........

r k.,zépszeinQ 1V«»I. évi ...........
„ nagy-/ernú ívűi. .-x;

kor.-túl kor.-,|6

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval t-s a biztosítási díjjal éltetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardijtétel 16—20 fillérrel magu-abb.

Pancsvv, 
62 — 64

L vidék
54-56

iWJLn
45-47 38-40

1>.-Földvár
38-40

Szentes Szeged
77—80 66 — 68

Zcnta
64 66

Titel
58 -60

Mjtro\«-z Temesvár
76-78 88 -92 64 66

B) É r t ó k t ő z s d

h.i»cr>at
ÉRTÉKPAPÍROK

Ai l- IV. alatt jcgyzrtt érté-kpapir-.k árfolyama 1 
lv«i koronánként t-rDndr,. ha koronára. v.V-re 
v.v4> . ..if forintonként. La arany­
forintra vagy pengő penrr#- */ol; Km márkánként, 
ha inat kara szül: KX! frankonként, ha frankra «ól.

4*/g

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyjarauck. lOu. 500. 1000 aranyforint névért.
darabokban, adómentes, ú<> aranyforintonként 

Ar vnyjaradék, 10.000 aranyforint névértékű dara- 
hukban, adc-meuir*s, urauyfi.nutonként ... 

Aiunyjaradék, adóm., 50 ar. írtként, aug. kfrz. 
KorutinértékQ járadék, aUumentrs............................

. ». , aug. kút.
• „ , aujf. koz.

1676 kel. vasúti allamk. ar. írtban, 50 ar. fiiként 
állanivasúti aranyk.. adóm , 5u ar. írtként 

iSSy. évi allamvasúti ezUstkulcsőn, adumentes— 
Aiiamkuicsúnuk a vaskapu tzélj&ra. arany, adóm

I

1 tolsó á rfulx am Kamat
láb ÉBTÉKRAHIKOK

l tolsó rful>:ini 4
4
4
4

pénz áru pénz áru
kői ..naértekbe Vo koronáért ékben

_ 1870. évi nyereményL.'ilrsCn, 100 fi tu- drb = Sou K 205.- 207.
1

ihíkf. „ „ 60 „ loo K 205. - 207.
4', Magyar regale-kaitalanítasi kötvény, adómentes 100. 100.25
«'/• Hói vat-szlav ,n „ , , 100 101.75
4 Mag\'itr fl>ldtebeimentesítési kötvény, adómentes 97.90 98.90
4 florvát-sdavon , e 97.50 98.50 Á 1
4 'J iszai es szegedi nyen-ménvkolts., adóm.. ViHt ki 162. 164.

Horvat-szlavuü jelzálogos fuldvaltsagi k- lveiiy... — — . — 47,

121.50
b) Osztrák államadósság.

121. -
4\ 10 Egyesített járadék papirt.an, február augusztus 101.50 102. <-rt alek
4'., * * „ május-november 101.50 102. - léül.

121.- 121.5C 4’,. „ „ ezüstben, priuár— július 101.50 102.
89.75 90.25 4’ „ . , április—október 101.50 102.—
97.85 98.25 4 Aranyjáradók, adóir., aranyfrlban. 60 ar. írtként 121.50 122.-

4 Koroiiaertekíl járadék ........................ 99.50 100.- 14
97.90 98. Allam§ovaj.l864.évb61,250frtp.p. 60frt p.p.fi tként 190. 193.— —

119.— 119.50 4 . 1660. . 5UU forint u. C. i=n lmn« K 152.50 154.50 20
119.- 119.50 4 „ i860. „ utó „ „ „ = soo e 187.50 189.50 #;-4o
100.- 100.25 . 166«. „ JUU . „ „ E= iuu . 250.- 253. vo
87.- 88. - - „ 1864. „ 60 . „ . = 100 „ 250.- 253.- 10

c

TI Mán közkrtlcRÖnök

H..lgár .1 hm vasúti zálng'-: . aranyi- m, 6O.1r.frt .- nt 107.50 108.504 h' -! X -tk-ti<TV7- u’.'-. :..u ..rs-agos kulr- J sv . 9-1. - 95. --41 , Bu-nyak-liervz--/,.vmai <,r-/. x.t-i tti 18V8. évr.-l 100.75 101.254 1 . ívuv. . 100. - 101.
41. Budapest fívárus ku’eFöne, adóm. írtban 100.80 101.80

96. 96.50
4 Tt * 11 v- 1 -gúx,. „-y. vi/-'7it, ílyo/.i-i társulat i dcí. 97.50 98.50

4« ,

Ili Záloglevelek c.e közkölcKÖn- 
kutvónyok

a Budapesti Intézetek kiboceátásal.
Belvárosi takarékpénztár részvénvtdrsa-ug .. .. 100.50 101.50írye-lllt Lf.e-.ti túy. tpenztar Írtban v. kur.-ban 101. 102.
„ * , 7 * •, .......... 96.50 97.501.gyesi.1‘ e r'.-m. nl,„ v.ii rt. <-!-úbh-. K-. v. 102. 103.41 , D.'-.nz e. tar - 1 \a ..utód«- •- g»f/v:.r rí. k.-k-tv. 100. 101

'* hisbirvd k erez. i . .ihit.-lir.t. : 4 eves, írt v. k. 103.50 104.50
103.50 104.504 1 , . 60' , „ írtban 100. 101.—4 Magi ii agrár- í-n járadéki.auk rt. »/-. 7 .iv.-riv.-k 96. - 97.-4' . , . , , járadék jegy vf tvT e 100.- 101.-4 1 . « * „ uugli vel .. 100.25 101.25M .«it L -/enb.rt els.lutv.41 evre 100fr.mk..rik«-!it

4' , Mapvar b Idíiitelinté/et ................... lun tl.au 100.25 101.25„ „ 41 évre 97.75 93.75
60 . ... _ 97.60 93.60•' . 83. - 9U. -

4 „ „ szabály, es t l ajjavit. trt 97.25 98.25
4 » Magv b. Ivi érdekű xasút. k- tv. 60' , evie Írtban 99.75 100.25

. , - . ÜV 94. 95.-4 . ’M . vf. 105« „ 96. - 97. -4‘ 1 Magvar jelzlloghitelbank . írtban 101. 102.
4 » 101. 102.

97.25 98.25
4 97.25 98.254 . , 60 , 97. 98.-
fj 1 „ „ kvr . ,’1 k.'tv. 60 , írtban 100.15 101.-

. W . .......... 100.15 101. -
. . . „ 60 . frtban 97. 98.

f, . . . . 50 . Vf.110" „. 100.50 101.50
4

» „ , „ Gu „lOOfrkk.nt
„ „ nvereménv-kufvér.vek frtban 125! 127 * -4 . „ osztrák í - Ulbé|\. t:it , 127. ’29.
e . nyeremény kot , VíHikor ll. -k 111 . 112.50„ , „ yiMk, . 109. 111 .4 1 M -r-»? kuTp'nti takarekpénztái 40 . ... f.tban 100.50 101.50

** * • , „ , f-o „ 100.50 101.50

M tvkyrAkp ‘. p je: ’aligli 1 3.,''- lit kilo >.
. » . e « G. iubo iaf;U4

. , . „ kc/.iegi kötvények­

or luft k*"7p,.riti hitrí-,?6veik<‘7tfti kutvénvek . 
U-vlrák-iiiayyuí ham. 4 •• , eve ... írt Lau

!'•-ti L# ai tat.

4‘ ,
i.i' LBvaégi kút v. nyék

. . fi ti. rí
7ál.>g|eVrl#*L fi) «•'.re

96.50
100.75
100.
96.25,

100.
95. - 

100.25 
100.25 
100.25 
100.75
96.

97.50 
101.75 
101. 
97.2 

101.
96.

101.50
101.25
101.25
101.75
97.

4 1 , Pc-t, magy k«*i>sk Lank ft than > kur.

4* ,

I „ „ * , kCz- k tv f.o1, evre
!........................................................... »f Ho- y ft ban

. , . , • „ 60 évre

b. Vidék! óa ktllfóldt intézetük 
kiboceátásal.

All.ma t ikarél «- t tiiti-lintéref írtban
Aradi p-.lgau takar« kpén/tár 40 évre „

» , * 40 „ vf.110%,
- - » 40 ,

Aradmegvei takarékp. ri/lár 
ll«.iri);ik lierczejjuvmai szab. or*7. Lank üíO «vre

• r * * * 30 „
lfebrt-rzeni elsfl takaréknenrlar ... ... írtban
Lrdéixí nu«|tyar j«‘l7ál«>yíútelbank 40 évre ,

» » , 40 „
Horvat---iavon ur-zógo-i jelzálogbank ,

» , kö7s. kütv. ,
Nu/y-zebeni ,’t.lkpt 311 /vre vissz..ti/ llo" „

» * , 40 , ltHi"
, . „ 40 w III. X b. fit v. kor.
, - :;á * IN. kiboi-sat'H

NugywLeni fölithit- lmt«-/' t . Írtban

» , VI. kibocsátás
Oszt rak f.!«lhiteliut«-zet. nyenir.i uy-k.,t\. Jí'L.m 
'leiuesván «Is., takarékpénztár

w n w4v«vre (' sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények
Adria magyar kir. ten^ri haj«j?usi rt. fiiban 
líu«.tap* iti Lv.uti va .palya-tái-a-ug 
líuilap«—ti villamos \ái«j‘»i vasút részvény társas. 
Hmlapi-st p . sí vusiit .. írtban
l)«li vasút n. L. márkában. 100 márkánként ...

. „ 1900. vi kibu«sát:ts loO frankonként
El art «'*. kir. szali. dunaguzhujózasi társ. írtban 
Kassa uilerliergt vasút

^ „ lbbO.ar.-baa.loumrkként
. , 1891 írtban
, , itiLfl.ar.-ban.loomrkként
- „ (osztrák v.mull 1889 ftban

Magyar folyam- és tengerhaj"/isi részvenytars. 
M.igyar-^at-.,iS7.1VI va ut I. kilmi-sativ* iitJ»an 

4, Ii*
, , ezflst ..........................

Magyar nyugnti v.(«zfvar-gyór-grár/i vonal) .
, . „ 1874. fcjbovsatas

>1 vasúti el - ki'ih s. ber.i'/élra.ar.-bau.loomrkktint 
Uszti ut. állam vasút, 1 hs;;, aranyban luo mikként 

. . X.kih.1985, . 100 ükként
Torontáli helyi erdekü \a.sutak _...............   ...

Az V XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok réesvényei.
Befizetés

Angol-osztrák bank......................................... 240
Budapesti bank egyesi! let részvénytársaság .. 200
EI-.Ő magyar ipar bank ... ... .. ... ... aoo
Fiumei hitelbank.............................................. ICO
Budapesti giró es pénztár egylet.. _ ÍOOO
Hazai bank-részvénytáreaság... ... ..............800

96.6C 97.60
101. 102
97. 98.-

100.50 101.50
105.25 106.25
96.5( 9Z.50

; 97. 98.-

101.- 10?.-
92.50
94.50
94.50
98. 99.

1C?'5C 103*50
99. 100.

100. - 101.
99. - 103.

101. 102.
100. 101.-

j 102.-
I 102.

102.50 103.50
100.50 101.50
1C2. 103.
106. - 107.
106. 10;.

j 100.50 101.50
133. 135.
100. 101.-
99. 100. -

101.- 102.-
99. 100
95.50 96.50
96. 97.

105. 10/.-

99! 100*
117.50 118.50
98.50 99.50

117.50 118.50
99.50 100.50

100. 101.—
109. 110.
109. 110.
37.50 98.50

108.25 109.25
103.25 109.25
117.40 118.-

96Í25 97Í25

,

278.- 279.-
92.- 93.-

315.- 318.-
140.— 142.-

210!- 212!-

értékpapírok
I '

kurunaertek h'-n

Hermes maeryar .IltaMnos víltóüzlet rt. .. 200 
It- rvát k. if-ke "«'mi bank ... ... .. »10
Uurv. t ü-izámltu. i 1 mk...........  ..................400
H'.:vát-«.zlavon országos .- zil- ghank ... ... you
M.tg’.ar airrur- «s jaridékhank r-.zv. n\ ‘.,re. ‘.mi 
Magyar ultalánr. hitvlbnnk .. 4'X>

* - „ ar.?. köz. 400
Magyar ipar- «s kere .ked.^mi hank 1— • :. l‘vo

M 'íyar -i/Ál.^hit.-lbanl: . . " . “ k
M.igvar I.« r«1-kerlvlnú r,.. zvnytársa«..,/ 400 
M-V> r. kir. -z.it,. v-,11 w.-*. óuO 
M i. var le- ’.1 mit«... é- penzvált-. bauk . 4u<)

M 1 k-' .7 *" ‘ »•-kp. központi J- -al« £-1 i- t A lomi
Osztrák tutelinte/et .. . ' ;,t»o

- - K kuz. 520
U-/ r.ik-magyar bank . i4uu
I,'-»ti mag;. ír kei-skedelmi bank khkj
Lnioni-aiu .. ... .................. luU

200.

234.
420.

202.

236.
430.

483. 484. 
438 . 448. 

1625. 1640.

469.
980

469.50
1000.

688.50 689. 
1600. 1605. 
2595. 2615. 
536. 538.

VI. Takarékpénztáruk részvény«!

Re!városi takarékpénztár..................................ytn.
Bn«l:ipe-t 111 kerületi takarékpén tár tmi
B-: ipest-. 1 '..-t,. tv.Tr«»-i • • 1.1 . I, yv-1
B; — ti t.:k. i. lp. ... *.r,.ug .. . rt. 4un
\’
Magvar «... I ....„./tál
i'«-'. t . . *, « ; I. af -1 I «11,1 .

VII. Bietoeitó tár*aeágok rnezv.
Bérei t../ln^ítú 1ar«.t‘.-.-,g 
B'1 • 1 e,«-i ra-lf-k-hiztusit,
F •> magyar alta'arv.s i i/tusit

204.

182."
402.

2185.
560.

1380.
16600

207.-

185! 
406. 

2195. 
565. 

1390. 
16700

I B 1 run ii a v 1-,/untb. -tositu int

VIII Gdgmalmok ruezvonyel

11 ..nrurdia-g, .ma’.,rn r-szv'énytársa.-ag . . . go«l
El-«,- biidapeeti gőzmálum r«izv«:-ny1íkr^ í.uo
Er7s.-b«t-gö/maiom-tarsas.«ir 4, M,
I-ui/t-k /malom :«• -7-, ,-aytareu-ág.. -/u
t'- h tieng.-rmalom-tiir .vüg ... -,vv

I !/‘'B H'-d'iarvk es sUt«*l. gö/malnm r«-zv. t. 4<;o 
I te-ti V ictut i u-g«1?niyl<-ra _ _

IX Bányák éti téglagyárak 
részvényéi.

Bndapi-et-s7#»nil'rinrzi téglagyár 
Egyesüli te-!a.,-/vui.‘nty\ar rés.-vénvtars. 
F-z.ürij.ig) ír.••/)••-. I/.-.zunbánya- «-s iparv. 
f "" • . 1 vényt
* • i hány • 9 1 :1 ■ 1 ■ 1 Ci i t.
Jstv..r,- léglagy.ti res/vt-'nlamasag 
Íí‘> Kranit kőbányák r. -nvny társaság :
huidny.il gOzr.-glagyár -szvenytusaság 
h - «i/rfibai, a és t«-,. lag var |. -/,«nytarsasag 
L-'-hruM ráku-t t-■:'agr.tr i.-rvenytarsa-ug
>!.>■' • .11-,par ntarsa- 
Magyal asphalt r .-v.-n,l.,i _,g 
M tU. ír altaiuruv koszenbanva r«s/v« nvtár-. 
M,r\:tr ki-rauii ii * var rés/ -ívt.ir- 1 -.,g

• tijuui k«.s/,-iih.uiva 1 --s/ver.vtavsa^ág 
L jlaki tégla- i-s mr ■ t-«t"> i>--z;>-n)tar •. jg

X. Vasművek és gépgyárak réezv

FI-.7 magyar gazdaeá/i g.-pgyár részvényt. 400
Danubius hu. m.-l • U-Harhi .u.u Ül., haj-.. UO
Fegyver- es gépgyár 1« -zv.-uyl;usa‘<ag.. :toO
• t. rsa vasi.ntőde ré-/vényt. •;l-.dibs. hov
M:ig\ :< r-iielga fámipargy:ír rés/wnytrtrs. ••!-. 200 

ar wag^un- . - gengvar n s/v, |1VL.ria-ag 200 
Xadragi vasipar-tarsulat...........  __ 4,^
„NivhuI-uii-'-grpux ;r nszv -nytár- i-Ay v,K,
liiinaraiirany-salgotarjajii va-ruű n-s/venvl. Z‘U0

. * aug, köz. 200
Srblu’k-f.Te vas .ntéide és gépgyár . 4uv
l.-u. ,f1 r, Dittri. h gépgyár 1 .nyta.K)
Wnt.i.er J. k,rP-. waggongyár r . venytare. .TOO

. — .......... 400 425. 435.- 4
intéz,-t . . 4M)

ú társaság . S»00U
550.

6075.
560. - 

6125. ti
ut 200. 210.
részvény társ. 200 276. 280.
zvényt'.r-i .g ;'< 1 171 175.
-? _ uvO 1350 1400.-

loO.
990.
400.
212
790.
400.
JiO

300.

190.-
1040.
410.
215.
800.
410.
315.

305.

180. 185.-
120. 130.

7060. 2100!

350; 360.* -

190! 200.—,

200. 
190. - 
105. -

XI Könyvnyomdák részvényei.

»Athenaeum* irudaJmi t-s nyomdai re- v.-t. 500 1 170.
í rank lui-tai sulat _ .Toil 490
.Dalia'- irodalmi es nyonnlai részvény(árs. 4U.» 
l’esti köriy’vnvomda-iészv-nytár'Ubág . 1000 2600.

XII Különféle vállalatok részv.
Általános waggonk l«*s.’in7fl ti rsa sáp 
.Apollo* kuulajfiuomíto-gyái r» szv. rivlar-. 
Bantlin-féle vegyi-gyárak !■»•«•'u-ny tursa- .
Bihar -.-ilúgyi uíajiji.ir res/v.-nviarsa».t,- 
Brassi'.i reliulose-gy ar részvénytarsasay 
Budapesti általános villamossági re«,zv.-nyt.
F.lsö m.'v.-yar b#‘tflöntAd«* rws/véiiytarsa^ag 
l.lsö magyar gyapjúmos., es bizományi rt.

\ El-." m..gyai iv</veriyserfu/<Me

700.400
2«Hi
-'•00 1270.
200 210.
2..0 '310. 
:-uo 233.

250. 
400 610.
•"0 2250.

2650.

725.

1290!
220.
320.
236.-
255.
630.

2300.

Osztalék 
1901 re ÉRTÉKPAPÍROK

vényt.

LtuJs«, irf yam
p.-n/ árú

lel ?. , í.ffi

.00 425 435.
. l"i 440 450.

coo 290. 300.
l.*io 2435. 2455.

. •>■". 870 390.
TUD 220. - 230.

TUO 160. 163.
-1200 1 330. 1350.—

00 250.
VOO 526.

255
536.

E‘ ma, v r sertedn-1 
].'- - 1 , r ~z . ki
Emm-. r./- l ant • •
(irthwirnll : . s/xs/^yár... .... ..........
-Mur . .,1 n.'.tra, V.- . , :. . -r ..
h.'ib--i.zv..r-res. nvtar-as..'/ 
h 1 ‘I í fi - • ■■■!•■ /x : \ t-ir-w .«£
Mag\..: rzukoripar r-'/v-nxIar-tóKug 
Magyar ni- • üi pz-.n .1 ré-zvtir,t 
•M 4'>. . ; ír. iw.. >t.»r-a-uv ."
M i > r;‘- '-«■■n e> eíivl *r a-:.X *v >" 350. 360.
Magva- v. •. l .r i'n-. L -. . nvt:irsa>ug . .1W 385. 390.
Mv> ‘ • ..uiiv'-agí ... . .-!.>• ........ . -00 246. 248.—

énytársaság ... 4o0 I —. — | —.—
«-•> - • ni 11 -i ui ; • zv-tixt.t isug_ 380 . 900.

N rí/''- 1 vuí-mr ■ .„-i t.-.i. ... 4<«u 503. 507. -
íVmzetk 1 i/,".jii . ", ies/v.-nyt.iM. tnö ‘ 665. 675.
D l.-p ' faipar :■ »rx • r vtArs;ts.ig .. **«»

u.'erf .nugyar r- . nyíarsasag . 4iKi 1 580. 600.
' s/‘:.i t. rli;. • ti; : .• ::x iárs.i-« • .. 14aI !
1- -Hiniiondú 1 •'**7 nytár-i- / . .. 1 ut)
E- r. L i. i ol.imi d..)i.,ny. yv .-.J,i : - ..jiyt. j 297. 299. -

XIII Közlekedési vállalatok ;

részvényéi

Adri i nviírvar ) •• !. n/erhij. ' .-i rv-7v/nyt. r-«J 435. . 437.—
Aradi , .-,ui.u!i «gyvsült isut rt. t-,i •- -r. 2 *'
I'. a-/.,mbur újvidéki h. é \. rt. el-őbbs. r. tiuo i . - .—
Bar. --pák r 1 x .1 -. it .‘|s,',|,i^,-K , r- ,'X’eny k 400 402. 405.

. Budapesti ku/üti v.isp:ilya-tár*asag . . ... lök) i —I —. - 
. „ aug. k- ”00 63C.- 637.

-h-n/eti . V 400 4C5 -
Hndaj .• ‘1 nli.'mns v.ir.-i va-út rés-v,-nvt. :«h> J23.50 324.50

- - - . . e - V 1 110.
Budapr .t-szenU'rinczi ii. é. .illarnos v. rt. :'«<i 1 
Budapest-üjp^st rak«v.paintai \ i urn . . if. *.'•«» 1S0.
Dehr,--/. n-bajdimana . ft. /-r«i. vasul < 1. j«*i
i> U5i! t .* 4-.I

ang. köz. 4»n 66.
1 - • ' k.r. s • .b. i|.,-ui; .".zbáj..7aM 1 ursas t. 1 <•-.'» 935.
1 '-«< . . va.sut i. V-, t. elsflbbs. részv. 30« 1 194
Ka- oderti'.-rgi v.isnt «M> 376.
Kassa tornai helyi érdekű vasilt r* els. r. 4v«i 390.-

ful\am-es tengerhajL.z*.si te- ven>l. Tuti 
>la„ - r , s.,; .igi vasát... ._ . 4- 1 435.
‘Iue)„r livi.i érdekű va.'Utak 1-" ven>t«r*. 4h»
xI-«k v..r nvi g ,t, vasul 40»» 439. 440.—
Mai ama».. . - i-it eDAbb-i gi rés. vények... 19/ 200.—

. „ tor.- re.-'.-wnyek . . ‘*00 I 113. 1t5 —

. . B. . : >») 113.- 115. —
Marosví-,;bely - ’rey-ni vauit e’>6bi.-. r. VOV 
Oriente magyar t. r. -.-r.1,.. ..tusi rés. vényt. .. JOOO ^1500 1 540 —
O- -4 rlk-rnu, . u ii:., t . 4<i • - — . —

- . aug. kit. 4Kii 708.75' 709.25
Pers ha,, si V, - t 44x1 441.- 443 -
-/• i'l-lormc. tin:, hús. b. « \a-út «. r. TUii 
J eme-var-Hiúd ,-! Iiel)i efj. Va-ál it cis 1 . 300 íc,0

67.—
940.—
200.
378.—
395.-

437Í—

Névért ek
'

ív
XIV. Sorajegyek.

155.—
j

Bazilika-sorsjegy................ ............ ...
10 } „ .szítak t.-lOif-Iy* Z’f -:é! . .

„ nyeremény j. v ...
•'"0 R . vÁi.,-i L" remei.,... Á-i ih7l. .-.bűt.. . 
hO Biviav.rosi
»O , . u.s.’t l uk l- lt*’helyeg.s' —vl

1 ,J'< -.ív“ hur-je^y
4 - „ usátruk fellllbelyeg

Magyar jelzálo^hitelbank ny--i,rner.v-|eiry ... 
j . „ usztr. MŰlh.

10 Magyar vür.'is-k.-rpsyt-^árujegy . ... _
10 j , n osztrák f. llllbély.
- I - - nyeremény-jegy
*» Vur..- keresvt-sor-jegy ..

T4 r . osztrák félliibélyeg
Os/.truk f, Idliifehntézet nyíreménv-jegy .

TO : Us7.tr.1k vűrüs-keres/t-sor.sjegy ...........
?00 ••‘Ztruk Iliiéi intézeti Sorsjegy
K-t PálÜX -sorsfegy
VG I Szeihiai nyvr‘-k., 100 l'ranLonk.*iit A 3k.ra2 86. - 88

. s osztr.fb. j 1903 jan. l"| gg. j gj

x 17.Sö 13 50 
I I9i 21 
1 5.50 G.5u

4^3. 429
173. 183

1 183 193.
9./5 10.75

i 9.75 10.75
27. 28
34. 36.-
26.50 23.50

• 27.50 29.50
6.50 7

, 43. 1 46.
5b. 58

428. 434
190 195

XV Pémnemek

Arany, nm/yar vagy oe7tr.ik vert...darabonía-nt 11.33 11.38
k -r 11.2.6 11.30

^ ^ , S f úrin tus , 19.03 19.09
. 5(i frankos 19.05 19.09
„ tu inarkus ... ..........

tűrök aranyiba...................
23.40 23 48

Nemet bir.ai. vágj eyyenéi t. bankjegy (luO marka , 116Í97 117.17
Franrz.ia h.mk^e^y Unó frank) ........................ 95.20 90.50
Olasz bankjef) (160 liraj................................. 93.96 94 í j
Capim.i . t ■ 1.unk. al............................................. 2.52 2.53
Komán l>*'iLj.-^y (100 lei. .................... 95. 95 40
Szvrl. ha...y,.> (100 ertlá disár)..........i Z 39 - 90

Bank­
kamat

láb XVI Váltók árfolyama Hátrál.

Amsterdam...........
| BrOssel ..................
i 1.úrid* m...................
I Német l ankpi.u »..L 

Ul:v-/ baukpiaraok
: t'uri4

Svajcá haukpiuvzok 
S/.-utpet ei vái . .

100 hollandi forintért... 
lOö frankért 

10 sterlingért ... ... 
liHl márkáért 
10*1 líráért . ... ...
u 0 frank r-rf..
lo> . ........... .
luú rubelért... . ...

197.80' 198.20

1 239 L-, 24U OS 
IV ' 117. «0 
«3.90. 94 HO
9’S.20! 95 4U
S4 *0 95.

252 754

Magyar által.inns hitelbanki. — ...
Osztrák liitelintézel ... _____ ...
Magyar arany járadék. ... ... ...
Magyar koronajáradék ... ................
Magyar ipar ♦ -» kereskedelmi Lank...
Magyar jvlzáloghitcibank ..................
Magyar les/áiintolo bank ................ .
Hima-murányi vasmű cészvenyttvrsas.
Budapesti kúzúti vaspálya-társaság_
Déli vasút... ....... ...... ...........................
Usztrak-uiagynr ál'amva ut........... ...
Budapesti ban kegyest! let ..........
Hazai bank ... *...................................
ül agy kir. osztálysorsjáték r.-t.
Pesti magyar kereskedelmi bank

Leszámoló árfolyamok angnoztna 4-értil.

727.— Budapesti tak - é< őrs?, z.ilogk.
688. Fgye.-últ budapesti lűvarosi lakarvkp.

Magyar őrs/, kilzp. takarékpéuztur
l‘e>ti hazai első takarékpénztár.. _
Elsú magyar altaLnas biztosi to társ.
Magyar j.-g-és viszontbiztosító L«rsa.s. 
Frzsébet-gőzmalora r.-t.
N ivtoria-gózmalom ... ...........................
Fel.sömagy.írországi bánya-es kohóraü 
KCszenbaiiya és téglagyár részvényt.
Magyar asphalt részvénytársaság *
Magyar általános kősóén bánya rf.
Magyar kerámiái gyár részvény Ursa-.
Salg«»tarjani kfiazéiibánya részvényt....
Újlaki téglagyár részvénytársasAs?2600. -

533.-

A magyar kir. kamaton pénztárjegy kamatlába <ü hó)
r- » «. « , (3 hó) __ —

Az osztrák-magvaj bank kamatlába ?áJtúieszámitolá«nál _

F,Ls/i magyar gazdasági gépgyár...........
<«anz lvie xasóntóíle részvénytai -aság 
Srtilid féle vaséin tódé re.s/v. n> 'ar-a.-. 
Athenaeum kény vnyomdai re-»/x»-nyt. 
Altalanos waggon kulcsún:/', részvényt. 
Hantliii-fele vegyi gyárai. ..._"...
Budapesti általános villamossági rt.... 
< í ce h wind t-féle sze*<zgvár 
Kőbányai polgári svrff-z 1 
Magyar ezukoripar resz\,.nytarsasag.. 
Magyar xillaoio-sági részxenytár-aság 
Nemzetközi waggonkoh-sun/ő ni-w. t. 
Nemzeti, zi villamossági re-zveuxtárS 
Adria magyar kir. tengerhajózási it. 
Budapesti Villamos városi vasút 316.-

Az osztrák-mtí/yar Luck kamatlába járadékok es bactkzuiog’everfek
e!zá.logositásánál _ _____

» f. • • más értékpapírok «káJogvslUsánAl



EGYETÉRTÉS, KEDD» AUGUSZTUS 5l
en hirdetési i e#atoan minden szdElén

egyez
BetUK
HJkb.’

erl beiktatása közönséges petit
•tűkből 4 fillérrel, e compact be«
kbfll axeriv 8 fillérrel flsetendd.

1902
£zen Hirdetési rovatban minden ez® 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve « "l'Arrol .W-..«nd6.

TELEFON 706.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám

TELEFON 706.

Bérvneiifes
levelező lapok

kis hirdetések
beküldésére.

A hirdeti) közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohánytözsdék- 
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fil­
lérért s már bérmentesítve 
laphatok. Ilyen levelező-lapokat 
az alábbi helyeken árusítanak.

a) A fővárosban:
Breuer nővérek

VI., Podmaniczky-utcza 64.
)*v. Burger V.

Erzsebet-kurut 61
Nemecsek A.

IV., Petöfi-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

VIII., József-körut 50. sz.
Rohoncsi Ilona

VI. , Andrássy-ut 48. sz.
Toldi Lajos

II., Fö-utcza 2. sz.
Ö*v. Bállá Józgefne

VII. , Damjanich-utcza 23.
Sohn Gyula

István-tér 1. sz.
Bródi Julia

Kiraly-utcza 51. sz.
Bodnár Simonná

Király-utcza 93. szám.
Qruher Jenny

Király-utcza 112. sz.
Here Ignác*

Rottenbiiier-utcza 37. sí.
Lad any Irma
József-körut 2. sz.

ráradi Teréz
Kerepesi-ut 29. sz.

brnnhut Mór
BaroiS-ter 20 szám

Klein Jakab
József-körut 26. sz.

Bnsthy Gyula
VI. , Bethlen-utcza 6. sz. 

Németh Mária
VII. , Erzsébet-kömt 14. sz. 

Varga Mihálynó
VII., Csömöri-ut 4. sz.

Okrntzky dohánytözgde
Erzsébet-körut 10. sz.

Wollák Zsigmond
V. , Lipót-körut 22. sz.

Özv. BIener Árminné
VI. , Váczi-körut 65.

Földes Árminné
V., Marokkói utcza 1.

Lamm Auguszta
IV. , Deák Ferencz-utcza 1.

Weil Vilmos
V. , Dorottya-uteza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Yárosház-utcza 20. sz.

V/eidner Adél
V. , Ferencz József-tér 6. sz.

Berger F
V. , Akadémia-utcza 1. sz.

Engelmann Mór
IV., Kálvin-tér 2. sz.

Kernberg Rozalia
IV., Muzeum-körut IS. sz. 

Jambrikovits dohány tőzsde
VII. , Kerepesi-ut 50. sz.

Özv Schünwald Ferenczné
IX., Ferencz-körut 32. sz.

Szántó Mór
IV. , Kecskeméti-utcza 14.

Antonovics Emma
VI. , Andrássy-ut 46. sz.

Özv Visy Imrénó
V. . Alkotrnány-utcza 16. sz. 

Spitzer Jakahne
VI. , Podmaniczky-utcza 1.

Szerencsés Erzsébet
VI. , Yáczi-kúrüt 35. sz.

Frisch Antolné
VII. , Bükk Szilárd-utcza 5.

Özv. Brunner Xárolyné
IV., Kossuth La os-uti'Za 20.

Groszmann Manó
VII., Kerepesi-ut 34. sz.

Kohn Simon
Vili., József-körut 10. sz.

Gcrgolovits Adél
IX., Üllöi-ut 4L sz.

Özv. Szabados Julia
IX., Üllöi-üt 21. sz.

Özv Pülzl Lipótnó
VIII., Muzeum-körut 10. sz.

sz.
Berger Miksáné

VIII. , Muzeum-kürnt 17
Szúnyog Berta

IX. , Ferencz-körut 45. sz.
Schlesinger dohánytözsde

MII., Kerepesi ut 23.
Weher V. Miksáné

V., Sas-utcza 12.
Klein A.

V. , Erzsébet-tér 18.
Roíhinun Jakab

VII., Nefelejts-utcza 10.
Özv. Sallay Antalnó

VII., Baross-lér 2.
Özv. Bauer Páliié

Vili., Kerepesi-ut 71.
Adler Cecilia

MIL, Népszínház utcza 5.
Géber Hetén

V1L, kerenesi-ut 20.
Maybanm B.

VII., Károly-körut 17.
Kleinhackel Józsefné

VI. , Andrássy-ut 7.
Darnlíó Lőrinc*

IV. , Yárosház-utcza 6.
Özv. Strasser Józsefné

V. , Lipút-küiut 9.
Özv Schnhmayer Károlynó

III., Zsigmond-utcza 23.
Werthfimep József

Vái zi-körút 27.
Özv. Spitzer Simonná

Y„ Nádor-utcza 0.
Özv. Mailemé
!Sámlor-uteza 21

b) A vidéken:
Arad: Ifj. Klein Mór.

Révész Nándor.
Baja: Kollár A.

„ Wagner A. 
Balassa-Gyarmat: Darvai Arm. 
Beregszász: SchwarczHerman. 
Békés : Véver Oszkár.
B-Csaba : Kulm József. 
Beszterczebánya: Ivánszky E. 
Brassó: Olasz Károly.
Czegléd : Dezső Ferencz.

„ Vogel Lipót és Fia. 
Csongrád : Váradi Jakab 
Csurgó : Reményi Samu 
Oebreczen : Katz Jakab.

„ Mendelovits Lajos.
Eger: Engländer Adolf.
Eperjes : Stehr D.

„ Bein Simon. 
Esztergom : Özv. Wallfischné 
Érsekújvár: Adler Adolf 
Gyöngyös : Adler Zsigrnond. 
Győr: Schlesinger és Társa. 
Hm.-Vásárhely : Jaeger Nándor. 
Kapuvár • Spiegel Ignátz.
Kassa: Freund Gézáné. 
Kecskemét: Gallia-féle könyvk. 
Kézdi-Vásárhely: Jancsó Gy. 
Kolozsvár: Böckcl Károly 
Komárom : Sipos Ferencz. 
Kiin-Fclegyháza: Vesszusi J. 
Makó : Ga.il László.
Miskolcz : Grossman .Ingó.

„ Gubás Ferencz. 
Monor: Varró Endre.
M.-Vásárhely: Reichardsperg J. 
Nagybánya : Molnár Mihály. 
Nagy-Becskerek: Perger Rezső. 
Nagy-Enyed : Grün ft-l! Dávid 
Nagv-Kanizsa : Fi.-chel Fülöp. 
Nagv-Károly: Sugár Emil 
Nagy-Körös: Rothhaum Sándor. 
NagySzalonta: Reich Jakab. 
Nagy-Szombat: Winter Zsigni. 
Nyíregyháza : Varga János. 
Losoncz : Kedlinger Ignácz. 
Lúgos : Ausjiitz Adolf 
Orosháza : Wiener Géza.
Pécs : Özv. Franki Samuné.

„ Fürst Lipót. 
Pöspök-Ladány: Madár M. 
Ráczkeve : Kohn Lajos. 
Rimaszombat: Lévai Izsó. 
Sariicgárd : Kovács Janos. 
S.-X.-Ujhcly: Reichard Armin. 
Szabadka; Heumann Mór.

„ Kr.'csi Nándor. 
Szarvas : Tajber 1 G.
Szatmár : Lnv.-y Mil.sa

Szegszárd: Halász Márton
Szentes: Stark Nándor. 
Szécsény: Popovics János 
Sz -Fehérvár : Rotter Izsák. 
Szigetvár: Ferenczi Dávid 
Szolnok: Bakos István 

„ Wachs Pál. 
Szombathely : Özv. Deutsch E. 
Temesvár: Kunstiidter Vilmos. 
Tokaj: Auspitz La jos 
Torda: Krausz Gábor.

„ Orbán József.
T,-Tamási: Karpelcsz és Fried­

mann.
T.-Szt. Miklós: Kardos Lajos. 
Trencsén: Sehák Ágoston. 
Unyvár: Lévai Mór.

„ Szén ezer Henrik. 
Zenta: Fekete Sándor.
Zombor: Gombos Engel Berta. 

„ Kohn Fanny 
„ Engel Manó.

Balaton
legszebb partján, Lellén (vasút­
állomás) Budapesttől 3 órá­
nyira, lakott vidék közt, szel­
lővel beültetet t villatelkek, 
25 frtos részletfizetésre, ölen- 
kint 1 írtjával eladók. Négy­
szobás villa 2800, kétszobás 
1500 Mért felépíthető. Pros­
pektusért fordulhatni Milassin 
Vilmdshoz Boglár,(Balatonnál) 

1212

Gyakorlott masseurt
keresek délelőtt tiz órára. 
Ujvilág-utcza 17. II. em. 7. sz.

11888

Haeznúli oa nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszekrény rak­
tárában Budapesten, V., 
Bálwány-utcza G. ez.

43910

Bérbe adom
folyó év október hó első nap­
jától Nógrádmegyében levő 
sziráki birtokom, a mely áll 
450 m hold szántóföldből ; 
vasúti távolság 1 óra, jó or­
szágul Valamint 1ÍOO m 
hold-hói álló Bérközség hatá­
rában levő pusztai birtokom, a 
mely részben szántóföld, rész­
ben pedig jó erdei legelőből 
áll. E két birtok akár együt 
lesen avagy egyenkint kiadó. 
Bővebben értekezni lehet i.-zv 
Hozó Bálnánál Szilákon Nó- 
grádnipgve _____ ___ 1 2Uo

Mária-Dorottya-
Ezyesület ajánl és elhelyez 
megbízható és képzett, ma­
gyar vagy idegen nevelőnőket, 
óvónőket, bonneokat, társal- 
kodónőket, zene- és tanóra­
adókat MII., Orezy-ut 6. sz., 
(Tanítónők Otthona), hivata­
los órák: délelőtt 10—1-ig.

44290

BERGER REZSŐ 
fényképészeti=
ee== müintézete

VII-ik osztályt
végzett gyrnnazista sikerrel 
előkészít pótvizsgára. Szives 
megkeresések „Siker 11844“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 11844

Budapest,
Damjanich-utcza 46.
elvállal amateur fényképészek 
másolását, retouchirozását és 
nagyobbitását, platin, olaj és 
aquerell stb. slb. teljes fele­
lősség átvállalása mellett a 
legolcsóbb árak melleit. 43994

Hird etmény.
Magvar királyi államvasutak. 
115398/0. II. 1902. sz. Osztrák­
magyar bajor vasúti kötelék. 
Dél-német-osztrák-magvar vas­
úti kötelék. (Tárház üzem be­
szüntetése). A München Süd- 
banhof állomáson levő városi 
tárházak üzeme f. évi szept. 
hó 30-val beszünttettetik. Buda­
pest, 1902. julius hó 2S-án. 
A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 
nevében is. 1293

katonai puskamüvesek által kipró­
bálva, legjobb állapotban: 

Hosszú gyalogsági fegyver— frt 2.— 
Rövid gyalogsági fegyver — frt 3-50
Lovassági karabély------- — frt C.60
Lovassági karabély, egész uj frt 10.60
Töltények darabja ..................frt .06
Fegyverszij darabja—......... frt —.60
Szurony hliveiylycl darabja frt —.80 

Fegyvereinkért jótállást vállalunk.

fa- vas-,réshutor,gyermek­
kocsik, kárpitoiott bútor 

8tb. legolcsóbban

TILLER m és TÁRSA
os. és kir. utév. szállítók 
egyenruházati intézete

Budapest, Váczi-utcza 35.
1 44198

Egy
Skiopticon 200 drb színes ké­
pekkel, acetilén, mészvilágitás 
katlanokban, egy nagy ame­
rikai Edison-fonograf gép és 
lonograf hengerek olcsón ela­
dók. Czim a kiadóhivatalban.

118.87

Uraségi inas,
nős, gyermektelen, neje első­
rendű fózöné. aki hideg és 
meleg ételek készítésében és kércsszá|ijtására 
egyéb gazdassz »nyi teendők- 
ben teljesen jártas, amiről 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik. férjével együtt ismét 
bármikori belépésre állást ke 
rés. Gzitne a kiadóhivatalban 

1200Magyar kereskedők
könyvtára Szerkeszti Gr. Ügyes női Szabóul)

ajánlkozik szerény feltételek

Pápai és Náthán
gyárosoknál 41454

Budapest^!.,Andrássy-út2.

Használt
férfiruhákat, fehérneműt, sző­
nyegeket veszek legmagasabb 
árban Singer, Lujza uh za 3 

12(1-2

Birtokbérletekct
ajánlok, és keresek különféle j 
vidéken, külön!' 1c nagyságban I 
komoly megbízásokból. Nagy­
im zu utcza 14. Jónás Samn

44163

Mérnököknek.
Eladó egy G. Starke léle uj | 
Libella szabadkézből. Kiss 
Miklós Komárom Csep

120

Ajtóit, ablakok
nagv választékban olcsón

Eisler Armiii-mál
Nagymozö-uícza 66

44140 I pest. VI.. Andiá
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Schack Béla 1 Ttörő füzetes 
vállalat a kereskedelmi tudni­
valóknak magyar nyelven, 
magyar szellemben való terjesz­
tésére. Megjelenik évente Julius 
és augusztus hó kivételével 
havonkint egy öt Íves (70—80) 
oldatos csinosan kiállított füzet. 
Megjelent eddig: 1 Az osz­
trák r agyar Lank és a 
púnzpiacz irta:

I Miksa 2. A kereskedelem 
története I. Irta: Daróczi 
Lajos 3. A gyapot. Irt.: 
Maiavovfizky Béla. A gyűj­
temény előfizetési ara egész 
évre (10 szám) 10 korona : 
egyes füzet-k ára 1 korúim 
50 tiltoi. Megrendelhető a kiadó­
nál La npel R (Wodianor 
F és Fiai! i-s és kir. udv. 
könyvkereskedésében. Buda- 

,v-ut 21.

mellett házakhoz Szives meg­
keresések „ W R. ' Ml kor., 
Csányi-utcza 12., III. em. 50. 
intézendők. 11886

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
114950/C 11. 902. sz. Osztrák- 
magyar-franczia vasúti kötelék. 
(I. számit pótlék kiadása a 

Havas közös f zethez.) F. évi augusztus 
hó 1-vel a közös füzethez az 
1 számú pótlék lép életbe, 
mely a fődijszubás rziml»p.;á- 
nak ni eg változtatását és az 

előszó és kilomélermutató 
módosítását, illetve kiegészih1 
set tartalmazza. A pótlék az 
érdekelt vasuligazgatóságukn il 
pi ldányuiikint 10 fillérért kap­
ható Budapest, 1902. július 
hóban. A magy. kir. államvas­
utak igazgatósága, a rész-s 
vasutak névében is. 1290

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
117244,902. számhoz. Magyar­
német fa- és kéregforgalom. 
(Eger és Ujfehértó állomások 
felvétele a díjszabásba.) Folyó 
évi augusztus hó 1-évei Eger 
és Ujfehértó állomások felvé­
tetnek a fenti forgalomban 

fennálló C 
(a és b) kivételes díjszabásba 
é p. oly módon, hogy Egerrel 
való forgalomban a kaál- 
kápolnai díjtételek 100 kg.-kiut 
5; Ujfehértóval való forgalom­
ban pedig a debreczem díj­
tételek 9 fenni ggcl felemelve 
nyernek alkah< ázást. Budapest. 
1902. julius 25. A magy. kir. 
államvasutak igazgatósága, a 
réczes vasutak nevében is.

1281

Általános érdekű művek.
Magyar és német beszélgetések 
kézikönyve. Irta Czanyupa J. 
2.40 kor, kötve 3.60 korona.
Képes budapesti szakácskönyv
Irta Szt Hilaire Jozefa é;1 
mások. Kötve 4 k„ diszk»'-t-sben 
4.80 k. Ugyanaz német nyelven 
2.>0 kor., kötve 3.60 korona. 
Kiiszöntőkönyv gyermekek ré­
szére. irta Bácsi József. Kötve 
1.60 kor Budapest térképe. 
A főváros tíz kerületűvel 60 f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fu­
varos nevez- :ességeinek k--p°i- 
vel 1 kor. Budapesti kirándulási 
térkép A főváros környékén»! 
tervrajza. Budapest es kör­
nyéké. Útin a ■ a fő- .»au

és környékén. Összeállította
Palóczy "L. Kötve 1.60 kor. 
Német társalgási anyaggyüjte- 
mény. Irta Oldal J. 1.40. köt ve 2 k. 
Legújabb házi tanácsadó, ön- 
ügyvéd. Irta K assay Adolf,
2 ior„ kötve 2 kor. 40 fill. 
Kártyajátékok könyve. Irta Par- 
laghy Kálmán,2.80,kötve 3.60k. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly és szerelmi költemények, 
felköszöntések, emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 fillér.
A felülmúlhatatlan ezermester 
büveszkamarája 60 fill r Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos. 
Tudnivalók a háztartás, egész­
ségtan . s a mindennapi éle­
di,Igáihoz. 2.40 k.. kötve 3 k. 
Kerekpáros káté. ír4* dr. 
Korchmáros Kálmán, 30 fill. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás Irta Schenk Lipót dr. 
A híres bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé­
nek önkényes meghatározá­
sáról szoló elméletét irta n:»g 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
A baba-szakácsnő. Irta Ran- 
tási Mari-ka. Kötve 40 filler. 
Czigányjósnö. A kártyához ás 
és kártyavetés kézikönyve 1 k. 
Önszámitó Kötve 70 fillér. 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassa)’ Adolf. 2 kor., 
kötve 2 korona 40 filler. 
Virágnyelv. Minden ismert v.r.ig 
jelentősége rí,eg van Írva ebben 
a könvvhen, melyei szerkesztője 
a legjobb keleti forrásokból állí­
tott i -sze. Ara színes kötésben 
80 fill. Esküdtek és eskiidtbirák 
türvenykönvve. Irta K Nagy 
Sándor, 60 fill. Sakkjáték kézi­
könyve Maróczy G-za kozr» 
működésével irta Szemért 

Imre 60 fill.
A pér.z előzetes beküldésénél 
a megrendelt müvek bementve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb <-ssz»gü megrendelté 
uL-.nv-ttel :s cszkózhmk. Meg- 
iun-lcles-’k Lampel Róbert 
(Wodiannr F és fial) könyv- 
ker-ske-lési-hez Búd ipest, VI., 
Aridrassy-ut 21. sz nt»zen-i6z.

W Jliftfi Vt I fiirri fcm . ---■— — — 
Hasznait «a a?ä2

urasági

perzsa szőnyegek,
57501 'I. 1

Kincstári vadászterületek bérbeadása. Lampel-\vodianer-féIe

garnitúrák, függönyök, olajfestmények,csillárok,órák
feltűnő olcsó árban kaphatók az

n

Budapest, Ujvilág-utcza 21.
Telefonálóm 17 -77.

urv árukészletem, valamint azon kit- 
ilmétiy, hogy munkásainutt fogtálhoz- 
thassam, arra késztet, hogy készlete- 
ct minden árban eladjam. Kész va­
rok árjegyzékemet- melyhez az ön 
dekét szem előtt tartó letelem is 
atolva van. bárkinek úgy hely­
in. mint «lilékre, ingyen es 

bérmentve beküldeni. __
______fflEr**"8

Nőlmelci _
kete vagy barna bőrből íuí-j
ketc vagy barna bőrből gombos............... —
kete vagy barna legfinomabb box Derby ... 
ikk, ktzt.v- vugv chevif-aux-börböl, lüzős ...
isting ezugoö 2.6U, Lustiüg-ltegutta ...............
•kete vagy barna házi ezipö, szegeit talppal 

lTmlennie :
jr nhőr, ezuens cgvdarabból ... — ... — —
zrjubör, betetes, elegáns .................................
eztyíibőr chevreaux vagy lakk — — —
»kete vagy sárga fűzős........................... ......
inczérczipü fekete vagy barna bőrből, rzugos

A gödöllői erdiiiiivatallioz tartozó budakeszi JG14 k. hold 
kiterjedésű vadászterület a m. kir. iüldiuivcl sügyi niiniszteiium 
II-od emeleti tanacstcrm ben (V.. Országhnz-tér 11 szám) folyó 
évi augusztus lió 16-áu délelőtt 11 órakor nyilvános 
szóbeli érvér- sou 100 koioua kiki:iltusi -ír mellett bérbe adatik.

Bővebb felvilágosításokat az erdészeti főosztály (V., Zollán- 
utcza 10.) nyújt.

Külföldiek, té-rsaséigok, kincstári é-s állami tisztviselők, valamint 
kiskorúak ajánlatai figyelembe nein vétetnek.

Budapest, lOOd.

~“1FES
mimíRi

44299

t lESii! Fiái

évi juiius hó 28-án.

M. kir. földmivclésügyi miniszter.

pótol mindennemű
nagyobb Lexikont.

Két diszcs félbórkötesbtin 20 korona-
Kapható az „Athenaeum“ részvény-társaságnál (Budapest, Kerepesi-ut 54. szám.)

■T i xvxrreBmTfZÍ'U.' -'A'*7’ÍJ"TJZÍ

7U401 11. 19-92 szám.
iczérczipő fekete vagy barna bőrből, rangos  - 1 " M ™ ® j y

LGuizÁa bávib I Mirdetmeny
e*i.pi>ii>gy*»ra

Indapest, VZI-, Erzsébet-kürnt 6
a Kovv-Yorlt -ip.lotával szemben.

E56M«aiHg»«SSitÍ

‘-tanintézet
• Tanulók ezárna 16115.5
^ bízonyitvanyai az

jiSÖ kerssketísimi • egyéves önkéntességre

itvenedik évfolyam
S oszlÁivu nyilvano

iMkoia,
4 csz-4Iyu nyilvános4 osz'alyu nyilvános

iplgári iskola. \

jogosítanak.

bizonyítványai állam-1 
érvényesek. 41m i

Hevelii inlernátds, ) bennlakó növendé­
kek részére. ej

leiratáé augaeztn» 30 - tói szeptember 5 i[- H

rtesítd kiv..-,Rőser János igazgató,^
Biidapeslen, VI.. Araili-utcza l1

KSjit

A mezóhegyesi ni. kir. állami m éneshirtokon 
hízóban levő 293 darab és a kisbéri meuesbirtokon 
hizlalás alatt álló 65 darab magyar fajta kisorolt 
jKás ökör folyó évi augusztus ho 14-ik napjan 
d. e. 1 i órakor a vezetésem alatt álló miniszté­
riumban megtartandó zárt írásbeli versenytárgya­
lás utján eladásra bocsáttatik.

Venni szánd kozok lelhiva n.ik, hogy egy koronás bélyeggel 
az előirt bánatpénzzel felszerelt zart ajánlataikat a vezet,-cm 

ál lé, miniszlerium seg dhivatali ^igazgatójánál (fölemelet 
sz.) az említett határidőig nyújtsak be, mivel a később erkezo 

ajánlatok figyelembe vetetni nem fognak.
Az eladisra kijelölt hizó ökrök az emlitett m nesbirtokokon 

megtekinthetők, a részletes elad isi leltél eleket tartalmazó ajánlati 
minták pedig úgy a vezetésem alatt allé) minisztériumból (II. em. 81.) 
mint az említett birtokok igazgatóságaitól megszerezhetők.

Budapest, 1902. évi julius 29-én.

A magyar és a világ- 
irodalom kincsesháza.

Szerkeszti RK01Í AÜTftL
A klasszikusok első és egyet 

len magyar nyelvű 
SZÖVEG KÉPES KIADÁSA 

limczur Gyula 
Vihari Sándor 

Csók István 
Feszty Árpád 

Garay Ákos 
Gergely Imre 

Hegedűs László 
'yássai József

Jetidrnssik Jenő 
Karlotszky II.

Lote Kai oly 
Márk Lajos 

Mikalik Dániel 
Nagy '/.sigmund 

Neogrády Antal 
Ölgyai Ferencz 

Két hí Lajos 
Székely Ilcrt 

Szlányi Lajos 
Telegdy László 

Lull Ödön 
l'ágó I’ál

Zichy Mihály 
magyar feiilőművSezek köze! 
félezer epés. oldalas eredeti 

iUunziráczii jzvnl.
Am eddrz megjelent eUS 
hét kStelel l'l egrmo ol­
dalam müeémmt hCp ekeríti 

hz iUusztrácziók közretlenül » 
«általai számára készülték cs

Ita rtJ W ia ff? Ü

Heveny va<cy idült

bujakor feárttalmak
mélykor, börbejok, ■ ■ ni:i. lm ■? f • 1 » a romlott

vertöl -.•>•:- kii.i: „lint ralrlK.vdaRanat, rbenmntis-
lui... n czaj gége gonnyedÓBei. daganatok, enostesls t-ho- 
teOensée ás nfaderif-Üc szerzett vagy bujakóro. bánladroak
eaeteibm. u lrgm.-gr-.|rzoil-iil. - ii-.i au ejogv. u.«tzo«> beteg

: biztos - gyökere» gyógyulást nyújtanak

Dr. Olliver véi tisztító piskótái
melyok a franc zi a kormány «s n párisi orvosi akadémia 
által ongodeiyez vo us a páriKi kórházulib. n o^yuciul v Annak 

olfopradra.
Igen kellemes •nalnak. mint ogyutl.-n legjobb vértisztito szórt tooly kxa-

Ár.t • --V kis rornnk "r <‘-b tnrfli'-nmni 5 knr„ «»try nagy dobomé 
tarts •; I 10 kor. M

FOrakt.ir: Török Jözsef gyniryir^rtRru, Bndttp«st, Kii'úJ.v- 
ntoza 12. « c Andrassy u‘ 2fi. l-iÄ1

äSDiiüER kályhák
A feltaláló Dl Meidingcrtanár által kizár jogosítottgysra

cs. ÉS KIR. - - -dr IJ0VAR15ZALLIT0

HEIM Mm
BUDAPEST THONETUDVAR

Ulánzafoklol
óva mtuiik

j M EI DI N O E R OFEN
Its H.HEIM

v j utalással n itt 
áiiovédjegyre.

Prospectusck es költségvetések ‘egyenesbéi-neníve. 
Eredetiben kaphatók Becs, ober-dcblino. y.
CSAKIS GYÁRUNKBAN BECS, I.KOHLMARKT 7. É 
VAGY FIÓKJAINKBAN PRÁ G A. l-i Y 3 E R N ERG.7.

Féi*¥iak i3i£g3feBi kapsíaSi

Dr.GZuiCZAPJ.

olyan uj találrn Anvn orv- -sarot. mely m. el veszi tett erőt uira 
meghoz;: i 1 r-,b:u-.oina ot - száz ohlnlas könyvet postán, 
jól h< cs ... goh - iniíyen kapják mtadi z k, a kik érte 
Ez a légi „ ilatr u élt íbb csőd -> i ely ■ mtett 
ezreket, a i.:k :. itai: í kihá -,-"k folytán n-mi h - .kban, 
íZilili-i en. vaiamint elve--tett ficr -ki-on -zenvednek. Ez 
okból elhatározta az intézet, ho*> - ••. ingyen csőn • orvos­
ságot n::irr\ar.ir-i kuny vei cg\ -tt ininilenkinek ingy- n i-u.-. 
Ezzel a liazíorv. s-aggal a l a itthon gyógyithat-1. s min-lazoi.. 
a kik a liat.ilk -ii kihágásokból szármázó ív-mi bajokba!:, 
szellemi elgyen- 1- ó-en. vág. krónikus hajukban szenvedne... 
otthon gyógy itlmlj.ik n agu- .it. I z a gyógyszer : - zi - tienül 
azokra a szervekre hat, a hol a n - isód is szü - - 1
latos eredmét’.x nvel g -i-.it i :z i-xek óta tarló be gsvg-’ke 
Öreg. fiatal egyaránt irhát a State Mcdrcal h.só útnak az alant 
jelzett cziutre, a honnan a csou , t ■ . í :• elküldi . Az inté­
zel leginkább az-i! at akar a n," -menteni, a ki« k /.cl czelja- 
! ,,l a.- -11 -- nukat nem !.a,y,I - ák el A prób i ag 
mulatja, hogy mily könnyön kigyó-'ótliatók ebből a rcitenetc- 
baiboi öltben Az intézet kivételt nem te-z. Mindenki írnál 
érette . ni an magyarul, mire titoktartás mellett j ta- 
furdultaval egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
könyvvel i-g\ült. Ir-on még na A csomag oly szépen he van 
csomagolva. Iiogv a tartalmát senki -111 fogja megiudni. A 
levelet így kr-11 - zimezni : State Medical Iustiinte, 1 Elek 
trón Building, Fort Wayne, Ind Amerika A evlek 
mindig bérmentesít- udők. 4-.91o

; y e t «> m. orvosin .lor | 
sznltorvoB

I gyorsan - s aia, --an gyógyít 
I minden f: is-,-, regi-, maka -

>«eäQEö3HKKiere7 i iU

^umnDnif-
ttitkes festsgsésefi

A

úgy fi-rfi::;nsl. o .r.t n k .■ 
cg- z i- zV s eredmény::}-1 
kényelmes - -esz u- ii"--l- 
szer szerint. i-v.alk-,;.i.-i 

akadaiy nélkül 
Laliik : Budapest, Kere 

(pevi-st 14. szám I em 
( Rendel: d. e 10—4 : este 

6—8-ig. 44105
J Külön várótermek. Leve­

lekre válaszol, kívánatra 
i OVI 17; -Z--: . . gond- -k dik.

|!)
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RÉSZLETFIZETÉSRE
i lágeqyszrriibbtol a legfino- 

mabo kivi'.eíben 11: '
lugjutanyosabban

Ehrentreu es Fuchs
test,éréknél, 

ltiHiopesü.
! VI , Terez-kurut 3 sz
I fű Ke- re a* je :y:e, ai,yen. g, ,

tatot küld : I

Magyar királyi állam vasutak.
>35/902. számhoz.

Hirdetmény.
írsokeltáru menettertijegyek kiadása Turinba a 
nemzetközi iparmiiveszeti kiállítás alkalmából

Many. kir. Töldmivelésiigyi miniszter.

Tainpel-Wodianer-ftle
Remekírók

jcknhcmek meg
íOilr/l IRáS^Ji:

Hird etések
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

11.1 lDapia<iv«‘lele-utcza S. sz#___ _

X magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés 
rint a Turmbau t. é. május bő 10-től november hó 15-ig 
idézett nemzetközi iparművészeti kiállítás alkalmából ezen 
Uitás meglátogatására a magyar iparművészeti társulat 
jai részére a kiállítás tartama alatt havonkint egyszer é- 
lig jul.us hó 30-án, augusztus 13-án, szeptember 3-án cs 
óber 1-én Budapestml-Finme-Velencze Milánon at 1 urinha 
Tsékeit áru menetiéitijegyek adatnak ki.
X menettérti jegyek Tunnban három napi teljes ellátásra, a 
Jlitás háromszori megtekintésére és a városban tartózkodás 
:jére kalauz igénybevételére jogosítanak.
Ezen jegyek Olaszországban 15 napig, Magyarországban pe- 
, Velenczéig és onnan vissza 30 napig érvényesek. 
Budapestről az indulás említett napokon akár reggel vagy 
Intan induló gyorsvonattal. Fiúméból a következő nappali 
jóval, Velenczéből pedig az aznapi esti vonattal történik, 
ig a visszatéréshez bármely tetszés szerinti vonat, illetve hajó 
lasztható a jegv él vénvességi idején belül.
Az utazás jövetkor Olaszország területere Volenczén kívül 
ég kétszer." a magyar kir. államvasutak azonban csupán 
uroéban szakítható meg.
Ezen menetién jegvrk a magyar kir. allamvasutak 1. sz 

ltosí menetjegyirodájában (Hálókocsi társaság Hungária 
álló) és 11. sz. városi menetjegyirodájában (Cook iroda 
igadó-tér 1 ) az 1. osztályra 17550, a II osztályra pedig 
10-90 koro:a áron nyolez napi előzetes bejelentés után u 
igsági jegy felmutatása mellett kaphatók.
Budapest, 1902. augusztus hóban.

70701 1902. II.

Az igazgatóság

Hirdetmény.

nem adhat­
ja, mert re 

vridukczi.'juk k /aröUgos j;>ga
. Lampel ti (H'odianerb.
I iái) es. es kir. udvari kunyv- 

kereskedő ezeket illeti mejj.

ÄZ 59 kötetes gjöjteaiínj 
ara díszkötésben 250 kor

Megrendelhető csekély 
hilft resale tjicet^s re is 
bármely haaai könyv- 

kereskedés ntjan

Az új magyar Shakspere 
Az új magyar Műimre 

Az új magyar Schiller 
Az uj magyar Goethe

Ábrányi Emit, E-'-czi Lajos 
U.ilianyi Árp.-d, 11 veil San 
dór, Holtai Jenő. M r.ti Lajos 
Pásztor Árpád, Kidü Antal 
Sjmlő Sándor. T-lekes Bele 

és Várad! A fordítása

X nekünk bemutatott -/.amtaiaii meghízható hitein- 
kÖK/.öiioiral folytán ezen negyedszázad óta fennálló 

rendiTó-intczet a legmeleuehhen ajánlható.

IS Á vadászati idény alkalmara
vadászok

szives figyelmébe ajánlva!

Rendeld intézet Budapesten, VI,, Andrássy-ut 24,
Opera mellett.

orvoii, sebész, szülész vs szemész tudor, volt csusz. r.
oszt.-főorvos. 48U< )5

Rendel , naponta 10 órától «1. e. e/esz 4 - ra délutáni^:, 
este 7 órától 8 óráig, Díjazott levelekre a 1-rna
vryobb figyelemmel vulaszoltatik és gvó#;yszerekről -s gon 
!..skm]va’le-z. Köknek külön váróterem.

UHBHUaKBBHk

A kisbéri m. kir. állami ménesbirtokon mint­
egy 453 darab hízott sertés a ménesbirtok igaz­
gatóságánál folyó évi augusztus hó 18-án megtar­
tandó zárt írásbeli ajánlati versenytárgyalás utján 
eladásra bocsáttatik.

Az. egy koronus bélyeggel és 5°/0 bunntpenzzel ellútand'i 
ajánlatok fent említett határidőig a kisbéri m. kir. állami ménes- 
birtok igazgatóságánál nyújtandók be.

A részletes feltételek a m. kir. gazdasági főigazgatónál (Buda­
pest, földmivel» sügyi minisztérium, II. emelet, 81. ajtó) és a kisbéri 
m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságától megtudhatók.

Budapest, 1902. évi julius hú 31-én.

M. kir. földmiTclésügyi miniszter.44297
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Lampel-WoTianer-féle
Remekirólt

Képes Könyvtárában
jelenhetnek meg 

m^rt közvetlenül e vállalat szá 
nwira készültek, s kizárólagos
kiadói joguk a Lampel Hébert 
(H'odianer b\ és Fiai) cs. és 
kir. udv könyvkereskedő ezéget 

illeti meg.

MEGRENDELESNEL
pontosan kikötendő
a klasszikusok első magyar 
szöveg képes kiadass, a mely­
nek első hét kötetét 151 
egész oldalas művészi illusz- 

traczió ékesíti.

mri

Titkos betegségoket,
hugy cső folyásokat os Mohokot. az un fertő ztet.os 
utóbajait, az elgyongúlt fortierot, magömléseket 
a huj .kórnak nt oköv étkor monyéit, nőknél feher-
foly ást, bármennyire is Hűltek, valamint min-laz- n nöl
botngeotíoket, melyeknek a magtalannal; e.-yik lo- 
iköZÓja éj hörbetogséí;okot p'Vogyit '»i gyógymód

secrint biztos sikeriel, gyorsan es alaposan

Dr. GARUii ÁSTÁL

Magyar királyi államvasutak.

ki
A vadászati irodalom gyöngye:

APBGVAD VADÁSZATA.
— Irta: DIEZEL =

Az eredutinf k t.-. Ik. 1 vi’átt Lía 1 ut m
viszony < knak megfelelvleg Átdolgozta

hAZa

Dr. MIKA KAROLY.

készült

722 lap szöveg.
ábrázoló, Spevlim tanár arjuarolJj*i után

iG nAlanycmat i. 20 i önyomatn tcljos 6» 214 
»zóvég képiül.

Ezzel kapcsolat 1 tn is" ■ -teti mik fazon t<?nrez»^ket, melyek 
a gyakorlati v,J w szorosan öw-zef ij/gi-k, s melvek 
nélkül a rendszer» - va ászát nem gyakorolhat'• A könyv 
Diezelnek az apr■» - l v.uiAsznia *»-iéu > • v ishtt: sz« r? tt 
tapasztalatait untaim ./za, u vadászati irodalom le 
L u'hU id -ben megh i nt érdekes és fontos ■ szleh 
vitve. Mindaz, ami avtalmaz, tz élt* *.«vl van elV-sve 4 nőn 
den, ami» szemünk elé V tiilzsol. r •: >ridns negftevel|'*nek és 

a közvetlen tapasztai&Uiak uwg.aahaU# m

*1

A könyv tartalma a következő :

Vadászebek, öz, nyúl, ürenínyül, róka., burz. taikAs. vad­
macska, vidra, apró ragadozok, fo ' »ly. tanán, (fiás ár 
madár, erdei szalonka, vadreezék. va J’a.iak, rag dozo m • la 
rak, a’lövés művészété éfi a legnjabb kor vadászfrgyrerfi

Ara stilszerü tliszes vászonkotcsbcn 20 korona.

ft£irtde£mény.
Délnémet OBítrók magyar vasúti kötelék Keresstes 
Nyáréit állomás felvétele a fa es kéregre fennálló 

kivételes díjszabásba
A fenti kötelékben 1900. évi február hó 1-től érvényes k. 

vételei díjszabás (IV. rész. 2. fűzet) C fejezetébe t'. évi julius 
hó 15-től kezdődő érvénynyel Keresztes-Nyarad állomás is 
Mvétetik.

A C. fejezet B. csomóponti táblája tehát (u díjszabás 95. 
oldalán) kovetkezökep egészítendő ki :

A csomóponttól az alábbi 
állomásig

Hészdijteteiek 100 kg-kint 
márkában

Szakasz

I. 11

Kereszte-Nyárád ............. . — 0.92 0.92

Budapest, 19U2. julius hó.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

a részes vasutak nevében is.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott is agy Sándor könyvnyomdájában, tiudapust, IV., Papnövelde-utcxa 8., az .Egyetértés“ körforgó-gépein

Megjelent az Athenaeum irodalmi 
és nyomdai részvénytársulatnál 

Budapesten, VII., Kerepesi-ut 54.

Kapható a kiadolársulatnál és 
minden könyvkereskedesben.

fS.

M
Magyar királyi államvasutak.

99067/902. G. 11. sz.

Hirdetmény.
Oszt rák-magyar bajor vasút i kötelek.

1902. évi augusztus hó 1 vei gyontáruként szállítandó élő 
baromfira a következő díjtételeket léptetjük eleibe :

Gátlójából München Centralhalmhofba 10"77. GaVajtból 
München Ostbahnhofiia 10.53 100 k^-kint markában. 

Budapett, 1902. julius 18-án.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)1280
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